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]Η «είδηση» του διορισμού μό-
νιμου ιμάμη στην Αγία Σοφία

στην Πόλη «πούλησε» στην Ελλάδα.
Έκανε γρήγορα το γύρο του διαδι-
κτύου και ακολούθησαν μερικές πο-
λιτικές δηλώσεις, με το βιαστικό
συμπέρασμα ότι ο Ταγίπ Ερντογάν
βρίσκεται πίσω από μία ακόμη επιθε-
τική – προκλητική κίνηση. Όλα αυτά,
όπως αποδείχθηκε γρήγορα, ήταν
μία βιαστική και αχρείαστη υπερβο-
λή. Ένα τηλεγράφημα του πρακτο-
ρείου «Ανατολή» ήρθε να παρουσιά-
σει σημαντικές λεπτομέρειες. Όπως
προκύπτει, πρόκειται για «διορισμό
ενός μόνιμου ιμάμη σε οίκημα παρα-
πλεύρως της Αγίας Σοφίας, από την
Υπηρεσία Θρησκευτικών Υποθέσε-
ων…Το οίκημα που έχει χτίσει ο
Μουράτ Α’ και αποκαλείται “Χιουν-
κιάρ Κασρί”, δηλαδή“περίπτερο του
σουλτάνου” και βρίσκεται δίπλα στην
είσοδο των ανακτόρων Τόπκαπι. Από
εκεί εισέρχονταν στην Αγία Σοφία οι
Σουλτάνοι για να ξεκουραστούν και
να περάσουν μετά στον κυρίως χώ-
ρο του Ναού. Η ισλαμική προσευχή
στον χώρο αυτό που είναι εκτός του
Ναού, έχει καθιερωθεί και πάλι από
το 1991 και γινόταν τακτικά 2 φορές
την ημέρα. Η θέση ιμάμη στο οργα-
νόγραμμα δεν καταργήθηκε το
1935, όταν έγινε η Αγία Σοφία μου-
σείο, αλλά παρ’ ότι από το 1991 γι-
νόταν προσευχή στον χώρο αυτό
που βρίσκεται έξω από την Αγία Σο-
φία, επίσημα παρέμενε κενή. Ο νέος
μόνιμος Ιμάμης Önder Soy δήλωσε
ότι τώρα από τους τέσσερις μιναρέ-
δες της Αγίας Σοφίας ακούγεται η
φωνή του μουεζίνη που μέχρι τώρα
ακουγόταν μόνο δυο φορές την ημέ-
ρα, 5 φορές». 

Πίσω από τις λέξεις που χρησιμο-
ποιεί ο νέος ιμάμης, υπάρχει η πρό-
θεση να ακούγεται ολοένα και συ-
χνότερα η φωνή του μουεζίνη στο
χώρο. Η κίνηση ασφαλώς πρέπει να
αξιολογηθεί από το ελληνικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών, αλλά η εκτίμηση
της κατάστασης πρέπει να γίνεται
πάντοτε με όρους ψυχραιμίας και λο-
γικής – όχι με στόχο τον πρόσκαιρο
εντυπωσιασμό…

Αντιγράφω από την τελευταία ελ-
ληνική έκδοση του Foreign Affairs:

«Στις 4 Δεκεμβρίου, ο Ρέντσι θα
αντιμετωπίσει ένα σημαντικό λαϊκό
δημοψήφισμα για την συνταγματική
μεταρρυθμιστική ατζέντα του, πάνω
στην οποία έχει στοιχηματίσει την
πολιτική του καριέρα. Αν κερδίσει, θα
είναι σε θέση να συνεχίσει την οικο-
νομική μεταρρυθμιστική ατζέντα του
εγχωρίως και την ευρωπαϊκή ολο-
κλήρωση στο εξωτερικό. Αν χάσει,
όμως, είναι πολύ πιθανό να παραιτη-
θεί από το αξίωμά του και η Ιταλία θα
γίνει εσωστρεφής, καθώς οι πολιτι-
κοί της θα εμπλακούν σε μια παρα-
τεταμένη μάχη σχετικά με την μεταρ-
ρύθμιση των πολιτικών θεσμών της
χώρας. Μιλώντας σε κοινή συνέν-
τευξη Τύπου, ο Ομπάμα παραδέχτη-
κε ότι παρ’όλο που ο ίδιος υποστηρί-
ζει την επιτυχία του δημοψηφίσμα-
τος, ελπίζει ότι ο Ιταλός ηγέτης θα
«βρίσκεται τριγύρω σε κάθε περί-
πτωση».

Το δημοψήφισμα που αναμένεται
σε ένα μήνα περίπου, μπορεί να απο-
δειχθεί ορόσημο στην σύγχρονη πο-
λιτική ιστορία της Ιταλίας. Οι διεθνείς
αναλυτές θεωρούν ότι ο Ματέο Ρέν-
τσι παίζει «τα ρέστα του». Αν επικρα-
τήσει το «ναι» ανοίγει ο δρόμος για
να περάσουν μεταρρυθμίσεις, ενώ ο
Ιταλός πρωθυπουργός θα ισχυρο-
ποιηθεί και σε ευρωπαϊκό επίπεδο,
σε μία χρονική στιγμή που η Γερμα-

νίδα Καγκελάριος Αγκελα Μέρκελ
αποδυναμώνεται, ενώ ο Γάλλος
Πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ μοιάζει
εξαιρετικά αμήχανος. Με άλλα λόγια,
το δημοψήφισμα στην Ιταλία μπορεί
να επηρεάσει καταλυτικά και την ευ-
ρωπαϊκή σκηνή συνολικά. 
Για την Ανατολική Μακεδονία
και τη Θράκη, αποτελεί πολύ καλή
είδηση η δημιουργία έδρας της
UNESCO στην πόλη της Δράμας, με
αντικείμενο την περιβαλλοντική
προστασία και ανάπτυξη των παρόχ-
θιων περιοχών. Η επίσημη ανακοί-
νωση θα γίνει σε ένα συνέδριο με
θέμα «Παρόχθια και Δελταϊκά Οικο-
συστήματα : πρακτική και προοπτι-
κές διαχείρισης για την Αειφόρο
Ανάπτυξη», στις 7 Νοεμβρίου στη
Δράμα. Όλα αυτά θα αποκτήσουν
προστιθέμενη αξία, εάν καταφέρουν
οι άνθρωποι της UNESCO με τις
πρωτοβουλίες τους να προσελκύ-
σουν όχι μόνο το επιστημονικό εν-
διαφέρον – αυτό είναι δεδομένο,
αφού στην ιδρυτική συνάντηση θα
βρεθούν διακεκριμένοι επιστήμονες
από ολόκληρο τον κόσμο – αλλά και
να κάνουν γνωστό ευρύτερα το
σπάνιο περιβάλλον της Μακεδονίας
και της Θράκης. Με αυτή την έννοια,
αξίζει ένα «μπράβο» στους διοργα-
νωτές που έβαλαν στην ατζέντα της
πρώτης συνάντησής τους το κεφά-
λαιο «ο Οικοτουρισμός ως εργαλείο
Βιώσιμης Διαχείρισης». =

]Όπως γράφει ο Παναγιώτης
Αραβαντινός στην “Χρονογρα-

φία της Ηπείρου των τε ομόρων ελ-
ληνικών και ιλλυρικών χωρών”,
Τσαμουριά λεγόταν η περιοχή της
Ηπείρου που εκτείνεται, παραλιακά,
από τις εκβολές του Αχέροντα μέχρι
το Βουθρωτό και ανατολικά, ως τις
υπώρειες της Ολύτσικας. Στην πε-
ριοχή αυτή ζούσαν το 1923, 20.319
Μουσλουμάνοι που μιλούσαν αλβα-
νικά ως μητρική γλώσσα… 

Οι Μουσλουμάνοι αυτοί δεν αν-
τηλλάγησαν με τη Συνθήκη της Λω-
ζάννης. Τον Ιούνιο του 1928 το ζή-
τημα των Μουσλουμάνων της Τσα-
μουριάς εξετάστηκε από το Συμβού-
λιο της Κοινωνίας των Εθνών. Οι ελ-
ληνικές θέσεις επεκράτησαν, όμως
αυτό δεν σήμανε και το οριστικό
κλείσιμο του θέματος. Βλέπουμε ότι
αυτό είναι αισθητό έως και σήμερα.
Αν και θα έπρεπε να έχει λήξει μετά
το τέλος του 2ου Παγκοσμίου Πολέ-
μου… 

Οι ανατροπές του 1989, η πτώση
των κομμουνιστικών καθεστώτων
στην Ανατολική Ευρώπη, είχε ως
άμεση συνέπεια την αναβίωση εθνι-
κισμών και μεγαλοιδεατισμών. Έθνη
που καταπιέσθηκαν από αυταρχικά
κομμουνιστικά καθεστώτα βρήκαν

διέξοδο στο εθνικιστικό, λαϊκιστικό
παραλήρημα. Έτσι λοιπόν από τα
πρώτα κιόλας χρόνια, με την πτώση
του Ραμίζ Αλία, άρχισαν να διατυπώ-
νονται αιτήματα που είχαν να ακου-
στούν από το τέλος του πολέμου. 

Σε γενικές γραμμές δεν θα έπρεπε
να εκπλήσσει το γεγονός ότι οι Τσά-
μηδες επαναφέρουν ένα ανύπαρκτο
για την Αθήνα ζήτημα. Στα Βαλκάνια
έτσι κι αλλιώς τα σύνορα επαναχα-
ράχθηκαν μετά την πτώση του Κομ-
μουνισμού και τον πόλεμο στην Γι-
ουγκοσλαβία. Άλλωστε δεν θα πρέ-
πει να ξεχνάμε ότι στην Αλβανία έχει
ιδρυθεί κόμμα των Τσάμηδων με το
όνομα “Κόμμα Δικαιοσύνης, Ολο-
κλήρωσης και Ενότητας” (PDIU). Στις
εκλογές του 2013 έλαβε 2,61% με
αποτέλεσμα να καταλάβει τέσσερεις
έδρες στο Κοινοβούλιο και να εισέλ-
θει στην κυβέρνηση του Εντι Ράμα.
Έκτοτε, το συγκεκριμένο κόμμα, με
καθαρά εθνικιστική-λαϊκιστική ρητο-
ρική ψάχνει τρόπους για να θέτει ζη-
τήματα που αφορούν πληθυσμούς
του Κοσόβου, του Μαυροβουνίου,
των Σκοπίων, του Πρέσεβο στη Σερ-
βία και φυσικά της Ήπείρου.

Για την Αθήνα το θέμα δεν υφί-
σταται. Έχει τελειώσει μαζί με τον
Εμφύλιο και τις Δίκες που έγιναν

ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΗ
ΦΟΥΡΛΗ

ΚΟΣΜΟ…
ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΑΝΑΔΙΦΗΣΕΙΣ

Για την Αθήνα είναι
ξεκάθαρο: Τσάμικο
ζήτημα δεν υφίσταται
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]Ως «μάχη των μαχών» χαρα-
κτηρίζεται η επιχείρηση ανακα-

τάληψης της Μοσούλης, καθώς έχει
εξελιχθεί σε κομβικό σημείο τόσο για
όλες τις γεωπολιτικές ισορροπίες
στην ευρύτερη περιοχή όσο και για το
μέλλον του Ταγίπ Ερντογάν και της
Τουρκίας.

Η άρρηκτη πλέον διασύνδεση των
πολιτικών εξελίξεων στο εσωτερικό
της Τουρκίας με τα όσα διαδραματί-
ζονται στο Ιράκ αλλά και στην Συρία
αλλάζει εντελώς τον χαρακτήρα της
τουρκικής εξωτερικής πολιτικής αλλά
και του επίσημου εθνικού αφηγήμα-
τος. Ο Ταγίπ Ερντογάν πρεσβεύει πια
ανοιχτά ένα αναθεωρητικό αφήγημα,
στηλιτεύοντας την Συνθήκη της Λω-
ζάννης που αποτελούσε επί δεκαετίες
την «ληξιαρχική πράξη» της κεμαλικής
Δημοκρατίας της Τουρκίας.

Πρώτος και πρωταρχικός αποδέ-
κτης του αναθεωρητικού αυτού αφη-
γήματος είναι το εσωτερικό της
Τουρκίας και οι υποστηρικτές του
ΑΚΡ και του Τούρκου Προέδρου μαζί
με τους εν δυνάμει υποστηρικτές που
προέρχονται κυρίως από  τον εθνικι-
στικό χώρο.

Δεύτερος αποδέκτης είναι το εξω-
τερικό, κυρίως η «Δύση», δηλαδή οι

ΗΠΑ και η ΕΕ, αλλά και δυνάμεις στο
Ιράκ και την Συρία, κυρίως οι Κούρδοι
και οι Σιίτες.

Η Μοσούλη ήταν μια από τις πε-
ριοχές που ενώ είχαν συμπεριληφθεί
στον «εθνικό όρκο» των μετα-Οθω-
μανών Τούρκων πάνω στο οποίο
στηρίχθηκε ο τουρκικός απελευθε-
ρωτικός αγώνας μετά την Συνθήκη
των Σεβρών το 1920, τελικά δεν εν-
τάχθηκε στην σημερινή Τουρκία
όπως αυτή διαμορφώθηκε από την
Συνθήκη της Λωζάνης.

Γεωπολιτικά για την Τουρκία, η
Μοσούλη συνδέεται άμεσα με τις
ισορροπίες ανάμεσα στους σουνίτες
και τους σιίτες αλλά και με την Συρία
και το κουρδικό ζήτημα, καθιστώντας
την επιχείρηση ανακατάληψης της
πόλης θέμα ζωτικής σημασίας για
την τουρκικά συμφέροντα όπως αυτά
έχουν πλέον διαμορφωθεί.

Στην Μοσούλη εμπλέκονται σήμε-
ρα περίπου ενενήντα πέντε χιλιάδες
στρατιώτες διαφορετικών κρατών
αλλά κυρίως διαφορετικών φυλετι-
κών και θρησκευτικών ομάδων.

Το κεντρικό πρόσταγμα και συντο-
νισμό των επιχειρήσεων το έχουν οι
επίσημες ιρακινές δυνάμεις της Βα-
γδάτης, με τις ΗΠΑ να είναι ουσιαστι-

κά η κινητήρια δύναμη και «εγκέφα-
λος». Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις αμε-
ρικανικών μέσων ενημέρωσης, οι
επίσημες ιρακινές δυνάμεις έχουν
περίπου πενήντα με εξήντα χιλιάδες
άντρες στην περιοχή.

Αμέσως επόμενη μεγαλύτερη δύ-
ναμη, όχι μόνο αριθμητικά αλλά και
γεωπολιτικά, είναι οι Κούρδοι Πε-
σμέργκα του Βορείου Ιράκ. Οι οποίοι
αποτελούνται κυρίως από δυο βασι-
κές υπο-δυνάμεις, τους Πεσμέργκα
του Μεσούτ Μπαρζάνι, Προέδρου
του αυτόνομου Βορείου Ιράκ και τους
Πεσμέργκα του Τζαλάλ Ταλαμπάνι,
του αντίπαλου δέους του Μπαρζάνι
και μέχρι το 2014 Προέδρου του
Ιράκ. Οι σχέσεις ανάμεσα στις δυο
αυτές μεγάλες φατρίες του Βορείου
Ιράκ είναι παραδοσιακά γεμάτες έν-
ταση, με τον Μπαρζάνι να είναι πολύ
κοντά με την Τουρκία και τον Ταλαμ-
πάνι πολύ πιο κοντά στο Ιράν και με
διασυνδέσεις με τους Κούρδους της
Συρίας και το ΡΚΚ. Δυνάμεις του ΡΚΚ
και των Κούρδων της Συρίας βρί-
σκονται και αυτές σε επιφυλακή, χω-
ρίς βεβαίως να συμμετέχουν στις επι-
χειρήσεις αλλά με ετοιμοπόλεμη
εγρήγορση στην περιοχή των όρων
Σιντζάρ, δυτικά της Μοσούλης.

Στην Μοσούλη συμμετέχουν επί-
σης διαφορετικές στρατιωτικές πολι-
τοφυλακές (militia), με βασικότερες
αυτές των χριστιανών συροχαλδαί-
ων που επανδρώνουν κυρίως τις
«Δυνάμεις της Πεδιάδας της Νινεβέχ»
και των σιιτών των «Μονάδων Λαϊ-
κής Κινητοποίησης».

Ο σιιτικός-ιρανικός παράγοντας
αποτελεί ένα από τα μεγάλα ερωτη-
ματικά των δυναμικών γύρω από την
Μοσούλη, ενώ ο εκτροχιασμός των
συρράξεων σε μάχες ανάμεσα σε
σουνίτες και σιίτες, Κουρδους και
Αραβες, Κούρδους και Τούρκους και
Κούρδους και Τουρκμένους είναι ο
καθημερινός εφιάλτης των συντονι-
στών της ανακατάληψης της πόλης.

Δυτικές δυνάμεις, κυρίως των
ΗΠΑ, της Βρετανίας και της Γαλλίας,
συμμετέχουν στις επιχειρήσεις είτε με
μονάδες ειδικών δυνάμεων-συμ-
βούλων είτε αεροπορικώς. Σκιώδεις
και ενίοτε “σκοτεινές” δυνάμεις είναι
οι σουνιτικές χώρες του Κόλπου και
κυρίως η Σαουδική Αραβία, το Ιράν, η
Ρωσία και το Ισραήλ. Καθώς όλες αυ-
τές οι χώρες θεωρούν ότι η έκβαση
της μάχης για την Μοσούλη κινδυ-
νεύει να  αλλάξει ριζικά τις ισορρο-
πίες στην περιοχή και τους γεωπολι-
τικούς συσχετισμούς δυνάμεων. =

αμέσως μετά. Όμως, όπως μάθαμε
εκ των υστέρων και κατόπιν εορτής,
το θέμα είχε τεθεί σε κάποιο σχέδιο
(non paper) έστω και διευκρινιστικά,
με την έννοια ότι το ζήτημα αυτό δεν
πρόκειται να συζητηθεί ποτέ καθώς
για την Ελλάδα έχει τελειώσει με τις
αποφάσεις των ελληνικών δικαστη-
ρίων μετά το τέλος του 2ου πολέ-
μου. 

Η δημοσιοποίηση του ζητήματος
όμως για μία ακόμη φορά δημιούρ-
γησε μείζον θέμα, καθώς στην Αθή-
να μάθαμε για την ύπαρξη του non
paper από συνέντευξη του Αλβανού
υπουργού Εξωτερικών Ντιμίτρι
Μπουσάτι σε κανάλι της Αλβανικής
τηλεόρασης και μετά από σχετική
δήλωση του Ευρωπαίου Επιτρόπου
Διεύρυνσης Γιοχάνες Χαν. Όταν λοι-
πόν έγινε γνωστό το θέμα και με τις
διαστάσεις που πήρε, καθώς ετέθη
από τους ξένους ως διμερές προς
συζήτησιν θέμα, το ελληνικό Υπουρ-
γείο Εξωτερικών εξέδωσε μία σειρά
από δριμύτατες ανακοινώσεις-
απαντήσεις με τις οποίες έθετε τις
σωστές βάσεις του ζητήματος. 

Η Αθήνα με τρόπο κατηγορηματι-
κό δήλωνε ότι σε καμιά περίπτωση
δεν πρόκειται να συζητήσει θέμα
Τσάμηδων καθώς κάτι τέτοιο δεν
υφίσταται. Ο Υπουργός Εξωτερικών
Νίκος Κοτζιάς έθεσε τις κόκκινες
γραμμές με ξεκάθαρο τρόπο και
προς το αλβανικό υπουργείο Εξωτε-
ρικών και προς την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. 

Είναι πλέον εμφανές ότι βρισκό-
μαστε προ ποικίλων όσων προβλη-
μάτων, καθώς σε όλα τα “εθνικά”
μας θέματα υπάρχουν ζητήματα που
επανατίθενται… Δεν θα πρέπει να
λησμονούμε και την πολύ πρόσφατη
δήλωση του Σαλί Μπερίσα, πρώην
προέδρου της Αλβανίας, ότι το θέμα
της οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών
ανάμεσα στις δύο χώρες ακυρώθη-
κε, όχι μόνον γιατί το θέλησε τότε η
αντιπολίτευση που ήταν ο Εντι Ράμα,
αλλά διότι υπήρξε δάκτυλος τρίτης
χώρας, αφήνοντας φυσικά υπονο-
ούμενα για την Τουρκία. Η κυβέρνη-
ση Μπερίσα είχε υπογράψει, πίσω
στο 2009, τη συμφωνία, ενώ αξίζει
να σημειωθεί ότι τις ίδιες αμφιβολίες
είχε εκφράσει και η Ελληνίδα πρώην
υπουργός Εξωτερικών, Ντόρα Μπα-
κογιάννη η οποία υπέγραψε εκείνη
την περίοδο τη συμφωνία στα Τίρα-
να, μαζί με τον τότε ομόλογό της,
Λουλζίμ Μπάσα. =

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ
ΒΛΑΒΙΑΝΟΥ

ΤΟΥ BAΓΓΕΛΗ
ΑΡΕΤΑΙΟΥΠΕΡΙΠΑΤΗΤΗΣ



ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016ΑΝΑΛΥΣΗ

]Η γνώσις της γεωπολιτικής
πραγματικότητος απετέλεσε,

αποτελεί και θα αποτελεί πάντοτε
πρόκληση προς τους πολιτικούς και
πνευματικούς ταγούς. Οι κρατούντες
εις τον Πλανήτη διαθέτουν ισχυρά
κέντρα μελέτης της γεωπολιτικής
πραγματικότητος, ώστε λαμβάνοντες
υπόψιν τα προκύπτοντα γεωπολιτικά
υποδείγματα να προβούν στην χάρα-
ξη των αντιστοίχων ηγεμονικών ή
κυριαρχικών διεθνών στρατηγικών
τους.

Η σημερινή πραγματικότητα όμως,
χαρακτηρίζεται από την τάση αναθε-
ωρήσεως των παραδοσιακών στο-
χαστικών εκείνων υποδειγμάτων της
ψυχροπολεμικής περιόδου όπου το
σύνολο των κοινωνικών, πολιτικών,
οικονομικών και φιλοσοφικών ζητη-
μάτων εύρισκαν τις γνωστές «ασφα-
λείς» και σαφείς απαντήσεις τους. Τα
παραδοσιακά αυτά «ολιστικά» παρα-
δείγματα τα οποία έτυχαν και εφαρ-
μογής επί συγκεκριμένων εθνικών
κοινωνικών σχηματισμών, όπως και
επί ομάδων εθνικών κοινωνικών
σχηματισμών, ήσαν εν πολλοίς δύο:
το Παράδειγμα του «Υπαρκτού σο-
σιαλισμού» και το «Φιλελεύθερο»
διαλεκτικώς αντίθετό του. 

Πέριξ αυτών των δύο φιλοσοφικο-
ιδεολογικών αξόνων των οριοθετη-
θέντων από το γεωπολιτικό υπόδειγ-
μα (model) του Ν. J. Spykman,  το
προσδιορίζον γεωγραφικώς τον αν-
ταγωνισμόν μεταξύ των Χερσαίων
(Σύμφωνο Βαρσοβίας-Ρωσία-Χώρες
δορυφόροι) και των Θαλασσίων Δυ-
νάμεων (ΗΠΑ-Βρετανία-Ιαπωνία-
ΝΑΤΟ-Χώρες δορυφόροι) συνεσπει-
ρώθησαν γεωπολιτικώς, ιδεολογι-
κώς, αμυντικώς, οικονομικώς και εν
κατακλείδι, γεωστρατηγικώς, οι δύο
αντικρουόμενοι κόσμοι: ο Ανατολι-
κός και ο Δυτικός αντιστοίχως. 

Με τον κυρίαρχο αυτόν διαχωρι-
σμό συνετάγησαν και οι αντίστοιχες
κυβερνητικές ελίτ των Εθνικοκρατι-
κών δρώντων (actors) των υπαγο-
μένων στις ηγεμονικές διεθνείς δο-
μές (international structures) των
Διεθνών Πόλων Ισχύος (Internatio-
nal power poles). Το αυτό φαινόμενο
χαρακτήρισε επί ολόκληρον τον 20ο
αιώνα, τις αντίστοιχες πολιτικές
κουλτούρες και κυρίαρχες ιδεολο-
γίες όπως και τις γεωστρατηγικές

προσεγγίσεις των ανωτέρω Διεθνών
Πόλων ισχύος και των δορυφόρων
τους. 

Το παρελθόν ηγεμονικό
διπολικό γεωπολιτικό
Παράδειγμα και η πολιτική
του αντίληψις από το Δίπολο
Λονδίνου-Ουάσιγκτον

Όπως αναφέραμε, ο διαχωρισμός
του N. J. Spykman βασίζεται κυρίως
στον, αμείλικτο γεωγραφικό παρά-
γοντα ο οποίος δημιουργεί και μια
αντίστοιχη ιδεολογηματική αφετη-
ρία1, χρήσιμη δια τον αυτο-  και ετε-
ρο-προσδιορισμόν των, μέχρι πρότι-
νος, δύο ηγεμονικών συστημάτων
συλλογικής ασφαλείας.

Η εν λόγω ερμηνευτική του πολι-
τικο-ιδεολογικού αυτού ολισμού
διερράγη ουσιαστικώς, το Νοέμβριο
του 1989, με την πτώση του ισχυρο-
τέρου συμβόλου της: του Τείχους του
Βερολίνου. Έκτοτε πολλές «βολικές»
για το διεθνές πολιτικό-οικονομικό
κατεστημένο και ιδεολογηματικώς
παγιωμένες καταστάσεις, με σοβα-
ρότατο υλικό οικονομικο-κοινωνικό
αντίκρυσμα, έλαβαν τέλος. Οι κοινω-
νικές, πολιτικές και πνευματικές δυ-
νάμεις προσέφυγαν σε διαρκή και
αγωνιώδη αναζήτηση νέας μεθόδου
διεθνούς κατανομής της ισχύος, αλ-
λά και συστήματος «ερμηνευτικών

αλγορίθμων» της νέας πραγματικό-
τητος. Αλλά και οι τότε πολιτικές ελίτ,
αλλά όπως και οι παρωχημένοι «ερ-
γαλειακοί επιστήμονές» των, οι μαν-
δαρίνοι της μέχρι τότε διεθνούς κα-
θεστηκυίας τάξεως πραγμάτων, ευ-
ρισκόμενοι εις τα μετόπισθεν της
Ιστορίας, αντελήφθησαν ότι ο μύθος
του ψυχροπολεμικού ιδεολογικού
ολισμού είχε εκπνεύσει συνοδευόμε-
νος από την μέχρι τότε κατανομή διε-
θνούς ισχύος. Είχε εκπνεύσει μαζί με
τις, μέχρι τότε, ισχύουσες πολιτικές
βεβαιότητες και το, μέχρι τότε, διπο-
λικό σύστημα «θερμής ειρήνης» και
της «αμοιβαίας καταστροφής/
ΜAD/mutual assured destruction»2.

Οι εκ δύσεως «εργαλειακοί διανο-
ούμενοι» εστόχευσαν το δημιουργη-
θέν «κενόν ισχύος» (vacuum of po-
wer)3 στο γεωγραφικό σύμπλοκο της
πρώην ΕΣΣΔ και των ευρωπαϊκών
και κεντροασιατικών δορυφόρων
της. Ο Zbigniew Brzezinski ήταν και
παραμένει ο κύριος εκφραστής των.
Εφόσον η λεγομένη «Δύσις» ήτο ο νι-
κητής του ανταγωνισμού, έπρεπε
αυτή να καλύψει το δημιουργηθέν

vacuum, συνεπώς έπρεπε να ενσω-
ματώσει πρώτα εις την Ευρωπαϊκήν
Ένωσιν και κατόπιν εις το ΝΑΤΟ, τα
άνευ πάτρωνος ανατολικο-ευρωπαϊ-
κά κράτη και να αφαιρέσει από την
κυριαρχία της Μόσχας τα Μουσλου-
μανικά κράτη της Κεντρικής Ασίας
(βλ. διαφάνεια 2). Αυτά υπαγορεύει
το υπόδειγμα του Spykman εάν οι
ΗΠΑ επιθυμούν να συνεχίσουν να
έχουν άν όχι την διεθνή κυριαρχία,
τότε τουλάχιστον να διατηρήσουν
την διεθνή πρωτοκαθεδρία και ηγε-
μονία.

Η διαδικασία ενσωματώσεως κρα-
τών ευρισκομένων υπό την επιρροή
του Συμφώνου της Βαρσοβίας από
το Μάιο του 2004 μέχρι τον Ιούλιο
του 2013, εντός δεκαετίας δηλαδή,
ένδεκα νέες χώρες προσχώρησαν
στην ΕΕ, οκτώ εκ των οποίων της
Ανατολικής Ευρώπης (Ουγγαρία, Πο-
λωνία, Σλοβακία, Σλοβενία, Τσεχία,
Βουλγαρία, Ρουμανία, Κροατία) και
τρείς πρώην Σοβιετικές Δημοκρατίες
(Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία) αυξά-
νοντας τον αριθμό των κρατών με-
λών της ΕΕ σε 28. Τα 22 εκ των

οποίων είναι και μέλη του ΝΑΤΟ!
H διασφάλισις, συνεπώς της δημι-

ουργίας ενός ισχυροτέρου, αγγλοσα-
ξωνικής ταυτότητος και κυριαρχίας
των Θαλασσίων Δυνάμεων «Κρηπι-
δώματος» (Rimland, κατά τον Spyk-
man) πέριξ της Χερσαίας Δυνάμεως
της Ρωσικής ομοσπονδίας προχωρεί
ακάθεκτη και το μόνον το οποίον
υπολείπεται για να αποκλεισθεί η
Νέα Ρωσική Αυτοκρατορία η οποία
θα εκάλυπτε εν πολλοίς την έκταση
της πρώην ΕΣΣΔ είναι ουσιαστικά η
Ουκρανία, της οποίας την «αποκόλ-
ληση» από την ρωσική σφαίρα επιρ-
ροής είχε σαφώς προδιαγράψει, ημι-
επιτυχώς, από το 1977, ο Brzezinski
ορίζοντας ως έτος υλοποιήσεως το
εγχειρήματος, το... 2015! Οποία σύμ-
πτωσις!

Το γνωσιακό εργαλείο
αναγνώσεως των διεθνών
ισορροπιών

Η πρόθεσή μας εδώ, είναι να υπο-
γραμμίσουμε το γνωσιοθεωρητικό
κενό που χαρακτηρίζει την σύγχρονη
« μεθοδολογική προθήκη» των ηγε-
μονικών ελίτ των Διεθνών Πόλων
Ισχύος, αναφορικώς με τα εργαλεία
ανάγνωσης των αιτίων της διεθνούς
αστάθειας. Το κενό αυτό, οδηγεί τις
μητροπολιτικές πολιτικές ελίτ σε αέ-
ναη περιπλάνηση και ασταθή ταλάν-
τωση μεταξύ των ήδη νεκρών ολι-
στικών ερμηνευτικών συστημάτων
του παρελθόντος και των δειλών
εκλεκτικιστικών διερευνήσεων άνευ
όμως σαφούς προσανατολισμού και
ενός νέου ή κάποιων νέων προτύ-
πων. 

Το πρώτο ζήτημα που απαιτείται
να συνειδητοποιήσουν οι μητροπο-
λιτικές ελίτ είναι η ανάγκη της γνώ-
σεως του, πολιτισμικού και κατόπιν
του οικονομικού προτύπου στο πλαί-
σιο του οποίου αναζητούν να εντο-
πίσουν τα δομικά στοιχεία του Νέου
Παραδείγματος, εάν φυσικά αναζη-
τούν κάτι παρόμοιο. 

Επίσης πρέπει να τονισθεί ότι οι
έρευνες αυτές είναι υποχρεωμένες
να επιλέξουν ένα ερευνητικό πρό-
γραμμα απαλλαγμένο από αξιολογι-
κές και νορματιβιστικές δουλείες,
από θεωρητικοποιημένες προκατα-
λήψεις περί της υπεροχής μιας ασα-
φούς θεολογικής, μεταφυσικής και
παραπλανητικής «παγκοσμιοποιήσε-
ως», με χαρακτηριστικά διεθνούς
«χυλού», όπου όμως, παραβαίνοντας
τους όρους της ισονομίας του διε-
θνούς αυτού παιγνίου, υπάρχει απα-
ραιτήτως εκείνος ο οποίος κρατά τον

Υπό Ιωάννου Θ. Μάζη, 
Καθηγητού Οικονομικής Γεωγραφίας και 
Γεωπολιτικής Θεωρίας, ΕΚΠΑ

Nεο-ψυχροπολεμική οξύτητα ή   
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«αναδευτήρα»
αυτού του χυλού
και αυξομειώνει κατά
την βούλησίν του την «θερ-
μοκρασία» του, προσπαθώντας να
παραμείνει αόρατος από τα όμματα
των «χυλομόρφων διεθνών υπη-
κόων», κρυπτόμενος όπισθεν των
τειχών κάποιας, κατ’ ανάγκην, νορμα-
τιβιστικής «πολιτικής ορθότητος» και
απολύτως αξιολογικής ερμηνείας
των λεγομένων «ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων». 

Συνεπώς, για μια επιστημονική και
γνωσιολογικά ρωμαλέα δημιουργία
ενός ανάλογου ερευνητικού προ-
γράμματος, θεωρώ ως απαραίτητη
τη γνώση της Συστημικής Γεωπολιτι-
κής αναλυτικής μεθόδου η οποία κατ’
αρχάς και κατ’ αρχήν, θα αναγνώσει
με αποστειρωμένη και νηφάλια προ-
σέγγιση την εμπειρική πραγματικότη-
τα, ώστε να ανακαλύψει το υπόδειγμα
των τάσεων της κατανομής της
ισχύος στην ιστορική συγκυρία και να
προβλέψει, στο μέτρο του δυνατού τις
τάσεις της ανακατανομής της ισχύος
μεταξύ των ανταγωνιστικών Διεθνών
Πόλων Ισχύος.

Την Ισχύ, στην προτεινομένη από
τον γράφοντα Συστημική Γεωπολιτική
Μέθοδο Αναλύσεως, την προσδιορί-
ζομε ως Συνισταμένη Δύναμη αποτέ-
λεσμα συνθέσεως τεσσάρων πυλώ-
νων-συνιστωσών: α) του Πυλώνος

Άμυ-
να-Ασφάλεια β) του

Πυλώνος Οικονομία γ) του Πυλώνος
Πολιτική και δ) του Πυλώνος Πολιτι-
σμός-Πληροφορία4.

Είναι και ο μόνος πραγματιστικός
τρόπος κατανοήσεως της εμπειρικής
πραγματικότητος. Ο μόνος τρόπος
κατανοήσεως της οντολογίας των
ανταγωνισμών αυτών. Των θεμελιω-
δών και ουσιαστικών χαρακτηριστι-
κών τους. Άρα να σταθμίσει την ισχύ
των αρχικών υποθέσεων του σκλη-
ρού πυρήνος του ερευνητικού αυτού
προγράμματος, αφού τις υποβάλει σε
μια σκληρή βάσανο διαψεύσεως ή
επαλήθευσης επανεξετάζοντας τις
ιστορικές κανονικότητες του παρελ-
θόντος στο δοκιμαστήριο της γεωπο-
λιτικής εξηγησιακής και προβλεπτικής
μεθόδου.

Η μέχρι σήμερα, αποτυχούσα παν-
τελώς, μέθοδος των διεθνών ηγεμο-
νικών μητροπολιτικών κέντρων, ήταν
η προσπάθεια άκριτης μεταφυτεύσε-
ως του ιδικού των αξιακού συστήμα-
τος ως προς τους πυλώνες της
Ασφαλείας, της Οικονομίας, της Πο-
λιτικής και του Πολιτισμού επί των πε-
ριφερειακών Εθνικών Κοινωνικών
Σχηματισμών που τα κέντρα αυτά θε-
ωρούσαν πως ήσαν ή έπρεπε «μετα-
φυσικώς» να ανήκουν, εις την ιδικήν
των σφαίραν επιρροής.

Μη αντιλαμβανόμενα, μέχρι και σή-
μερα, το ότι το ιδικό των αξιακό σύ-
τημα δεν θα ήταν υποχρεωτικώς με-

ταφυτεύσιμο σε διαφορετικό κοινω-
νικό, οικονομικό και πολιτισμικό πλαί-
σιο με μοιραία κατάληξη την «τερατο-
γένεση» και την αντίδραση του επιδό-
ξου υβριδικού κατασκευάσματος.  

Οι πρακτικές αυτές, ενέτειναν τις
διαφορές δυναμικού στους τομείς
της πολιτικής, κοινωνικής και πολιτι-
σμικής αναπτύξεως μεταξύ των Μη-
τροπολιτικών Ε.Κ.Σ. και των Περιφε-
ρειακών αντιστοίχων τους, δημιουρ-
γώντας νέες και ισχυρότερες προ-
ϋποθέσεις θερμών ρήξεων. Από την
άλλη πλευρά, οι ίδιες οι Μητροπόλεις
αντιμετωπίζουν μιαν ιδιάζουσα κατά-
σταση στο εσωτερικό τους: στο πλαί-
σιο της οικονομικής διεθνοποιήσεως
και των συνεχών ολοκληρώσεων
διεθνούς κλίμακος, οι εθνικές τους
οικονομικές μονάδες μικρού και με-
σαίου μεγέθους, ανακαλύπτουν ότι οι
παραγωγικές, τεχνολογικές και εν γέ-
νει ανταγωνιστικές κλίμακές τους,
δεν επαρκούν για να αντιμετωπίσουν
τις αντίστοιχες γιγαντιαίες κλίμακες
της νέας συνεχώς ολοκληρούμενης
και διεθνοποιούμενης αγοράς. Οι νέ-
ες οριζόντιες διεθνείς μορφές συγ-
κεντρώσεως και συγκεντροποιήσεως
των οικονομικών μονάδων, δημιουρ-
γούν πλέον μια νέα τάξη μικρομεσαί-
ων «νέο-προλεταρίων» της παραγω-
γικής και χρηματοπιστωτικής διαδικα-
σίας, η ανάδυση των οποίων αποστα-
θεροποιεί πλήρως το εσωτερικό πο-
λιτικο-οικονομικό και πολιτισμικό σύ-
στημα των μητροπολιτικών συγκρο-

τήσεων. 
Το «νεοπρολεταριάτο» αυτό χαρα-

κτηρίζεται από το υψηλό μορφωτικό
επίπεδο των νεοπρολεταρίων του και
άρα αποτελεί μια νέα, πρωτόγνωρη
κοινωνικώς, άρα και αναλυτικώς,
κοινωνική οντότητα της οποίας η
συμπεριφορά δεν μπορεί να υπαχθεί
στα μέχρι σήμερα γνωστά μαρξιστικά
πρότυπα αποκωδικοποιήσεως. Στις
περιπτώσεις αυτές η άφρων, όσο και
αγωνιώδης, αντίδραση της πολιτικο-
οικονομικής ελίτ των Μητροπόλεων
είναι η «εξαγωγή» του εσωτερικού
τους προβλήματος και η βίαιη από-
σπαση πόρων και προσόδων (διε-
θνής υπεραξία) από το ζωτικό χώρο
που συνιστούν οι κοινωνικοί σχημα-
τισμοί της άμεσης γεωπολιτικής των
σφαιρών επιρροής. Με αποτέλεσμα
τις διεθνείς οικονομικές κρίσεις και
την διεθνή αστάθεια που προκύπτει
από αυτές.

Ο σκοπός της αντιδράσεως αυτής
είναι η εξασφάλιση των πόρων εκεί-
νων οι οποίοι θα κρατήσουν υψηλό
το οικονομικό και καταναλωτικό επί-
πεδο των μητροπολιτικών κοινωνιών
ώστε να αποσοβηθούν φαινόμενα
κοινωνικών ρήξεων και ανατροπών
στο εσωτερικόν των. Αν βεβαίως οι
Ε.Κ.Σ. της εκάστοτε μητροπολιτικής
σφαίρας επιρροής δεν διαθέτουν τα
απαραίτητα αποθέματα πόρων και
προσόδων ώστε να ικανοποιηθούν
τα εσωτερικά κοινωνικά, και οικονο-
μικά προβλήματα των ενδιαφερομέ-

νων μητροπόλεων, τότε, οι μητροπο-
λιτικές οικονομικο-πολιτικές ελίτ επι-
διώκουν τη διεύρυνση των γεωπολι-
τικών τους σφαιρών επιρροής επι-
διώκοντας να εντάξουν βιαίως σε αυ-
τές, νέους Εθνικούς Κοινωνικούς
Σχηματισμούς. Είναι προφανές όμως
ότι το διεθνές σύστημα δεν είναι σε
θέση να ανθέξει επί μακρόν τις νέες
αυτές μεθόδους οικονομικού, πολιτι-
κού και πολιτισμικού ηγεμονισμού. 

Το ζήτημα της αποσπάσεως της
διεθνούς υπεραξίας με «ήπιο» -κατά
το μάλλον ή ήτον- τρόπο που χαρα-
κτήριζε ακόμη και τη δυτική σοσιαλ-
δημοκρατία, όπως άλλωστε και το πά-
λαι ποτέ σοβιετικό imperium υπό το
κράτος του ψυχρού πολέμου, έχει με-
τεξελιχθεί σε σύστημα «θερμών» ρή-
ξεων και βιαίων υπερεθνικών ολο-
κληρώσεων. 

Εις την παρούσα όμως ιστορική
συγκυρία και οι μητροπολιτικές κοι-
νωνίες αντιμετωπίζουν έντονες ανα-
τρεπτικές προκλήσεις και εκρηκτικές
καταστάσεις. Η διεθνοποιημένη αγο-
ρά στον ανεπτυγμένο, βιομηχανικώς,
κόσμο δεν αφήνει περιθώρια παρα-
νοήσεως: η ηλεκτρονική ταχύτητα
του «Τρίτου κύματος» προλεταριοποι-
εί με ανάλογη ταχύτητα τις μάζες των
εργαζομένων των κοινωνιών αυτών
και τις ριζοσπαστικοποιεί κοινωνικο-
πολιτικώς. 

Ο στόχος των περιθωριοποιημέ-
νων αυτών, υπερεθνικής προελεύσε-
ως, μαζών, είναι πλέον ο μητροπολι-

Εφόσον η λεγομένη «Δύσις» ήτο
ο νικητής του ανταγωνισμού,

έπρεπε αυτή να καλύψει το
δημιουργηθέν vacuum, συνεπώς
έπρεπε να ενσωματώσει πρώτα εις
την Ευρωπαϊκήν Ένωσιν και κατόπιν
εις το ΝΑΤΟ, τα άνευ πάτρωνος
ανατολικο-ευρωπαϊκά κράτη και 
να αφαιρέσει από την κυριαρχία της
Μόσχας τα Μουσλουμανικά κράτη
της Κεντρικής Ασίας. Aπό τον Μάιο
του 2004 μέχρι τον Ιούλιο του 2013
ένδεκα νέες χώρες προσχώρησαν
στην ΕΕ, οκτώ εκ των οποίων 
της Ανατολικής Ευρώπης και 
τρείς πρώην Σοβιετικές Δημοκρατίες

 σύγκλιση;
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τικός ηγεμόνας! Όχι μόνον ως πολιτική
και οικονομική δομή πλέον αλλά και ως
εθνική ταυτοτική οντότης, ως πολιτι-
σμός, ως ιδεολογηματικός αποδιοπομ-
παίος τράγος, ως η «γέενα» πάσης πα-
ρακμής και αθλιότητος, ως «τοτέμ μί-
σους». Αυτή η δαιμονοποιητική αντιμε-
τώπιση οδηγεί στην αθλιότητα των ρα-
τσισμών και του διαχρονικής και διιστο-
ρικής ισχύος εθνικιστικού μίσους. Η ποι-
ότητα της αντιπαραθέσεως μεταξύ Πε-
ριφερειακών και Μητροπολιτικών εθνι-
κών κοινωνικών σχηματισμών (Ε.Κ.Σ.)
παύει να είναι πλέον ορθολογιστική. Με-
τατρέπεται σε μεταφυσική, σε «δαιμονο-
μαχία» η οποία με βεβαιότητα οδηγεί
στις πάσης φύσεως διεθνείς και διεθνι-
κές φρικαλεότητες όπως ακριβώς είναι
η θρησκευτική ή η πολιτική τρομοκρατία!
Ο κύκλος κλείνει! Οι νέου τύπου υπερε-
θνικές ολοκληρώσεις πρέπει να επιλέ-
ξουν τη μορφή και την ποιότητα του πε-
ριεχομένου τους. Την μορφή και την
ποιότητα της διαδικασίας υλοποιήσεώς
τους. Την μορφή και την ποιότητα των
σχέσεων μεταξύ τους. Στο σημείο αυτό
ακριβώς καλούνται να απαντήσουν σε
θεωρητικό επίπεδο οι μητροπολιτικές
πολιτικο-οικονομικές ελίτ.

...Ο κύκλος κλείνει! Οι νέου τύπου
υπερεθνικές ολοκληρώσεις πρέπει
να επιλέξουν τη μορφή και την ποι-
ότητα του περιεχομένου τους. Την
μορφή και την ποιότητα της διαδι-
κασίας υλοποιήσεώς τους. Την μορ-
φή και την ποιότητα των σχέσεων
μεταξύ τους. Στο σημείο αυτό ακρι-
βώς καλούνται να απαντήσουν σε
θεωρητικό επίπεδο οι μητροπολιτι-
κές πολιτικο-οικονομικές ελίτ. Να
κάνουν μια κρίσιμη και ουσιαστική
επιλογή: επιλέγουν την σύνθεση

και την σύγκλιση ή την νεο-ψυχρο-
πολεμική οξύτητα; =

1 Ο όρος «ιδεολογηματικής αφετηρίας
αυτοπροσδιορισμός» σημαίνει τον
καλούμενο από τον συγγραφέα
«προσηλωσικό αυτοπροσδιορισμό». Η
χρήση της αναλυτικής αυτής μορφής του
όρου γίνεται για χάρη του ανειδίκευτου
αναγνώστη.

2 http://www.airpower.maxwell.af.
mil/airchronicles/apj/apj97/win97/parrin.h
tml

3 N.o.A: A condition that exists when
someone has lost control of something
and no one has replaced them
(http://dictionary.cambridge.org/dictionary
/english/power-vacuum?a=british)

4 i) (2013) I. Th. Mazis, “ L’analyse
Géopolitique Systémique: Propositions
terminologiques et Definitions
Metathéoriques selon l’exigence
Metathéorique Lakatienne”,
Géographies, Géopolitiques et
Géostratégies Régionales, Vol. I, (1),
2013, pp. 21-32 [ISSN: 2241-6927
PRINT & ISSN: 2241-6935 On line] ii)
(2014 ) Nicholas J. Daras • John Th.
Mazis , «Systemic geopolitical modeling.
Part 1: prediction of geopolitical
events » ,GeoJournal, DOI
10.1007/s10708-014-9569-3 Springer
Science Verlag, Dordrecht 2014 iii)
(2015), Nicholas J. Daras -John Th.
Mazis, “Systemic Geopolitical Modeling.
Part 2: Subjectivity in Prediction of
Geopolitical Events”, GeoJournal,
Spatially Integrated Social Sciences and
Humanities, vol. 80, no 4, 2015, ISSN
0343-2521, GeoJournal, DOI
10.1007/s10708-015-9670-2, Springer
Science Verlag, Dordrecht 2015]

]Οι συχνές αναφορές τον τελευταίο καιρό με
απαξιωτικό τρόπο στη Συνθήκη της Λωζάννης

από τον Ερντογάν έχουν σημάνει συναγερμό στις
γειτονικές της Τουρκίας χώρες και φυσικά και στην
Ελλάδα. Την κλιμάκωση πυροδότησε κι ένα τηλε-
γράφημα του ΑΠΕ που απέδιδε στον Τούρκο πρό-
εδρο δηλώσεις που δεν έκανε. Πού αποσκοπεί
όμως πραγματικά ο Ερντογάν;

Η εκατοστή επέτειος από την ίδρυση του σύγχρο-
νου τουρκικού κράτους είναι ένα ορόσημο που ευ-
νοεί την ιστορική αναδίφηση. Ο Ερντογάν ως από-
λυτος κυρίαρχος του εσωτερικού πολιτικού σκηνι-
κού, ιδίως μετά το αποτυχημένο πραξικόπημα και
τις εκκαθαρίσεις που το ακολούθησαν, θέλει να βά-
λει τη δική του σφραγίδα σε αυτόν τον σημαντικό
εορτασμό, θέλει να εγκαινιάσει μια νέα περίοδο για
το τουρκικό έθνος, να γίνει ένας νέος Ατατούρκ του
21ου αιώνα. 

Καθώς οι άνεμοι της ιστορίας λυσσομανούν στην
νότια και ανατολική τουρκική γειτονιά, με τους πο-
λέμους στη Συρία και το Ιράκ εναντίον των τζιχαν-
τιστών να παίρνουν νέα τροπή, δημιουργώντας γε-
ωπολιτική ρευστότητα, ο Ερντογάν θέλει την Τουρ-
κία παρούσα στο τραπέζι της επόμενης ημέρας. Αμ-
φισβητώντας τη Συνθήκη της Λωζάννης και ισχυρι-
ζόμενος ότι επιβλήθηκε στην Τουρκία από τις μεγά-
λες δυνάμεις, που την εκφόβισαν με την ενδιάμεση
Συνθήκη των Σεβρών, ο Τούρκος πρόεδρος αφενός
θολώνει την στίλβη των κεμαλιστών στο εσωτερικό.
Ανοίγει όμως και επεκτατικό λογαριασμό σε Μο-
σούλη, Κιρκούκ και Βόρεια Συρία;

Με δεδομένη την αντίδραση του πρωθυπουργού
του Ιράκ στη συμμετοχή της Τουρκίας στις επιχειρή-
σεις για την απελευθέρωση από τους τζιχαντιστές
της Μοσούλης, ο Ερντογάν έσπευσε να ξεκαθαρίσει
ότι η Τουρκία σέβεται τα γεωγραφικά σύνορα όλων
των χωρών, ακόμη και αν αυτό «βαραίνει την καρ-
διά» των Τούρκων. Και μίλησε για σύνορα της καρ-
διάς.

Δεν περνούν όμως απαρατήρητες και δύο πολύ
συγκεκριμένες αναφορές του, που αφορούν την Ελ-
λάδα: 

1. «Με τη συνθήκη της Λωζάννης δώσαμε στους
Έλληνες τα νησιά, που αν φωνάξεις από τις ακτές
του Αιγαίου θα ακουστείς απέναντι. Είναι αυτό νίκη;»
και

2. Η έμμεση αλλά σαφής αναφορά στη Θεσσαλο-
νίκη με την ακόλουθη αποστροφή σε νέα του ομιλία:
«Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι τα εδάφη στα οποία γεν-
νήθηκαν οι ιδρυτές του σημερινού κράτους έμειναν
εκτός των συνόρων μας. Ξέρετε πού και τι εννοώ».

Και υπάρχει πάντοτε η αναφορά στο Εθνικό Συμ-
βόλαιο «που αφορά στη Δύση μέχρι και την Ανατο-
λή» και που προέβλεπε στο τρίτο από τα έξι σημεία
του δημοψήφισμα στη Δυτική Θράκη. Αυτή η διευ-
κρίνιση στη Χουριέτ, από την οποία αναδημοσίευσε
ο ιστότοπος της Σαμπάχ, δημιούργησε την παρεξή-
γηση καθώς αποδόθηκε το περιεχόμενο του Εθνι-
κού όρκου σαν να το είπε ο Ερντογάν, σαν να ζήτη-
σε δηλαδή δημοψήφισμα, κάτι που δεν έγινε ποτέ,
τουλάχιστον μέχρι την ώρα που γράφονται αυτές οι
γραμμές. 

Χρειάζεται επομένως επαγρύπνηση και προσοχή
καθώς και η παραμικρή παρανόηση μπορεί να δη-
μιουργήσει αλυσιδωτές αντιδράσεις που θα τινά-
ξουν στον αέρα την ελληνο-τουρκική συνεργασία. 

Η αμφισβήτηση των διεθνών συνθηκών είναι πα-
ράγων αστάθειας που ανοίγει τον ασκό του Αιόλου.
Οι περισσότεροι αναλυτές συμφωνούν ότι η κύρια
στόχευση του Ερντογάν αφορά τις ανακατατάξεις
στη Μοσούλη και τη ζώνη ασφαλείας στη Βόρεια
Συρία κι όχι το Αιγαίο, τη Θεσσαλονίκη ή τη Δυτική
Θράκη. Η διακήρυξη του Ερντογάν ότι σέβεται τα
σύνορα είναι μεν καθησυχαστική, αλλά όταν αμφι-
σβητεί επανειλημμένως τη Συνθήκη της Λωζάννης
που τα ορίζει, είναι φυσικό να εμβάλλει σε ανησυχία
τους γείτονές του. Κι αυτό δεν είναι καλό ούτε για
την ευρύτερη περιοχή, ούτε για την ίδια την Τουρκία. 

ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑ
ΒΑΦΕΙΑΔΗ

ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ
ΓΡΑΜΜΗ

Ο Ερντογάν
και η Λωζάννη
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ΤΟΥ ΚΑΘ.
AYHAN AKTAR

]Π ι θ α ν ό τ α τ α
στις μέρες μας

θα τρίζουν τα κόκκα-
λα όσων εκ των
ιδρυτών της Τουρκι-
κής Δημοκρατίας, εί-
χαν την ιδεολογία των Τουρκιστών. Εκείνοι επί
της ουσίας οραματίστηκαν ένα έθνος που θα
αποτελείτο από ανθρώπους έτοιμους να αφο-
μοιωθούν στην Τουρκική συνείδηση ή θα είχαν
ενταχθεί στην Τουρκική εθνική ταυτότητα. Κατ’
αυτούς δεν ήταν δυνατό εντός του τουρκικού
λαού, να τίθεται θέμα εθνικών ομάδων “που μι-
λούν άλλες γλώσσες εκτός της Τουρκικής”. Για
τους καθαρόαιμους Κεμαλιστές ίσχυε ο τύπος
“μία γλώσσα = ένας λαός”. Η χρήση κάποιας
δεύτερης γλώσσας στους κόλπους του λαού “
Θεός φυλάξει”, θα οδηγούσε στη δημιουργία
κράτους εν κράτει και αποσχιστικές τάσεις.

Μη νομίζετε ότι η παραπάνω ανάλυση αφορά
μόνο τους Κούρδους. Παραδείγματος χάριν,
στις 30 Οκτωβρίου του 1924, στην Μεγάλη
Τουρκική Εθνοσυνέλευση, βουλευτές που επέ-
κριναν την κυβέρνηση, τόνιζαν ότι κατά την εγ-
κατάσταση των ανταλλαχθέντων που ήρθαν
από την Ελλάδα, δεν ελήφθη υπ’ όψη το “γλωσ-
σικό θέμα”.  Θεωρούσαν “στρατηγικό λάθος”
την τοποθέτηση ελληνόφωνων προσφύγων της
ανταλλαγής σε χωριά και κωμοπόλεις,  στα δυ-
τικά παράλια της Μικράς Ασίας. 

Ο εκ των Τουρκιστών ιδεολόγων βουλευτής
Hamdullah Suphi [Tanrıöver] έλεγε:

“Τοποθέτησαν στα περίχωρα της Ιστανμπούλ
κόσμο που μιλάει ελληνικά. Αποτελεί τρομερό
λάθος, τοποθέτησαν αυτούς που ήρθαν από τα
Ιωάννινα από την Γκέμπζε προς εδώ...

Ενώ εμείς, είμαστε υποχρεωμένοι να εξαλεί-
ψουμε οποιαδήποτε άλλη γλώσσα, πέρα από
την Τουρκική σε περιοχές όπου η πλειονότητσ
είναι τούρκοι.(χειροκροτήματα). Στα παράλια
των νησιών (του Αιγαίου) τοποθέτησαν πληθυ-
σμό που μιλά ελληνικά. Μέγα λάθος. Αύριο, με-
θαύριο, όταν τα πράγματα καταλαγιάσουν, θα
ξεκινήσουν επαφές μεταξύ των παραλίων και
των νησιών, κι αν αυτοί που μιλούν ελληνικά
αποκτήσουν στενές σχέσεις, θα είναι αδύνατο
να καταπνήξουμε αυτή την ξένη γλώσσα.”

Αυτές οι επικρίσεις που έγιναν το 1924, ήταν
προπομπός των εκστρατειών “πολίτη μίλα τούρ-
κικα” που εφαρμόστηκαν στο μέλλον. Π.χ. το
1937, ορισμένοι Δήμοι αποφάσισαν “να απαγο-
ρέψουν την χρήση άλλων γλωσσών εκτός της
τουρκικής” εντός των δημοτικών ορίων  τους. 

Και κάποιοι δημοσιογράφοι συνιστούσαν
στους πρόσφυγες από τα Βαλκάνια που μιλού-
σαν την μητρική τους γλώσσα, να απεμπολί-
σουν αυτή την κακή συνήθεια “για την πολιτική
ενότητα, τάξη και αρμονία” της χώρας.

Όπως φαίνεται, οι πιέσεις και απαγορεύσεις,
κατά της χρήσης της δικής τους γλώσσας, αφο-
ρούσε όλες τις ομάδες που ζούσαν στην Μικρά
Ασία μή έχοντας μητρική την τουρκική, και όχι

μόνο των Κούρδων, συνεχίστηκαν διαχρονικά
στην ιστορία της Τουρκικής Δημοκρατίας.

Την περασμένη εβδομάδα, έκανα σύντομες
διακοπές στα παράλια του Αιγαίου. Είδα επί τό-
που πόσο ανόητες ήταν οι φοβίες και η ιδεολο-
γική τύφλωση των ομοίων του  Hamdullah Su-
phi Bey.

Παρατήρησα ότι στην λαϊκή  αγορά που στή-
νεται κάθε Πέμπτη στο Αϊβαλί, έρχονται νωρίς
νωρίς, έλληνες από την Μυτιλήνη, γεμίζουν τις
σακούλες τους φρέσκα λαχανικά και φρούτα και
το βραδάκι με την ίδια παντόφλα επιστρέφουν
στην Μυτιλήνη.

Γνωρίζουμε ότι μεγάλο μέρος των σημερι-
νών κατοίκων του Αϊβαλί, εγκαταστάθηκαν εδώ
ερχόμενοι ως ανταλλαχθέντες από την
Mυτιλήνη και την Κρήτη.

Πιστεύω ότι στο τζίρο των βιοπαλαιστών του
Αϊβαλί, που χαιρετούν κι επικοινωνούν με τους
έλληνες πελάτες τους,  χάρη στα ελληνικά που
έμαθαν από τους παππούδες τους, σημαντικό
μέρος αποτελούν τα ποσά που αφήνουν αυτοί
οι έλληνες πελάτες. Μάλιστα οι αγορές των ελ-
ληνων δεν περιορίζονται σε τρόφιμα. Είναι πολ-
λοί κι αυτοί που παραγγέλνουν κουρτίνες και
άλλα είδη κλωστοϋφαντουργίας. Ιδιοκτήτης κα-
φενείου με τον οποίο μίλησα, μου διηγήθηκε ότι
τα κορίτσια που παντρεύονται στα χωριά της
Μυτιλήνης, ετοιμάζουν την προίκα τους στο Αί-
βαλί.  Η πιο εντυπωσιακή όμως αγορά που πα-
ρατήτησα ήταν, οι καταιδρωμένοι μέσα στο λιο-
πύρι έλληνες που μετέφεραν στην παντόφλα

μια βαριά πόρτα ασφαλείας. Όταν τους ρώτησα:
“ Ρε παιδιά δεν έχει πόρτες ασφαλείας στην Μυ-
τιλήνη;”, η απάντησή τους ήταν ξεκάθαρη: “ Έχει!
Αλλά πρέπει να παραγγείλεις από την Αθήνα. Η
τιμή της δε είναι διπλάσια από αυτή στην Τουρ-
κία.” 

Η απάντηση του έλληνα γείτονά μας, δείχνει
ότι στην ουσία η Μυτιλήνη είναι εντός της φυ-
σικής  οικονομικής ζώνης της ενδοχώρας (eko-
nomik hinterlandı) του Αϊβαλί. Είναι βέβαια δυ-
νατό να παραγγείλεις κάτι από την Αθήνα, αλλά
όταν προστεθούν τα μεταφορικά ανεβαίνει το
κόστος. Πέραν αυτού μπορούμε με ευκολία να
πούμε ότι είναι χαμηλότερο το κόστος παραγω-
γής προϊόντων που παράγονται στην Τουρκία,
μια χώρα με βάθος αγοράς 80 περίπου εκατομ-
μυρίων σε σχέση με την μικρότερη αγορά μιας
Ελλάδας των 10 εκατομμυρίων. 

Όπως είναι γνωστό στην επιστήμη των οικο-
νομικών υπάρχει ένας κανόνας που λέγεται “οι-
κονομία κλίμακας”(economics of scale). Στις
χώρες που έχουν μεγάλη εσωτερική αγορά
υπάρχει η δυνατότητα περιορισμού του κό-
στους.

Βέβαια ο σημαντικότερος λόγος που εξασφα-
λίζει την οικονομική προσέγγιση μεταξύ των
παραλίων στο Αιγαίο και των Ελληνικών νη-
σιών, είναι ότι οι έλληνες μπορούν και ταξι-
δεύουν στην Τουρκία χωρίς βίζα. Κατά την πε-
ρίοδο προσέγγισης του Νταβός την δεκαετία
του ‘80, ο τότε πρωθυπουργός της Τουρκίας
Τουργκούτ Οζάλ είχε αποφασίσει μονομερώς

την άρση της θεώρησης για τους έλληνες. Όταν
περιφέρεται κανείς στις λαϊκές  του Αϊβαλί κα-
ταλαβαίνει πόσο μπροστά έβλεπε ο συγχωρε-
μένος Οζάλ. 

Είναι σαν να ακούω την απορία των τούρκων
πολιτών “Εμείς μπορούμε να πάμε στα Ελληνικά
νησιά χωρίς θεώρηση;” Πράγματι οι τούρκοι
πρέπει να πάρουν θεώρηση ή με κάποιες εφαρ-
μογές των ελληνικών κυβερνήσεων κατά δια-
στήματα πάνε χωρίς θεώρηση μόνο αυθημερόν
στα ελληνικά νησιά.

Τα τραπεζώματα των Τούρκων τουριστών
που επισκέπτονται τα Ελληνικά νησιά με κότερα
και τα ψώνια που κάνουν οι γυναίκες έχουν κι-
νητοποιήσει τους Δημάρχους και τους καταστη-
ματάρχες. Ασκούν πιέσεις για την ολοκληρωτική
άρση της θεώρησης στις σύντομες τουριστικές
επισκέψεις. Και οι  Έλληνες πρέπει να αλλάξουν!

Εν ολίγοις ο κόσμος στον οποίο κυριαρχού-
σαν οι τυφλοί εθνικιστές έχει μείνει πολύ πίσω.
Έχει πλέον παρέλθει η εποχή των ομοίων του
HAMDULLAH SUPHI, που έβλεπαν τον κόσμο με
παρωπίδες. Ακόμη και τα σπαστά ελληνικά που
μιλάνε οι καταστηματάρχες στο Αϊβαλί εν δυνά-
μει αποτελούν σημαντικό πλεονέκτημα. Οι νέες
δυναμικές που αναπτύσσονται στα παράλια του
Αιγαίου, αρκούν και περισσεύουν για να κατα-
λάβουμε ότι η Τουρκία δεν ανήκει μόνο στους
τούρκους. =

ayhanaktar@gmail.com
ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΟΜΠΟΠΟΥΛΟΣ

H Τουρκία ανήκει μόνο στους Τούρκους;



ΤΗΣ ΒΑΝΑΣ ΣΤΕΛΛΟΥ

]Αργά το βράδυ της 15ής Ιουλίου, δεκάδες
στρατιώτες με εντολές των πραξικοπημα-

τιών, κατέλαβαν τις εγκαταστάσεις του κρατικού
ραδιοτηλεοπτικού δικτύου της Τουρκίας TRT.  Ο
Σενόλ Γκιοκά ήταν παρών:

«Εισέβαλαν στον χώρο, έσπασαν το σύστημα
εισόδου με κλωτσιές, έδιωξαν τους εργαζόμε-
νους και τους παρουσιαστές και ανέλαβαν τον
έλεγχο του κρατικού καναλιού για κάποιες
ώρες, ενώ ανάγκασαν την παρουσιάστρια να
διαβάσει το  μήνυμά τους. Οι εκπομπές των κα-
ναλιών του TRT σταμάτησαν, τόσο στην τηλεό-
ραση όσο και  ιντερνετικά, ενώ υπήρχε πρόβλη-
μα και στο ενημερωτικό site του σταθμού.. Λίγο
αργότερα, η εκπομπή του TRT διακόπηκε και
«έπεσε μαύρο». Ήταν φρίκη..» έτσι περιγράφει
τις πρώτες δραματικές στιγμές που έζησε το
βράδυ της 15ης Ιουλίου ο κ.Γκιοκά και συνεχί-
ζει:

«Τις πρώτες ώρες μαζί με τις δυνάμεις ασφα-
λείας αντιδρούσαμε στην απόπειρα πραξικοπή-
ματος, κάνοντας ό,τι ήταν απαραίτητο, έστω κι
αν θα υπήρχαν ανθρώπινες απώλειες.. Σκε-
φτόμασταν ότι το «μαύρο» στο ΤRΤ δεν θα
περάσει.. Προσπαθούσαμε όλοι μαζί να παρα-
μείνουμε ψύχραιμοι και να μην ανεχθούμε
οποιεσδήποτε ενέργειες ενάντια στην δημοκρα-
τία.»

«Με μια κίνηση «ματ» ο Πρόεδρος Ερν-
τογάν αιφνιδίασε τους πάντες με το διάγ-
γελμά του μέσω της εφαρμογής FACETIME, κα-
λώντας τους πολίτες της χώρας να βγουν στο
δρόμο, την ώρα που οι πραξικοπηματίες έκλει-
ναν την δημόσια τηλεόραση και καταλάμβαναν
δημόσια κτήρια το ένα μετά το άλλο.. Πλήθος
κόσμου ανταποκρίθηκε στο κάλεσμά του και σε
διάστημα ελάχιστων λεπτών έσπευσαν στις εγ-
καταστάσεις του ΤRΤ, απομάκρυναν τους στρα-
τιώτες, ανακατέλαβαν το κτίριο και το παρέδω-
σαν στους δημοσιογράφους».

«Ο ρόλος των social media, κυρίως το
skype, ήταν καταλυτικός, καθώς επέτρεψε
στον Πρόεδρο και σε πολιτικούς να κηρύξουν
τη λαϊκή αντίσταση κατά των πραξικοπηματιών»

«Έως τις πρώτες πρωινές ώρες η δημόσια τη-
λεόραση, είχε επιστρέψει στα χέρια της κυβέρ-
νησης. Ο τουρκικός λαός έγραψε έπος και
ο κάθε πολίτης ήταν ένας ήρωας. Δεν θα
αφήσουμε να ξανασυμβούν παρόμοια στη χώ-

ρα, είμαστε σε ετοιμότητα και έχουμε λάβει επι-
πλέον μέτρα προστασίας. Η Τουρκία «έκλεισε
το κεφάλαιο» των πραξικοπημάτων και
δεν θα το ανοίξει ποτέ ξανά. Ο Ερντογάν εγ-
γυήθηκε την ασφάλεια ολόκληρου του λαού.
Απέναντι στην τραγωδία καταφέραμε να
έχουμε κοινή στάση»

Άνθρωπος του ραδιοφώνου κυρίως, αλλά και
των μίντια, με ειδικότητα στον κινηματογράφο,
έχει διατελέσει επί 30 χρόνια διοικητικό στέλε-
χος στα περισσότερα τμήματα του TRT, ο κ. Γκιο-
κά είναι σταθερά από το 2009 στο τιμόνι της γε-
νικής διοίκησης των περίπου 7.400 εργαζομέ-
νων συνολικά, 7 περιφερειακών διευθύνσεων
εντός Τουρκίας και 14 στο εξωτερικό, ενός από
τα μεγαλύτερα ραδιοτηλεοπτικά μέσα της Τουρ-
κίας. Όχι τυχαία. Ερχόταν νωρίτερα από όλους
στο γραφείο και έφευγε τελευταίος..  «Παλαι-
ότερα, ως επικεφαλής υπηρεσιών του TRT, δεν

με έβλεπε κανείς εργαζόμενος, πλην των καθα-
ριστριών και της βάρδιας ασφαλείας..» λέει χα-
μογελώντας ενώ «με τη γυναίκα μου υπήρχαν
φορές που συναντιόμασταν, λόγω υποχρεώσε-
ων, μία φορά το μήνα..» 

Επιτυχία.. «γιαβάς - γιαβάς»
Πιστεύει πως η επιτυχία είναι συνάρτηση πολ-

λών παραγόντων και πραγματοποιείται με τη
συμμετοχή όλων. «Δεν είναι σωστό να την απο-
δίδουμε μόνο σε μερικά άτομα. Αυτό αποτελεί
και μέρος της παράδοσης μας· ο κάθε ένας
που αναλαμβάνει καθήκοντα, προσθέτει
κάτι σε αυτά που έκανε ο προκάτοχος
του», υπογραμμίζει ο κ. Γκιοκά. «Κάθε επέν-
δυση όταν εξελίσσεται βήμα -  βήμα, έχει
αποτέλεσμα στο χρόνο. Εμείς, έπρεπε να
προσαρμοστούμε στη νέα τεχνολογία, παρακο-
λουθώντας προσεκτικά τις εξελίξεις σε αυτό τον
τομέα. Είμαστε η πρώτη δημόσια τηλεόρα-
ση στην Ευρώπη που χρησιμοποιήσαμε την
τεχνολογία 4K - ένα βήμα δηλαδή παρα-
πάνω, όσον αφορά την σαφήνεια και τη
λεπτομέρεια. Παράλληλα, σημαντικό γεγο-
νός είναι η δημιουργία του νέου καναλιού
στα Αγγλικά (TRT World), που βγήκε «στον
αέρα» το 2015,  έπειτα από προετοιμασίες
που διήρκησαν ενάμιση χρόνο».

Μέλισσες που παράγουν μέλι
Η αποτελεσματικότητα σε κάθε τομέα είναι

φυσικό επακόλουθο πολύωρης εργασίας και
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Δεν θα περάσει το «μαύρο» στην ΤRT...
Ο Γενικός Διευθυντής του
Τουρκικού ραδιοτηλεοπτικού
δικτύου ΤRT κ.Σενόλ Γκιοκά
(Şenol Göka) μιλά για πρώτη
φορά, μετά το πραξικόπημα
στην Τουρκία, σε ελληνικά ει-
δησεογραφικά ΜΜΕ και ανοί-
γει τα χαρτιά του. 

TRT
και κρατικός
προϋπολογισμός
«Για τη λειτουργία της κρατικής τη-

λεόρασης και του ραδιοφώνου, οι

φορολογούμενοι πληρώνουν 2%

ειδικό τέλος, που εισπράττεται μαζί

με το λογαριασμό της ΔΕΗ. Οι αμοι-

βές των bandroll που πωλούνται με

τις ραδιόφωνικές συσκευές και τη-

λεοράσεις, οι διαφημίσεις, οι πωλή-

σεις προγραμμάτων σε άλλους τη-

λεοπτικούς σταθμούς, είναι οι πη-

γές εσόδων της  τουρκικής κρα-

τικής Ραδιοτηλεόρασης» λέει ο

κ.Γκιοκά και καταλήγει πως «μέσω

των συμφωνιών συνεργασίας και

εταιρικότητας που πραγματοποιούμε

με άλλα τηλεοπτικά δίκτυα, συνδρά-

μουμε στην προβολή της χώρας

μας»
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αποδοτικότητας, χωρίς όμως αυτό να αποτελεί
κανόνα. «Δουλέψτε σαν τις μέλισσες, που ερ-
γάζονται πολύ και παράγουν μέλι..» τονίζει χα-
ρακτηριστικά, ενώ ερωτώμενος πόσες ώρες
εργάζεται καθημερινά ο ίδιος, προτρέπει με
νόημα: «Όταν βλέπω πόσες ώρες εργάζεται ο
Ερντογάν, πιστέψτε με, χρειάζεται να δουλέ-
ψουμε περισσότερες..». 

Γεννήθηκε στο τουριστικό Ντενιζλί της νοτιο-
δυτικής Τουρκίας. Προσωπικότητα που γνωρί-
ζει καλά τους κανόνες επικοινωνίας, εύστοχος
και ισορροπημένος ανάμεσα στο εφικτό και το
ουσιώδες, χωρίς να υποκύπτει στην ευκολία.
Προσόντα που τον κάνουν τόσο ρεαλιστή όσο
και καινοτόμο, στη μακρά ραδιοτηλεοπτική του
διαδρομή. Μιλά απλά, στακάτα, με πηγαίο χιού-
μορ, επιλεκτικός πάντα με τις συνεργασίες του,
εξαιρετικός φίλος και οικοδεσπότης στις παρέες
του.

TRT: χθες και σήμερα 
Στην πρώτη 10άδα τηλεθέασης των

τουρκικών καναλιών, γεγονός που δε συ-
νηθίζεται για δημόσια τηλεόραση, το TRT
έχει πολιτιστικό ρόλο και ευθύνη. «Με προγράμ-
ματα και εκπομπές υψηλής ποιότητας και αισθη-
τικών προδιαγραφών, που αναφέρονται στην
ιστορία, τον πολιτισμό, την κουλτούρα και τις
παραδόσεις της χώρας, ντοκιμαντέρ, ειδήσεις,
το κανάλι αποτελεί έναν τόπο ενημέρωσης για
τους τηλεθεατές, με σεβασμό απέναντι στο
περιεχόμενο και το κοινό του», λέει ο κ. Σ.
Γκιοκά. «Δεν ακολουθούμε την τακτική των
ιδιωτικών καναλιών τα οποία, ανάλογα με τα
νούμερα τηλεθέασης στην αρχή κάθε τηλεοπτι-
κής σεζόν, διακόπτουν η συνεχίζουν την μετά-
δοση προγραμμάτων, αλλά ξεκινάμε με τη
λογική ότι, ο κόσμος πρώτα πρέπει να συ-
νηθίσει ένα προϊόν και μετά να το παρα-
κολουθήσει. Πέρυσι, η TRT ήταν το επίτιμο

προ-
σκεκλημένο κανάλι

του φεστιβάλ Καννών και
η Τουρκία είναι η δεύτερη

χώρα στον κόσμο, μετά τις ΗΠΑ, στον τομέα πα-
ραγωγής τηλεοπτικών σειρών. Μετά την ίδρυση
της Τουρκικής Δημοκρατίας, οι ήρωες των σει-
ρών ήταν άτομα που είχαν δύναμη και σχέση με
την εξουσία: νομάρχες, έπαρχοι, κλπ. Αργότερα
γιατροί, δικηγόροι, δηλ. καλλιεργημένα άτομα.
Με τη βιομηχανική ανάπτυξη, οι ήρωες υπο-
δύονταν επιχειρηματίες, αργότερα ακαδημαϊ-
κούς, κ.α. Αυτό είχε ως συνέπεια ο απλός
πολίτης, δυστυχώς, να βρίσκεται σε δεύ-
τερο πλάνο.. Σήμερα, οι περισσότεροι
ήρωες των σειρών είναι άνθρωποι της δι-
πλανής πόρτας, με τους οποίους οι θεατές
ταυτίζονται βλέποντας κομμάτια από τη ζωή
τους και ιστορίες από την καθημερινότητα
τους.», υπογραμμίζει ο κ. Γκιοκά και καταλήγει
λέγοντας πως «Όλα ενέχουν ρίσκο. Υπάρχουν,
π.χ πανάκριβες παραγωγές του Χόλυγουντ, φα-
βορί επιτυχίας, που όμως απέτυχαν, δυστυ-
χώς..»

Το «βαρύ οπλοστάσιο» της TRT είναι το

ιστορικό σήριαλ «Diriliş Ertuğrul» που
προβάλλεται κάθε Τετάρτη βράδυ στις
20:00, από το 2014, και με μέσο όρο  τη-
λεθέασης 53,53% (πληθυσμός της Τουρ-
κίας 80.000.000).

Για να γίνει κατανοητή η θέση της ΤRΤ
στη λίστα των καναλιών, η Τουρκία έχει
550 περίπου κανάλια, 247 τοπικής εμβέ-
λειας. Κάθε περιοχή έχει το δικό της τοπι-
κό κανάλι,  που σε αρκετές από αυτές είναι
πάνω από ένα.

Η φιλοσοφία και ο ρόλος 
του TRT στην ενημέρωση 

«Οι σειρές και τα προγράμματα του κρατικού
καναλιού σέβονται τα ήθη και τις παραδόσεις
της τουρκικής οικογένειας, την ιστορία της χώ-
ρας, τις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων. Με
τους συναδέλφους και την ομάδα μου, κατορ-
θώσαμε και δείξαμε κάτι πολύ σημαντικό: ότι
μπορούν να πετύχουν και εκείνα τα σενά-
ρια που προστατεύουν τη δομή και την
ενότητα της οικογένειας, δεν δίνουν χώρο
στην ασχήμια, διατηρούν την εθνική ταυ-
τότητα και ταυτόχρονα αρέσουν πολύ στο
κοινό. Αυτή είναι μια μεγάλη επιτυχία της
TRT, για την οποία είμαι περήφανος. Κάθε
χώρα οφείλει να καλλιεργεί το προφίλ της. Στην
TRT χρέος μας είναι, μεταξύ άλλων, η προβολή
της Τουρκίας στο εξωτερικό και η διάδοση της
τουρκικής κουλτούρας»

Η επιτυχία, για τον κ. Γκιοκά, είναι συλλογικό
έργο, σκηνοθετών, τεχνικών, δημοσιογράφων,
δημιουργών, που κάνουν έρευνες, σέβονται τον
θεατή και αντιμετωπίζουν το «μέσον τηλεόρα-
ση» όχι ως μήνυμα αλλά ως εργαλείο επικοι-
νωνίας ιδεών, αξιών και αισθητικών ανα-
ζητήσεων. Βεβαίως, κάθε πρότζεκτ καταλήγει
στον ίδιο, ο οποίος είναι υπεύθυνος για την τε-
λική απόφαση. 

Στο πλαίσιο αυτό, αρχικά, ξεκίνησε η με-
τάδοση του TRT World ως τουριστικό κανάλι
στα Αγγλικά, με σήμα «έχουμε κάτι να πούμε
στον κόσμο». Στην πορεία, το κανάλι απέκτησε
δική του «ταυτότητα» κερδίζοντας την εκτίμηση
και τη μεγάλη προτίμηση του κοινού. Έτσι, απο-
φασίσαμε να ανοίξουμε την Τουρκία στον κό-
σμο, μέσω του καναλιού, παρέχοντας καθημε-
ρινά 24ωρη ειδησεογραφική κάλυψη. Η διαφο-
ρά του TRT World απο τα άλλα κανάλια εί-
ναι ότι ταυτόχρονα με την μετάδοση της
είδησης, προβάλλεται «ζωντανά» και ει-
κόνα, που αναλύει την επίδραση που έχει
ένα γεγονός στον άνθρωπο και κατ’ επέ-
κταση στον κόσμο. Ο θεατής λαμβάνει ισορ-
ροπημένη, σε βάθος πληροφόρηση και ενημέ-
ρωση των παγκόσμιων γεγονότων». =

TRT World: όταν 
η είδηση εμπνέει
αλλαγή

«Πριν το 2000 οι άνθρωποι στην
Τουρκία ήταν απελπισμένοι.. Τα σο-
βαρά οικονομικά προβλήματα που
αντιμετώπιζε η οικονομία έφεραν
την Τουρκία στα πρόθυρα της οικο-
νομικής κατάρρευσης, αναγκάζον-
τάς την να καταφύγει στο Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο. Το 2002 η ει-
κόνα της χώρας άρχισε να αλλάζει
με την πολιτική του Ερντογάν. Υπήρ-
χε το «δυναμικό» και ο Πρόεδρος
κατόρθωσε να το βγάλει στην επι-
φάνεια και να ξανακάνει αισθητή
την παρουσία του Τουρκικού έθνους
ανά την υφήλιο. Η Τουρκία από
απελπισμένη χώρα που ήταν, πέτυχε
την εξυγίανση των οικονομικών της
δομών και την επιστροφή της στο
δρόμο της ανάπτυξης. 

Παράλληλα, ακολούθησαν επιτυ-
χίες Τούρκων συμπολιτών μας σε
διάφορους τομείς: από τον αθλητι-
σμό και τη βιομηχανία έως την ιατρι-
κή και την επιχειρηματικότητα. Σήμε-
ρα, η Τουρκία είναι μέλος της ομά-
δας των Είκοσι (G20) πιο ισχυρών
χωρών του κόσμου και ένας βασι-
κός «παίκτης» της παγκόσμιας πολι-
τικής σκηνής»

Ευχαριστούμε για την πολύτιμη βοήθεια
στην πραγματοποίηση της συνέντευξης
τους:
κ. Yılmaz ÇINAR - υπεύθυνο ιδιαίτερου
γραφείου Γεν. Διευθυντή
κ.  Nevzat MEMET - μεταφραστή 
κ. Aslihan SAHIN - γραμματέας ιδιαίτερου
γραφείου Γεν. Διευθυντή

«Ο ρόλος των
social media,

κυρίως το skype, 
ήταν καταλυτικός,
καθώς επέτρεψε στον
Πρόεδρο και σε
πολιτικούς να
κηρύξουν τη λαϊκή
αντίσταση κατά των
πραξικοπηματιών»
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TOY ANΔΡΕΑ ΡΟΜΠΟΠΟΥΛΟΥ

ΦΩΤΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΟΣ: Ν. ΜΑΓΓΙΝΑΣ

Παναγιώτατε, φέτος συμπληρώ-
νετε μία εἰκοσιπενταετία στο τιμό-

νι τῆς Ὀρθοδοξίας. Μία γεμάτη δράση
εἰκοσιπενταετία κατά τήν ὁποία λαμ-
πρύνατε τό φῶς τοῦ Φάρου τῆς Ὀρθοδο-
ξίας καί ἐργάζεστε ἀδιάκοπα. Τά ἱστορι-
κά γεγονότα στά 25 αὐτά ἔτη τῆς Πα-
τριαρχίας σας εἶναι πολλά. Ἀκολούθως
τῶν Συνάξεων τῶν Προκαθημένων,
πρόσφατα ζήσαμε ἕνα ἀκόμη ἱστορικό
γεγονός. Συνῆλθε ἡ Ἁγία καί Μεγάλη
Σύνοδος στήν Κρήτη. Ποιό εἶναι τό μή-
νυμα ποῦ θά πρέπει νά ἐξάγει ὁ κάθε
Ὀρθόδοξος χριστιανός καί τί νά ἐλπίζει
γιά τό αὔριο;

Ἡ Ἁγία καί Μεγάλη Σύνοδος ὑπῆρξε
πράγματι ἕνα σημαντικό ἱστορικό γε-

γονός γιά τήν Ὀρθοδοξία. Ἡ ἴδια ἡ Σύνοδος
ἔδωσε ἕνα ἠχηρό μήνυμα ἑνότητος τῆς
Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας παρά τίς ἀδικαιολό-
γητες ἀπουσίες τεσσάρων Ὀρθοδόξων Αὐτο-
κεφάλων Ἐκκλησιῶν, καί τόνισε γιά ἄλλη μία
φορά τή Συνοδικότητα τῆς Ὀρθοδοξίας. Ὅλα
ὅσα συζητήθηκαν καί ἐν Συνόδῳ ἀποφασί-
στηκαν, θά συνεχίζουν νά ἐπηρεάζουν ὅλους
τούς Ὀρθοδόξους. Μέριμνά μας εἶναι νά ἐνη-

μερώσουμε ὅλοι οἱ Ἐπίσκοποι τῶν κατά τό-
πους Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν τό ποίμνιό μας
γιά τήν ἀλήθεια τῆς Ἁγίας καί Μεγάλης Συ-
νόδου καί νά ἐργασθοῦμε γιά τήν καρποφό-
ρο ἐφαρμογή τῶν ἀποφάσεών της. Ὅπως
ἀναφέραμε καί στό μήνυμα τῆς Ἁγίας καί
Μεγάλης Συνόδου: «Βασική προτεραιότητα
αὐτῆς ὑπῆρξε ἡ διακήρυξη τῆς ἑνότητος τῆς
Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας. Στηριγμένη στή θεία
Εὐχαριστία καί τήν Ἀποστολική Διαδοχή τῶν
Ἐπισκόπων, ἡ ὑφισταμένη ἑνότητα εἶναι
ἀνάγκη νά ἐνισχύεται καί νά φέρνει νέους
καρπούς. Ἡ Μία, Ἁγία, Καθολική καί Ἀποστο-

λική Ἐκκλησία εἶναι Θεανθρώπινη κοινωνία,
πρόγευση καί βίωση τῶν Ἐσχάτων ἐντός τῆς
Θείας Εὐχαριστίας. Ὡς μία διαρκής Πεντηκο-
στή εἶναι ἀσίγαστη προφητική φωνή, πα-
ρουσία καί μαρτυρία τῆς Βασιλείας τοῦ Θεοῦ
τῆς ἀγάπης».

Αὐτό πού σίγουρα μπορεῖ νά ἐλπίζει ὁ κάθε
Χριστιανός γιά τό αὔριο εἶναι ἕνας κόσμος μέ
περισσότερη εἰρήνη, δικαιοσύνη, σεβασμό
τῶν ἀνθρωπίνων ἐλευθεριῶν καί μία βαθύ-
τερη κατανόηση τῆς Χριστιανικῆς πίστεως,
στά πλαίσια τῆς πατερικῆς διδασκαλίας καί
τῆς παραδοσιακῆς ἀγαπητικῆς διαθέσεως

γιά τόν συνάνθρωπο. 

Στά εἰκοσιπέντε αὐτά ἔτη οἱ ἐπα-
φές μέ τήν Καθολική Ἐκκλησία

ἔχουν γίνει ὅλο καί περισσότερες. Οἱ συ-
ναντήσεις σας μέ τόν Πάπα εἶναι πλέον
σύνηθες φαινόμενο. Πῶς ἐπετεύχθη
αὐτή ἡ πρόοδος; Τί μπορεῖ κανείς νά πε-
ριμένει; Θά δοῦμε σύντομα τόν Χριστια-
νισμό καί πάλι ἑνωμένο;

Ἀπό τήν ἡμέρα τῆς ἐνθρονίσεως τοῦ Πάπα
Φραγκίσκου, στήν ὁποία γιά πρώτη φορά
παρευρέθη Οἰκουμενικός Πατριάρχης, εἴχα-
με τήν εὐκαιρία νά συζητήσουμε καί νά θέ-
σουμε νέες βάσεις στήν ἤδη ἀγαστή συνερ-
γασία τῶν δύο Ἐκκλησιῶν. Ἔκτοτε ἀκολού-
θησαν οἱ συναντήσεις μας τόσο στά Ἱεροσό-
λυμα ὅσο καί στό Φανάρι ἀλλά καί προσφά-
τως στή Μυτιλήνη καί στήν Ἀσίζη. Εἶναι
πραγματικά πολύ σημαντική ἡ προσωπική
ἐπικοινωνία τῶν ἀνθρώπων καί ὁ μακαρι-
στός προκάτοχός μας Πατριάρχης Ἀθηναγό-
ρας, ἀνέφερε χαρακτηριστικά «ἐλᾶτε νά κοι-
ταχτοῦμε», στό πνεῦμα τῶν λόγων τοῦ Ἀπο-
στόλου Παύλου «πρόσωπο πρός πρόσωπο»
(Α´ Κορινθ. 13,12). Βεβαίως, ὁ θεολογικός
διάλογος μεταξύ τῶν δύο Ἐκκλησιών συνε-
χίζεται παρά τίς δυσκολίες μέ ἀμείωτη τήν
διάθεση καί ἀπό τίς δύο πλευρές νά ἑδραι-
ωθεῖ ἕνα πνεῦμα ἐμπιστοσύνης καί ἀμοιβαί-

Δεν χάνουμε την ελπίδα μας
Αποκλειστική Συνέντευξη τῆς Α. Θ. Παναγιότητος τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου

14.10.2016
«Αυτού Θειοτάτην Παναγιότητα
τον Οικουμενικόν Πατριάρχην
Κύριον Κύριον Βαρθολομαίον
Εις Πόλιν

Θέμα: Ευχές σε Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη

Παναγιώτατε, 

Επ΄ ευκαιρία της συμπληρώσεως εικοσιπενταετίας από της
αναρρήσεώς Σας στον Οικουμενικό Θρόνο, Σας εύχομαι εκ
βάθους ψυχής υγεία σιδηρά, μακροημέρευση και από Κυρίου
στήριξη, για τη συνέχιση των προσπαθειών Σας, επ’ αγαθώ της
Ορθοδοξίας και του Γένους. 

Μετά βαθυτάτου σεβασμού
Προκόπιος Β. Παυλόπουλος» 

AΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΑ 25 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΟΔΟ ΤΟΥ ΣΤΟΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΟ ΘΩΚΟ
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ου σεβασμοῦ. Μέσα σέ αὐτά τά πλαίσια ἐλπί-
ζουμε καί στούς καρπούς τοῦ συνεχιζομένου
Θεολογικοῦ Διαλόγου ἀκολουθώντας τούς
λόγους Κυρίου «ἵνα πάντες ἕν ὦσιν». Ἡ πο-
θητή ἑνότητα τῶν Χριστιανῶν γιά τήν ὁποία
προσευχόμεθα καί μοχθοῦμε, θά ἔλθει ὅταν
ὁ ἴδιος ὁ Θεός τό ἐπιτρέψει καί ὅταν ὡριμάσει
ὁ Διάλογος τῆς ἀγάπης ἐν ἀληθείᾳ. 

Κάποιοι στό ἐξωτερικό, ἀγνοών-
τας ὅτι στήν οὐσία πρόκειται γιά

τήν διαφύλαξη τῆς δημιουργίας τοῦ
Θεοῦ, διερωτῶνται ἄν ἡ δράσεις σας γιά
τό περιβάλλον εἶναι πολιτική τῆς
ἐποχῆς. Τό ἐρώτημά μου εἶναι πῶς βλέ-
πετε σήμερα μετά ἀπό 25 χρόνια δράσε-

ων καί κόπων δικῶν σας καί ἄλλων φο-
ρέων, νά ἀντιμετωπίζει ἡ ἀνθρωπότητα
τήν πρόκληση τῆς διαφύλαξης τοῦ πε-
ριβάλλοντος;

Τό Οἰκουμενικό Πατριαρχεῖο εἶναι
πρωτοπόρο στήν προώθηση τῆς ἰδέας

τῆς προστασίας τῆς Δημιουργίας καί στόν

σεβασμό στό φυσικό περιβάλλον. Ἤδη ἀπό
τήν ἐποχή τοῦ ἀειμνήστου Πατριάρχου Δη-
μητρίου ἄρχισε αὐτή ἡ προσπάθεια ἐνημε-
ρώσεως τοῦ ὀρθοδόξου κόσμου περί τῆς
ἀνάγκης τῆς προστασίας τῆς φύσεως μέ τόν
ὁρισμό τῆς 1ης Σεπτεμβρίου ὡς ἡμέρας προ-
σευχῆς γιά τό περιβάλλον. Ὅντως, τά τελευ-
ταῖα χρόνια ἔχει ἀλλάξει κατά πολύ ἡ ἀντί-
ληψη τοῦ κόσμου περί τῆς διαφυλάξεως τοῦ
περιβάλλοντος. Ὁ κόσμος μας εὐτυχῶς δεί-
χνει τήν πρέπουσα εὐαισθησία, καί σέ αὐτό
ἔχει συμβάλει κυρίως ἡ παιδεία καί ἡ πληρο-
φόρηση. Οἱ νεώτερες γενεές ἀναλαμβάνουν
ἐνεργό δράση μέ διάφορα μέσα. Βλέπουμε
τίς ἐξελίξεις καί τή συμμετοχή τῶν ἀνθρώ-
πων στήν ἀνακύκλωση, στήν ἀνάπτυξη νέ-
ων ἐνεργειακῶν τεχνολογιῶν, στή διατήρη-
ση τῆς χλωρίδας καί τῆς πανίδας καί τήν
προστασία εὐαίσθητων γεωγραφικά ζωνῶν.
Εἴμαστε αἰσιόδοξοι ὅτι τό αὔριο θά εἶναι πολύ
καλύτερο ἀπό τό χθές. Σέ αὐτό ἔχουμε εὐθύ-
νη ὅλοι ἐφόσον ἡ Ἐκκλησία διακηρύσσει ὅτι
ὁ ἄνθρωπος δέν εἶναι παρά ὁ διαχειριστῆς
τῆς κτίσεως τήν ὁποία πρέπει νά διαφυλάξει
γιά τίς ἑπόμενες γενεές.

Στά εἰκοσιπέντε αὐτά ἔτη δυ-
στυχῶς ἡ ἀπληστία καί ἡ ἀλαζο-

νεία ὅσων κινοῦν τά νήματα, ὁδήγησαν
καί ὁδηγοῦν σέ ἐπιλογές, ποῦ ἔχουν
αἱματοκυλίσει ἑκατοντάδες περιοχές
τοῦ πλανήτη μας. Τό Οἰκουμενικό Πα-
τριαρχεῖο ἔχει πολλάκις καταδικάσει
τήν βία. Μετά ἀπό ἕνα τέταρτο αἰῶνος
πῶς βλέπετε τήν πορεία τῆς ἀνθρωπό-
τητας, τότε καί τώρα ποῦ τά κύματα τῶν
ξεριζωμένων μεταναστῶν χτυποῦν τήν
πόρτα τῆς Εὐρώπης;

ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΓΓΙΝΑ

Eίναι μάλλον εξαιρετικά δύσκολο το εγχείρημα να περι-
γράψει κανείς 25 γεμάτα χρόνια έμπνευσης, δημιουργίας
και θυσιαστικής διακονίας μέσα σε λίγες μόνον γραμμές.
Όμως αν δεν μπορεί να περιγράψει αλλά ούτε και να απα-
ριθμήσει απλώς τα γεγονότα αυτό δε σημαίνει ότι πρέπει να
σιωπήσει. Είναι χρέος να αποδοθεί δόξα στον Θεό για το
θαύμα.

Είναι ένα ακόμη θαύμα της Πρόνοιας του Θεού για την
Κωνσταντινουπολίτιδα Μεγάλη Εκκλησία. Όταν ο Απόστο-
λος Ανδρέας ο Πρωτόκλητος διά της διδασκαλίας του Ευαγ-
γελίου θεμελίωσε εδώ την Εκκλησία της πόλης του Βυζαν-
τίου, η οποία έκτοτε λάμπει στην Οικουμένη, έθεσε επί της
ουσίας την υπόσχεση πως τίποτε και κυρίως κανείς δεν θα
μπορούσε να ανακόψει την προς Ουρανούς πορεία της.

Στον Θρόνο των Πατριαρχών ο από Χαλκηδόνος και Φι-
λαδελφείας Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος και
αυτή η υπόσχεση συνεχίζει να σαρκώνεται από τις ελπίδες
μας. Γιορτάζουμε την επέτειο των 25 ετών από την ανάρ-
ρησή του στον πρώτο της Οικουμένης Θρόνο της Ορθοδο-
ξίας, με ανάμνηση όλων όσων έγιναν και με πίστη ότι θα γί-
νουν και άλλα και άλλα, όσα θέλει ο Θεός. Είναι επετειακός
ο λόγος μα τούτο δεν τον υποτιμά. Διότι για τα έργα μιλά και
θα μιλήσει η ιστορία. Για τα βιώματα όμως μόνον η συγκί-
νηση μπορεί να εκφραστεί καλύτερα. Και η συγκίνηση απο-

δίδει στο θαύμα ο,τι έγινε και ο,τι θα γίνει. Με κόπους και πί-
κρες και βάσανα και ταλαιπωρίες και εμπόδια απο έξω και
από μέσα, με αλλάλητους στεναγμούς αλλά κυρίως με με-
ράκι, με αγάπη αληθινή για την Εκκλησία και το Φανάρι, με
εμπιστοσύνη ότι αξίζει να εκδαπανάται κανείς για αυτό που
πραγματικά αγαπά.

Η εικοσιπενταετία αυτή είναι γεμάτη από δράση και προ-
σφορά του Πατριάρχου Βαρθολομαίου σε όλες τις πτυχές

της ζωής της Πρωτόθρονης αλλά και μαρτυρικής Μεγάλης
Εκκλησίας του Χριστού. Όπως στην ζωή της ρωμιοσύνης
στην Πόλη, την Ίμβρο και την Τένεδο. Αλλά και στο χώρο της
πανορθοδόξου συνεργασίας διαπιστώνουμε την πολύπλευ-
ρη συνεισφορά του με αποκορύφωμα την σύγκληση της
Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδοξίας τον Ιούνιο του
2016 στην Κρήτη.    

Οι συναντήσεις και οι επαφές του Οικουμενικού Πατριάρ-
χου σε παγχριστιανικό και διαθρησκειακό επίπεδο είναι ιδι-
αίτερα σημαντικές και εποικοδομητικές και πάντοτε έχουν
στο επίκεντρό τους την επικράτηση πνεύματος αμοιβαίου
σεβασμού, ανεκτικότητας, αγάπης και δικαιοσύνης, ειρηνι-
κής συνυπάρξεως λαών, θρησκειών και πολιτισμών. 

Κάθε στιγμή της διακονίας του στην Πόλη και τον κόσμο
είναι η έμπρακτη εφαρμογή του Ευαγγελικού Λόγου, στην
υπηρεσία κάθε ανθρώπου, χωρίς διακρίσεις και αποκλει-
σμούς.

Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος είναι πράγματι Οικουμενικός
όχι μόνο γιατί η παράδοση  επεφύλαξε μια τέτοια ιδιαίτερη
τιμή για τον εκάστοτε Προκαθήμενο της Εκκλησίας της πό-
λης του Κωνσταντίνου αλλά γιατί το επιβεβαιώνει καθημε-
ρινά η προσωπικότητα και η ευρύτητα της σκέψης του, ο λό-
γος και η προσφορά του.

Αυτή την προσφορά τιμούμε και το Θεό δοξολογούμε που
μας χάρισε έναν τέτοιο Πατριάρχη.

Mε ανάμνηση όλων όσων έγιναν και με πίστη ότι θα γίνουν και άλλα και άλλα
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Ἡ Ὀρθόδοξος Ἐκκλησία ἔχει καταδι-
κάσει κατ� ἐπανάληψη τή βία καί τούς

πολέμους μέ τή διδασκαλία της καί μέ τίς
ἀποφάσεις τῶν Συνάξεων τῶν Ὀρθοδόξων
Προκαθημένων ὅπως καί τῆς Ἁγίας καί Με-
γάλης Συνόδου. Ἡ ἐπικράτηση τῆς εἰρήνης
ἀποτελεῖ πνευματική βάση γιά τόν κάθε Χρι-
στιανό, καί, ὅπως ἀναφέρει ὁ Ἀπόστολος τῶν
Ἐθνῶν Παῦλος στήν πρός Ρωμαίους ἐπιστο-
λή του, «ἡ βασιλεία τοῦ Θεοῦ δέν εἶναι
βρῶσις καί πόσις, ἀλλά δικαιοσύνη καί εἰρή-
νη καί χαρά ἐν Πνεύματι Ἁγίῳ» (Ρωμ. 14,17).
Δυστυχῶς, ὁ συνεχιζόμενος πόλεμος στίς
χῶρες τῆς Μέσης Ἀνατολῆς ἔχει ὡς ἀποτέ-
λεσμα τόν ἀλληλοσπαραγμό, τή συρρίκνωση
τοῦ χριστιανικοῦ πληθυσμοῦ καί τή δημι-
ουργία ἑνός μεγάλου ρεύματος προσφύγων.
Τό ἔντονο αὐτό πρόβλημα τό ὁποῖο ἀντιμε-
τωπίζουμε καθημερινά στίς χῶρες μας ὅπου
καταφεύγουν οἱ μή ἔχοντες ἐλπίδα πρόσφυ-
γες, ἔχει εὐαισθητοποιήσει ὅλο τόν πλανήτη.
Ἡ ἀπό κοινοῦ μέ τόν Πάπα Φραγκῖσκο καί
τόν Ἀρχιεπίσκοπο Ἀθηνῶν Ἱερώνυμο πρό-
σφατη ἐπίσκεψή μας στό νησί τῆς Λέσβου
γιά τή στήριξη τῶν ἐκεῖ προσφύγων, εἶχε
σκοπό τήν διακήρυξη τῆς ἀγάπης καί τῆς
ἀλληλεγγύης πρός τόν πάσχοντα συνάνθρω-
πο. 

Στά εἰκοσιπέντε αὐτά χρόνια
ἦταν ἄοκνοι καί οἱ ἀγῶνες σας

γιά τήν Ὁμογένεια τῆς Πόλης καί τῆς
Ἴμβρου. Οἱ ἐξελίξεις πολλές. Ἀπό τά
εὐαγή ἱδρύματα μέ τίς ἐκλογές, τήν
ἀνανέωση καί τήν ἀναστολή τῆς ὁμα-
λότητας, ἀπό τήν Γενική Διεύθυνση Βα-
κουφίων, ἕως τήν ἐπαναλειτουργία

πρωτοβάθμιας καί δευτεροβάθμιας παι-
δείας στήν Ἴμβρο, τίς λειτουργίες ποῦ
ἔχετε καθιερώσει σέ Καππαδοκία, Σου-
μελᾶ καί πολλές ἄλλες πόλεις τῆς Μ.
Ἀσίας, ἀλλά καί τήν Θεολογική Σχολή
τῆς Χάλκης νά παραμένει κλειστή παρά
τίς ὑποσχέσεις. Ποιός εἶναι ὁ ἀπολογι-
σμός καί οἱ προοπτικές;

Ἀπό τῆς ἀναλήψεως τῶν καθηκόν-
των μας δέν παύσαμε νά ἐνεργοῦμε

καί νά ἐλπίζουμε σέ ἕνα καλύτερο αὔριο γιά

τήν ὁμογένειά μας. Πολλά ἔχουν ἀλλάξει τά
τελευταῖα χρόνια καί δέν μποροῦμε παρά νά
δοξολογήσουμε τό ὄνομα τοῦ Θεοῦ γιά ὅλα
τά ἀγαθά τά ὁποῖα μᾶς χάρισε. Ὅπως ἀναφέ-
ρατε, τόσο ἡ τέλεση τῆς Θείας Λειτουργίας
στά μαρτυρικά χώματα τῆς Ἰωνίας καί τῆς
Καππαδοκίας καθώς καί στήν Παναγία Σου-
μελᾶ, ὅσο καί ἡ ἀνασύσταση καί λειτουργία
τῶν σχολείων στήν γενέτειρά μας Ἴμβρο, μᾶς
γεμίζει ἀπό χαρά καί ἐλπίδα. Εἴμαστε εὐγνώ-
μονες γιά τίς ἐνέργειες τῶν Ἀρχῶν καί τήν
ὑποστήριξη στά ζητήματα πού ἔθεσε καί ἐξα-

κολουθεῖ νά θέτει τό Οἰκουμενικό Πατριαρ-
χεῖο. Σίγουρα ἔχουν γίνει ἀρκετά βήματα χω-
ρίς ὅμως αὐτό νά σημαίνει ὅτι ἔχουν ἱκανο-
ποιηθεῖ πλήρως τά αἰτήματά μας: τό ζήτημα
τῆς νομικῆς προσωπικότητος τοῦ Πατριαρ-
χείου καθώς καί ἡ ἐπαναλειτουργία τῆς Θε-
ολογικῆς Σχολῆς τῆς Χάλκης δέν ἔπαυσαν
νά ἀποτελοῦν μόνιμο αἴτημα πρός πάντα
ἁρμόδιο. Τό Οἰκουμενικό Πατριαρχεῖο ὡς τό
συντονιστικό κέντρο τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλη-
σίας, δέν χάνει τήν ἐλπίδα του. =

Μήνυμα Μπάρακ Ομπάμα
Με την ευκαιρία της 25ης επετείου
από την εκλογή του Πατριάρχη
Βαρθολομαίου

«Χαίρομαι που δίνεται η ευκαιρία και σε μένα να αποτίσω φόρο τιμής
στον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο, καθώς συμπλη-
ρώνονται 25 χρόνια από την εκλογή του στο Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Υπό την καθοδήγηση της διδασκαλίας της πίστης του, η Παναγιότητά του,
ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος, είναι επί μακρόν ένας πυλώνας
σοφίας και διαφώτισης για τους ανθρώπους σε όλο τον κόσμο. Το έργο
του —είτε με την προώθηση της ειρήνης και της συμφιλίωσης, με τη θέση
του υπέρ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών, την υποστήριξη
των προσφύγων, είτε ενθαρρύνοντάς μας να είμαστε διαχειριστές του πλα-
νήτη μας— έχει βοηθήσει να ξεπεραστούν χάσματα που έχουν χωρίσει
τους ανθρώπους κατά τη διάρκεια της ιστορίας.

Στο επίκεντρο των προσπαθειών του βρίσκεται μια θεμελιώδης αλήθεια
για την κοινή ανθρώπινη υπόστασή μας: ότι είναι ιερή υποχρέωσή μας να
αναλώσουμε τον χρόνο μας εδώ, στη Γη, εργαζόμενοι από κοινού για τη
σφυρηλάτηση ενός φωτεινότερου μέλλοντος για όλους — συμπεριλαμβα-
νομένων των γενεών που ακόμη δεν έχουν έρθει.

Ελπίζω τα επόμενα χρόνια να φέρουν συνεχείς ευλογίες στη διακονία
του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου και για το ξεχωριστό αυτό ορό-
σημο στέλνω τις καλύτερες ευχές μου». =
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]Η πρώτη μας συνάντηση με τον αγαπητό
μου αδελφό Βαρθολομαίο έλαβε χώρα

ακριβώς κατά την ημέρα της εκλογής μου στο
Παπικό αξίωμα όταν με τίμησε με την παρουσία
του στη  Ρώμη. Αισθάνθηκα τότε ότι συναντή-
θηκα με ένα άνθρωπο που «δια πίστεως γαρ
περιπατεί» (Β’ Προς Κορινθίους 5,7), ο οποίος
τόσο στο πρόσωπο του όσο και στους τρόπους
του εκφράζει ολόκληρη την βαθιά ανθρώπινη
και πνευματική εμπειρία της Ορθόδοξης παρά-
δοσης. Κατά τη συνάντηση εκείνη αλληλοασπα-
σθήκαμε με ειλικρινή στοργή και αμοιβαία κα-
τανόηση. Κατά τις διαδοχικές συναντήσεις μας
στα Ιεροσόλυμα, τη Ρώμη και την Κωνσταντι-
νούπολη όχι μόνο ενδυναμώσαμε την πνευμα-
τική μας σχέση αλλά πάνω απ΄ όλα εμβαθύνα-
με την κοινή μας επίγνωση των ποιμαντορικών
μας υποχρεώσεων έναντι των επειγουσών
προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι Χριστιανοί
και ολόκληρη η ανθρώπινη οικογένεια κατά την
ιστορική αυτή συγκυρία.  Ειδικά κρατώ ως πο-
λύτιμη ανάμνηση στην καρδιά μου την θαυμά-
σια ανάμνηση της θερμής και αδελφικής υπο-
δοχής που μου επιδαψίλευσε ο Πατριάρχης
Βαρθολομαίος κατά την επίσκεψη μου στο Φα-
νάρι με την ευκαιρία των εορτασμών της Θρο-
νικής εορτής του ιδρυτή του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου, Αποστόλου Ανδρέα στις 30 Νοεμ-
βρίου 2014.   

Η Εκκλησία της Ρώμης και η Εκκλησία της
Κωνσταντινουπόλεως συνδέονται με βαθύς και
μακροχρόνιους  δεσμούς, οι οποίοι δεν διερρά-
γησαν παρά την επί αιώνες σιωπής και έλλειψης
κατανόησης. Ο δεσμός αυτός αντανακλάται από
το γεγονός ότι η ιδρυτές των δύο Εκκλησιών
μας, οι ιεροί Απόστολοι Πέτρος και Ανδρέας,
υπήρξαν αδέλφια κατά σάρκα και ιδίως δύο μα-
θητές του Κυρίου Ημών Ιησού Χριστού, οι οποί-
οι από κοινού πίστεψαν σε Αυτόν και τον ακο-
λούθησαν μέχρι το μαρτύριο του Σταυρού με
την μια και μοναδική ελπίδα να υπηρετήσουν
την έλευση της Βασιλείας. Οι προκάτοχοι μας, ο
εκλαμπρότατος Αθηναγόρας Α’ και ο ευλογημέ-
νος Παύλος  Στ΄ μας άφησαν τον ιερό σκοπό να
ιχνηλατήσουν το μονοπάτι που οδηγεί πίσω στο
σχίσμα των Εκκλησιών, θεραπεύοντας τις αιτίες
της αμοιβαίας αποξένωσης μας και βαδίζουμε
προς την επανεγκαθίδρυση της πλήρους κοινω-
νίας στην πίστη και αγάπη ακριβώς  όπως ήταν
κατά την πρώτη χιλιετία, λαμβάνοντας υπόψη τις
Κανονικές μας διαφορές.

Σήμερα, εμείς ως  αδελφοί στην πίστη και  με
την ελπίδα ότι δεν θα αποτύχουμε, είμαστε βα-
θιά ενωμένοι στην επιθυμία μας όπως οι Χρι-
στιανοί της Ανατολής και της Δύσης να αισθά-
νονται ως μέλη της μίας και μοναδικής Εκκλη-

σίας προκειμένου να μπορούν να διατρανώ-
νουν σε όλων τον κόσμο “επεφανή γαρ η χάρις
του Θεού σωτήριος πάσιν ανθρώποις παι-
δεύουσα ημάς ίνα αρνησάμενοι την ασέβειαν
και τας κοσμικάς επιθυμίας σωφρόνως και δι-
καίως και ευσεβώς ζήσωμεν εν τω νυν
αιώνι προσδεχόμενοι την μακαρίαν ελπίδα και
επιφάνειαν της δόξης του μεγάλου Θεού και
σωτήρος ημών Ιησού Χριστού” (επιστολή Παύ-
λου προς Τίτο κεφ.2, 11-13)

Στις δυο κοινές διακηρύξεις που υπογράψαμε
στα Ιεροσόλυμα και στο Φανάρι επιβεβαιώσαμε
αποφασιστικά και οριστικά την κοινή μας δέ-

σμευση, που πηγάζει από την πίστη μας στο
Ευαγγέλιο, να οικοδομήσουμε ένα κόσμο που
είναι πιο δίκαιος και σέβεται τα θεμελιώδη ατο-
μικά δικαιώματα της αξιοπρέπειας και ελευθε-
ρίας το πιο σημαντικό από τα οποία είναι η θρη-
σκευτική ελευθερία. Είμαστε επίσης πλήρως
ενωμένοι στην κοινή μας δέσμευση να ευαι-
σθητοποιήσουμε περαιτέρω τους ανθρώπους
και την ευρύτερη κοινωνία σε ό τι αφορά το θέ-
μα της διαφύλαξης της Δημιουργίας, το κοσμικό
σχέδιο στο οποίο το μέγα έλεος του Κυρίου –
προσφερόμενο, απορριπτόμενο και επανακτώ-
μενο- διακηρύσσεται και δοξάζεται κάθε στιγμή.

Είμαι βαθιά ευγνώμων στον Οικουμενικό Πα-
τριάρχη για τον ηγετικό ρόλο του στο πεδίο αυτό
αλλά και στο στοχασμό του επί του προκειμένου,
από τον οποίο έχω διδαχθεί και συνεχίζω να δι-
δάσκομαι τόσα πολλά.

Διακρίνω μια βαθιά πνευματική ευαισθησία
του Πατριάρχη Βαρθολομαίου αναφορικά με τις
επώδυνες συνθήκες της ανθρωπότητας σήμε-
ρα, που τόσο έντονα σημαδεύεται από την ανεί-
πωτη βία, αδικία και διακρίσεις. Είμαστε και οι
δύο οξύτατα ενοχλημένοι για το σοβαρό αμάρ-
τημα έναντι του Θεού,  το οποίο φαίνεται να αυ-
ξάνεται μέρα με τη μέρα,  που είναι η γενίκευση
της αδιαφορίας για την παραμόρφωση της ει-
κόνας του Θεού στον άνθρωπο. Συμμεριζόμα-
στε την πεποίθηση ότι έχουμε κληθεί να εργα-
στούμε από κοινού για την οικοδόμηση  ενός
νέου πολιτισμού αγάπης και αλληλεγγύης.
Έχουμε και οι δύο την συναίσθηση ότι η κραυ-
γές   των χειμαζόμενων αδελφών μας, μας
υποχρεώνουν να πορευθούμε με γρηγορότε-
ρους ρυθμούς στον δρόμο της συμφιλίωσης και
της κοινωνίας μεταξύ Καθολικών και Ορθοδό-
ξων προκειμένου να είμαστε σε θέση να διακη-
ρύξουμε με αξιοπιστία το Ευαγγέλιο της Ειρήνης
που εκπορεύεται από τον Χριστό.

Για όλους αυτούς τους λόγους είμαι ευτυχής
επειδή η 25η επέτειος της εκλογής του φίλου
και αδελφού Βαρθολομαίου ως Πατριάρχη στην
αρχαία και ένδοξη έδρα της Κωνσταντινουπό-
λεως εορτάζεται από τόσους πολλούς που δο-
ξάζουν τον Κύριο για μακροημέρευση και συ-
νέχιση του θεόρατου έργου του.

Φρονώ ότι είναι ευλογία και προνόμιο να πο-
ρεύομαι με τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο με την
ελπίδα να υπηρετήσουμε τον Κύριο Ημών Ιησού
Χριστό, στηριζόμενοι όχι στις ισχνές μας δυνά-
μεις αλλά στην πίστη μας στο θεό και στην διαρ-
κή διαμεσολάβηση των Αγίων Αδελφών, των
Αποστόλων Ανδρέα και Παύλο.

Με τη βεβαιότητα αυτή, μνημονευοντάς Τον
εν προσευχή εκφράζω, στην Α.Θ.Π. Τον κ.κ.
Βαρθολομαίο τις εγκάρδιες και αδελφικές μου
ευχές για μακροημέρευση γεμάτη αγάπη και
παρηγορία του Τριαδικού Θεού. =

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: 
ΑΛΕΞΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ

* Επιστολή Πάπα Φραγκίσκου για βιβλίο που 
εκδόθηκε στις ΗΠΑ για τα 25 έτη πατριαρχείας 

ΠΑΠΑΣ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ:

Φρονώ ότι είναι ευλογία και προνόμιο να
πορεύομαι με τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο
Με θερμά και εγκάρδια αισθήματα συμμετέχω στον πανηγυρικό εορτασμό με την ευκαιρία της 25ης επετείου 
από την ανάρρηση της Α.Θ.Π. κ.κ. Βαρθολομαίου στον Πατριαρχικό Θρόνο
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]«Ήρθα 8 Ιουνίου του 2003 και χειροτονή-
θηκα. Έχουν συμπληρωθεί 13 χρόνια. Δε-

κατρία χρόνια ζωής στο Φανάρι. Είμαι έγγαμος
ιερέας, δεν μένω εσωκατάκυλος, αλλά πολλές
ώρες της ημέρας τις πέρασα στο Φανάρι δίπλα
στον Πατριάρχη Βαρθολομαίο και είναι μεγάλη
τιμή. Διότι ό,τι  έμαθα για το πώς εργάζεται κα-
νείς μέσα σ’ αυτό το δύσκολο χώρο, στο Φανά-
ρι, το έμαθα από τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο. 

Εάν ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος ήταν ένας
άνθρωπος ο οποίος αδιαφορούσε για τον κύκλο
του εγώ δεν θα μάθαινα τίποτα. Ήταν αυτός ο
ποίος μου είπε «πάρε και διάβασε εκείνο το βι-
βλίο το βράδυ στο σπίτι σου», με τον πιο απλό
τρόπο ή εκείνο το άρθρο, ή καμιά φορά μετέ-
φρασε αυτό από τα γερμανικά στα ελληνικά τι
λεει . Ξέρει ο Πατριάρχης γερμανικά αλλά βε-
βαίως είναι μια γλώσσα ξένη γι’ αυτόν, ενώ για
μένα είναι η δεύτερη ή η τρίτη τελος πάντων. 

Άρα λοιπόν ό,τι γνωρίζω εγώ, που είμαι από-
φοιτος φυσικομαθηματικής σχολής και δεν έκα-
να ποτέ θεολογικές σπουδές, για την εκκλησία
για τη λειτουργική ζωή της εκκλησίας αλλά και
τη διοικητική, καθότι είμαι στο Φανάρι,  το γνω-
ρίζω χάρη στην υπομονή και στην επιμονή του.
Το πρώτο είναι αυτό. 

Το δεύτερο είναι το εξής: τι παρακολούθησα
εγώ τόσα χρόνια, τι έμαθα από τον Πατριάρχη
Βαρθολομαίο. Πολλοί απλοί άνθρωποι τον θαυ-
μάζουν , τον αγαπούν. Μιλάω για το ποίμνιό του
είτε εδώ είτε στην Ελλαδα, γιατί είναι Πατριάρ-
χης Οικουμενικός, είναι πνευματικός ηγέτης της
Ορθοδοξίας, είναι ταυτοχρόνως όμως και ο Πα-
τριάρχης του Γένους, είναι Έλληνας δηλαδή.
Βλέπεις λοιπόν απλούς ανθρώπους να θέλουν
να φιλήσουν το χέρι του, ανθρώπους οι οποίοι
πλησιάζοντάς τον ξεχνούν τι ήθελαν να του
πούν – το ’χω ζήσει αυτό- και να φιλούν το χέρι
του με πολλή αγάπη και σεβασμό. Από τι προέρ-
χεται αυτό; 

Αν ο Βαρθολομαίος ήταν ένας άνθρωπος ο
οποίος κρατούσε τους ανθρώπους μακριά από
την ιδιαίτερη τιμή που του δίνει η διακονία του,
αυτή η αγάπη δεν θα υπήρχε. Έχει λοιπόν ένα
χαρακτηριστικό, το οποίο δεν ξέρω αν το είχανε
πολλοί πριν από αυτόν. Δεν μπορώ να το κρίνω.
Έχει αυτί και έχει μνήμη. Θέλω να πώ ότι ακούει
και το πιο απλό πράγμα που θέλεις να του πεις,
και να το πεις και λάθος, να χάσεις τη σωστή
σύνταξη μπροστά του, εκείνος ακούει και θυμά-
ται αυτό που άκουσε. Αν μπορεί να λύσει, λύει.
Αν δεν μπορεί να λύσει το πρόβλημα λέει ‘’θα
φροντίσω, θα προσπαθήσω’’. Από το πιο απλό
μέχρι το πιο πολύπλοκο.  Μπορεί να ακούσει
μιας γιαγιάς το πρόβλημα που έρχεται από ένα
χωριουδάκι του Βοσπόρου και να ακούσει και
κάποιον ρώσο θεολόγο ο οποίος έχει διαφορε-
τική  άποψη. Και με τους δύο με την ίδια αντικει-
μενικότητα με την ίδια σοβαρότητα με την ίδια
αγάπη. Πολλές φορές πιέζεται , γιατί είναι άν-
θρωπος και αυτός, και μπορεί να πιεστεί και πα-
ρόλα αυτά παραμένει ήρεμος και γαλήνιος και

ακούει. Αυτή νομίζω είναι η μεγαλύτερη ιδιότη-
τα του Πατριάρχη. Αν δεν ήταν αυτός που ήταν,
οι αντιδράσεις που έγιναν για τη σύνοδο της
Κρήτης, την οποία δεν μπορώ να κρίνω εγώ
γιατί δεν είμαι θεολόγος, κοινωνικές και πολιτι-
κές θα τον είχαν γονατίσει. Αλλά δεν τον γονά-
τισαν και απέδειξε ότι η ορθοδοξία είναι μία εκ-
κλησία η οποία είναι πραγματικά συνοδική.
Μπορεί να μην έρθουν οι 4 να είναι 10 εκεί πέ-
ρα όμως και οι 10 αποτελούν σύνοδο, αυτό μην
το ξεχνάμε και έμαθε - δίδαξε, όπως έλεγε και

ο πατηρ Ιωάννης Χρυσαυγής , στους ορθοδό-
ξους χριστιανούς, τους θεολόγους και τους αρ-
χιερείς ότι έτσι διοικείται η εκκλησία, δια του αγί-
ου πνεύματος. Αυτό είναι το σημαντικότερό του
ιδίωμα.

Το άλλο είναι ο άνθρωπος που αγαπά τη φύ-
ση. Έχω ακούσει από ξένους ‘’άραγε είναι η πο-
λιτική του Φαναριού τέτοια, να ασχολείται δη-
λαδή με το πράσινο; «Δεν είναι η πολιτική του
Φαναριού . Το εχω πει και σε ξένες δηλώσεις το

επαναλαμβάνω και τώρα. Είναι η πραγματική
αγάπη αυτού του ανθρώπου ο οποίος αφενός
μεν κατάγεται και από ένα χωριό, μην το ξεχνά-
με αυτό, από την Ιμβρο από ένα όμορφο νησί,
αφετέρου όμως έχει αντιληφθεί την υποχρεω-
τική διακονία για έναν αρχιερέα, τη σημασία της
δημιουργίας. Εμείς λέμε προστασία του περι-
βάλλοντος αλλά καταρχήν είναι η δημιουργία. Η
δημιουργία του Θεού  όπως μας το διδάσκει η
βίβλος. Άν εσύ δεν είσαι ο καλός φρουρός αυ-
τού που εμπιστεύτηκε ο Θεός , τότε τι αρχιερέας,
τι παπάς είσαι; Αυτό εκείνος το αντιλήφθηκε και
ήταν και δική του πρωτοβουλία ακόμα και την
εποχή του Πατριάρχου Δημητρίου ακόμα και
όταν ξεκίνησε να είναι η 1η Σεπτεμβριου να εί-
ναι η μέρα, στην οποία προσευχόμεθα για την
προστασία του περιβάλλοντος. Αυτή είναι η δευ-
τερή του ιδιότητα. 

Η τρίτη ιδιότητα και με την οποία σίγουρα θα
περάσει στην ιστορία, και με αυτήν,  είναι η αγά-
πη του για την ενότητα της χριστιανοσύνης.
Ένας άνθρωπος ο οποίος, αν και έρχεται από
έναν χώρο απλό, όπως είναι το νησί της Ιμβρου,
όπως και όλα τα νησιά του Αιγαίου, όπου ο άν-
θρωπος είναι δεμένος με την εκκλησία του και
δεν σκέφτεται τώρα, καθολικοί - προτεστάντες,
αυτός είναι ορθόδοξος και η ορθοδοξία δεν τα
βλέπει τα άλλα. Ο Πατριάρχης δεν είναι έτσι. Ο
Πατριάρχης βλέπει ότι είμαστε όλοι βαπτισμένοι
στο όνομα του Ιησού χριστού, και ότι αυτό το
πράγμα είναι η κυριότερη ιδιότητά μας. Άρα ο
Βαρθολομαίος, ως Πατριάρχης,  δεν έχει μέσα
του την αντιπάθεια προς τον άλλον, ο οποίος εί-
ναι διαφορετικός από εμάς. Ας το πούμε έτσι ,
να μην χρησιμοποιήσουμε άλλες εκφράσεις.
Δηλαδή δεν ξέρω αν θα επιτύχει η προσπάθειά
του να είναι το σώμα του Χριστού ένα, πάνω σε
όλη τη γή αυτή. Μπορεί να επιτύχει με τον επό-
μενο πατριάρχη ή με τις επόμενες γενεές, δεν
το ξέρω αυτό, δεν μπορώ να το φανταστώ να
λύεται αμέσως, αλλά σίγουρα την βάση της ενό-
τητας, τον θέμελιο λίθο τον έχει θέσει ο Πα-
τριάρχης Βαρθολομαίος και έτσι θα περάσει
στην ιστορία. 

Ξέρω ότι πολλοί αυτό ακριβώς το θεωρούν
μία αδυναμία ή το θεωρούν κάτι το μη ορθόδο-
ξο κ.λπ. Αυτά είναι λάθη . Το λέει η κοινή, υγιής
λογική ενός χριστιανού αυτό. Και είναι κακό να
ακούς από το στόμα ανθρώπων, οι οποίοι θεω-
ρούνται και αρχιερείς υψηλόβαθμοι να σου λένε
κάτι το οποίο περισσότερο μίσος γεννά παρά
αγάπη. Όταν είχε ρωτήσει το Χριστό ο υποψή-
φιος μαθητής του τι πρέπει να κάνουν, έχει γρα-
φτεί στο ευαγγέλιο, του είπε όπως αγαπάς τον
εαυτό σου , θα αγαπάς τον Θεό σου και τον δι-
πλανό σου. Ητο πολύ απλό. Αυτό είναι το θεμέ-
λιο της χριστιανοσύνης, του χριστιανισμού, της
χριστιανικής φιλοσοφίας και της χριστιανικής
πίστης. Αυτό είναι και αυτό εφαρμόζει, όσο βέ-
βαια του επιτρέπουν οι καταστάσεις». =

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΠΡΩΤΟΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΣ ΔΟΣΙΘΕΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ:

Τον κάλεσε ο Πατριάρχης πριν από 13 χρόνια
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]Οι τελευταίες δηλώσεις Αμερικανών και
Ρώσων υψηλόβαθμων αξιωματούχων εί-

χαν να ακουστούν από την κρίση της Κούβας
του1961 που έφερε την ανθρωπότητα στο χεί-
λος του πυρηνικού ολέθρου. Ένταση και φόβος
έχουν ήδη δημιουργηθεί σε μία ήδη ταραγμένη
παγκόσμια κατάσταση. Είναι καλό να εξετασθεί
το πόσο κοντά πραγματικά είναι ο κίνδυνος. Η
ρητορική και των δύο πλευρών είναι ανησυχη-
τική. “Εξτρεμιστικές ομάδες θα συνεχίσουν να
εκμεταλλεύονται τα κενά (εξουσίας ) που υπάρ-
χουν στην Συρία για να επεκτείνουν τις επιχει-
ρήσεις τους, οι οποίες θα μπορούσαν να περι-
λαμβάνουν επιθέσεις εναντίον ρωσικών συμ-
φερόντων, ίσως ακόμη και ρωσικών πόλεων. Η
Ρωσία θα συνεχίσει να στέλνει πίσω στρατιώτες
σε φέρετρα και θα συνεχίσει να χάνει πόρους,
ίσως και αεροπλάνα”. Η ανωτέρω δήλωση ήταν
επίσημη από τον κ. John Kirby, επίσημο εκπρό-
σωπο του State Department. Οι Ρώσοι αντέ-
δρασαν εξ ίσου σκληρά φραστικά. Η εκπρόσω-
πος του Ρωσικού Υπουργείου Εξωτερικών κα.
Ζαχάροβα δήλωσε: “Και αυτές οι τρομοκρατικές
πράξεις θα γίνουν από “μετριοπαθή” (δηλ. δυ-
τικόφιλα) γκρουπ; Ακριβώς αυτά που η Ουά-
σινγκτον δεν μπορεί να διαχωρίσει από την Αό-
Νούσρα εδώ και έξι μήνες; “Οι τρομοκρατικές
επιθέσεις σε ανθρώπους όλων των εθνικοτή-
των από Τζιχαντιστές σε Γαλλία, ΗΠΑ και αλλού
τί είναι; Άλλη περίπτωση; Παράλληλη πραγμα-
τικότητα; Αυτή η εγγαστριμυθία (!) περί “φέρε-
τρων”, “τρομοκρατικών επιθέσεων σε ρωσικές
πόλεις”, “απώλειας αεροπλάνων” ακούγεται πε-
ρισσότερο σαν διαταγή “φάτε τους” παρά σαν
διπλωματικό σχόλιο”. Ο εκπρόσωπος του Ρωσι-
κού Υπουργείου Άμυνας Υποστράτηγος Ιγκόρ
Κονασένκοφ πήγε πιο πέρα: “Οι δηλώσεις του
Kirby είναι η σαφέστερη παραδοχή από Αμερι-
κανικής πλευράς ότι η ονομαζόμενη “αντίστα-
ση” εις τον Συριακό “εμφύλιο πόλεμο” είναι μία,
ελεγχόμενη από τις ΗΠΑ, Τρομοκρατική Διε-
θνής”. 

Σειρά παρόμοιων δηλώσεων, με τους Αμερι-
κανούς να δηλώνουν ότι είναι δυνατόν να απα-
λειφθούν άμεσα οι δυνάμεις του Άσσαντ με
βομβαρδισμούς με πυραύλους και αεροπορία,
και με τους Ρώσους να προσπαθούν να εμπλέ-
ξουν και την Κίνα, η οποία όμως κρατά κλειστά
τα χαρτιά της στο Συριακό, έχουν αυξήσει πολύ
την ένταση. Εξετάζοντας, πέραν της Ρητορικής,
τις πράξεις των αντιπάλων Δυνάμεων είναι εμ-
φανές ότι ο ορίζοντας σκοτεινιάζει. Η Αμερική
εφαρμόζει την θεωρία του Καθηγητή Διεθνών
Σχέσεων του Yale, Spykman, περί Rimland το
1944. Η θεωρία αυτή εκτιμά ότι η γεωγραφική
περιοχή που περιέβαλε την τότε ΕΣΣΔ (Rimland),
είχε μεγάλη σημασία λόγω του δημογραφικού
της βάρους(π.χ. Ινδία), φυσικών της πόρων (π.χ.
Μέση Ανατολή) και βιομηχανικής ανάπτυξης
(π.χ. Ευρώπη). Ο Spykman θεωρεί αυτή την ση-
μασία αποφασιστική για τον έλεγχο της Heart-
land (ΕΣΣΔ τότε και Ρωσία με ίσως και Κίνα τώ-
ρα). Στην θεωρία αυτή στηρίχτηκε η Γεωστρα-

τηγική που ονομάστηκε Ψυχρός Πόλεμος. Την
Γεωστρατηγική αυτή συνέχισε με τροποποιήσεις
ο Γκουρού της Αμερικανικής Γεωστρατηγικής Z.
Brzezinski ο οποίος το 1998 ανέπτυξε το δόγμα
ότι χωρίς την Ουκρανία η Ρωσία παύει να είναι
Ευρασιατική Δύναμη. Ο Brzezinski επηρεάζει
ισχυρά και σήμερα την Αμερικανική Γεωστρα-
τηγική ιδίως των Νέο-Συντηρητικών στους
οποίους θεωρείται (;) ότι ανήκει η κα. Χίλαρι
Κλίντον. Η Προεδρία Ομπάμα και στα οκτώ χρό-
νια της διάρκειας της, είχε μία Γεωστρατηγική
ανάσχεσης της Ρωσίας, όπου, η αντίσταση
εναντίον της, ενισχύεται αρκετά για να υπάρχει,
αλλά όχι αρκετά για να νικήσει και πάντως χω-
ρίς ουσιώδη άμεση εμπλοκή των Αμερικανικών
Ενόπλων Δυνάμεων. 

Η υπό τον Πούτιν Ρωσία, ενώ έχει ΑΕΠ το ένα
δέκατο (1/10) αυτού των ΗΠΑ, θέλησε να ασκή-
σει πολιτική σχεδόν ισότητας με αυτές. Έτσι με
σειρά δυναμικών κινήσεων, που της εστοίχησαν
όμως αρκετά, οριοθέτησε την Δυτική επέκταση
στην Ουκρανία και απέκτησε πάλι την Βάση της
στην Μεσόγειο στην Συρία, στην οποία επανήλ-
θε, στηρίζοντας στρατιωτικά τον Άσσαντ . Η Ρω-
σία ταυτόχρονα εκμεταλλεύεται, με τακτικό
οπορτουνισμό, τον Γεωστρατηγικό τυχοδιωκτι-
σμό του Ερντογάν, παρ’ όλη την Στρατηγική αν-
τιπαλότητα που έχει με την Τουρκία. Η Ρωσία
έχει μεγάλο φόβο για ενδεχόμενη επίθεση των
ΗΠΑ εναντίον της, κυρίως λόγω ανάπτυξης των
αντιπυραυλικών Αμερικανικών Ασπίδων στην
περιφέρεια της Ρωσίας. Η Μόσχα θεωρεί ότι η
Αμερικανική αντιπυραυλική δυνατότητα επιτρέ-
πει στις ΗΠΑ πρώτο πυρηνικό χτύπημα “ατιμώ-
ρητα”, ιδίως με τους νέους πυραύλους υψηλών
υπερηχητικών ταχυτήτων, διότι η Αντιπυραυλι-

κή Ασπίδα θα μπορέσει να καταρρίψει όσους
πυραύλους θα εξαπολύσει σε αντίποινα η Ρω-
σία . Γράφημα το οποίο παρουσίασε το διεθνούς
φήμης αμερικανικό ινστιτούτο στρατηγικής ανά-
λυσης Stratfor, δείχνει την ανάπτυξη της Αμε-
ρικανικής Αντιπυραυλικής Ασπίδας που στην
Ευρώπη, έχει αναπτυχθεί στην Ρουμανία, πολύ
κοντά στην Ρωσία. 

Η Πολωνία σε συνεργασία με τις ΗΠΑ, ανα-
πτύσσει το δικό της αντιπυραυλικό σύστημα. Στα
επόμενα χρόνια όλη η Ευρώπη θα έχει αντιβαλ-
λιστικές ασπίδες.  Έτσι τώρα η Μόσχα, προβαίνει
σε εσωτερικά αντιπυραυλικά γυμνάσια με συμ-
μετοχή 50 εκατομμυρίων πολιτών της, ακυρώ-
νει τις συμφωνίες με τις ΗΠΑ για τον έλεγχο του
οπλικής ποιότητας πλουτωνίου και την κοινή
πυρηνική έρευνα και ανάπτυξη και ουσιαστικά
καταργεί τις πυρηνικές συνθήκες αφοπλισμών.
Επίσης συνεργάζεται με την Κίνα για την ανά-
πτυξη δικής τους αντιβαλλιστικής ασπίδας, διότι
έχουν παράλληλες Γεωστρατηγικές απέναντι
των ΗΠΑ . Ταυτόχρονα με δύο επιθετικές κινή-
σεις, δίνει δείγματα επικείμενου Κυβερνοπολέ-
μου εναντίον των ΗΠΑ και εγκαθιστά στο Καλί-
νινγκραντ πυραύλους Iskander, οι οποίοι μπο-
ρούν να φέρουν πυρηνικές κεφαλές και ο χρό-
νος πτήσης τους μέχρι την Βαρσοβία είναι μόνο
δύο λεπτά. Η ενεστώσα περίοδος είναι “πιο επι-
κίνδυνη” κι από τον Ψυχρό Πόλεμο, καθώς η έν-
ταση μεταξύ των ΗΠΑ και της Ρωσίας αυξάνεται
εκθετικά, αποφαίνεται ο Γερμανός ΥΠΕΞ κ.
Σταϊνμάγερ σε συνέντευξή του στην Μπιλντ. “Εί-
ναι μία φενάκη να πιστεύουμε πως πρόκειται
για αναβίωση του παλιού Ψυχρού Πολέμου. Οι
ενεστώτες χρόνοι είναι διαφορετικοί, πολύ πιο
επικίνδυνοι”, δηλώνει ο ΥΠΕΞ της Γερμανίας. “Ο

κίνδυνος για μία ένοπλη αντιπαράθεση είναι
σημαντικός. Ο κίνδυνος αυτός ποτέ δεν ήταν τό-
σο σοβαρός από δεκαετιών και ποτέ άλλοτε δεν
ήταν τόσο ισχνή η εμπιστοσύνη μεταξύ Δύσης
και Ανατολής”, τονίζει ακόμη περισσότερο ο έμ-
πειρος διπλωμάτης, τώρα μεσολαβητής του ΟΑ-
ΣΕ στην Ουκρανία, κ. Ίσινγκερ. Όλα αυτά όμως
θα εξαρτηθούν από τις Γεωστρατηγικές αποφά-
σεις που θα πάρει η ηγετική ομάδα του νέου
Αμερικανού Προέδρου. Το πιθανότερο είναι ότι
θα είναι η κα. Κλίντον. Είναι παρακινδυνευμένο
να προεξοφλήσουμε την πολιτική που θα ακο-
λουθήσει παρά τα αρκετά μέχρι τώρα δείγματα
που έχουμε. Η νέα της θέση διαφέρει πολύ από
τις προηγούμενες. Οι μέχρι τώρα εμπειρίες της
πρέπει να έχουν μεγάλη διδακτική αξία. 

Οι Ρώσοι βέβαια θα θελήσουν να την “δοκι-
μάσουν”, όπως κάνουν με κάθε νέο Αμερικανό
Πρόεδρο. Όμως η Ρωσική Οικονομία δεν αντέ-
χει πολυμέτωπο μακρύ αντιπαραθετικό αγώνα
και θυμούνται στο Κρεμλίνο ότι λόγω ανταγω-
νισμού των εξοπλισμών κατέρρευσε η ΕΣΣΔ .
Επίσης οι ΗΠΑ γνωρίζουν ότι ο πραγματικός
τους αντίπαλος είναι η Κίνα, της οποίας το ΑΕΠ
πλησιάζει το αμερικανικό και σε μερικά χρόνια
θα το ξεπεράσει. Η Κίνα ήδη αμφισβητεί την
Αμερικανική κυριαρχία στον Ειρηνικό και αυξά-
νει ραγδαία τις στρατιωτικές της δαπάνες και
την υψηλή τεχνολογία της. Λογικά προκύπτει ότι
ΗΠΑ και Ρωσία έχουν συμφέρον να συνεννοη-
θούν. Όμως η Ιστορία διδάσκει ότι η Ρητορική
έχει την δική της δυναμική και δημιουργεί την
δική της πραγματικότητα. Η κλιμάκωση είναι εύ-
κολη. Η αποκλιμάκωση όμως γίνεται μόνο με
ήττα, κατάρρευση ή εξάντληση. =

kassandros.gr

Ο ψυχρός πόλεμος
θερμαίνεται

Ανωτέρω φαίνεται η Rimland και Heartland τότε κατά Spykman. Είναι χρήσιμο να γίνει αντιληπτό ότι τα όρια είναι ασαφή κυρίως στην περιοχή Σιβηρίας - Κίνας

ΚΑΣΣΑΝΔΡΟΣ
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ΥΠΟΓΡΑΦΕΙ Ο
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΔΑΥΛΟΣ

]Πόσο ση-
μαντικοί αι-

σθάνεστε για την
παγκόσμια οικονομία; Πόση σημασία
πιστεύετε ότι έχει η Ελλάδα και το
πρόβλημα χρέους της για την διαμόρ-
φωσή του παγκόσμιου οικονομικού
γίγνεσθαι; Φαντάζομαι ότι γνωρίζετε
την απάντηση. Και θα μπορούσαμε
ενδεχομένως να την μεταφέρουμε
και στον Πρωθυπουργό της Ελλάδας,
ιδίως όταν από το βήμα του Συνεδρί-
ου του ΣΥΡΙΖΑ στα μέσα Οκτωβρίου
έλεγε: «Η επίλυση του ελληνικού χρέ-
ους είναι και προς το συμφέρον της
Ευρώπης, ενώ θα δώσει ώθηση και
στην ευρωπαϊκή άρα και στην παγκό-
σμια οικονομία. (...) Διεκδικούμε άμε-
σα όσα η συμφωνία προβλέπει. Ολι-
γωρίες δεν θα γίνουν δεκτές». 

Τι ακριβώς εννοεί ο Πρωθυπουρ-
γός όταν λέει ότι δεν θα δεχθεί ολι-
γωρίες; 

Τί προτίθεται να κάνει; 
Να του θυμίσουμε ίσως ότι ο

Υπουργός Οικονομικών του, λίγες
ημέρες πριν από αυτή τη δήλωση
Τσίπρα είχε παρομοιάσει την Ελλάδα
με μία γαζέλα που συνθλίβεται ανά-
μεσα σε δύο ελέφαντες που μαλώ-
νουν; Και φυσικά τα παχύδερμα είναι
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και η
Ευρωπαϊκή Ένωση και πιο συγκεκρι-
μένα το τμήμα που συντάσσεται με
ό,τι πρεσβεύει η Γερμανία. Και δεν εί-
ναι μικρό τμήμα, εφόσον βασικός εκ-
φραστής της γερμανικής πολιτικής
για το ελληνικό χρέος είναι ο Γερούν
Ντάισελμπλουμ, ο Πρόεδρος του Eu-
rogroup.

Χρέος και ΔΝΤ
Και μπορεί η χώρα μας να έφερε το

θέμα του ελληνικού χρέους στο προ-
σκήνιο κατά την διοργάνωση του
παγκόσμιου φόρουμ του ΔΝΤ στις
αρχές Οκτωβρίου, το αποτέλεσμα
όμως παραμένει από θολό ως απο-
λύτως ανεπιτυχές. Από τη μία ο
Βόλφγκανγκ Σόιμπλε δεν σταμάτησε
να επαναλαμβάνει τις γνωστές του
θέσεις. Η πιο πρόσφατη δήλωση έγι-
νε στην εφημερίδα Genaral Anzeiger
της Βόννης όπου ο Γερμανός Υπουρ-
γός Οικονομικών απάντησε: «Θα
διεκπεραιώσουμε το τρίτo πρόγραμ-
μα έως το τέλος του 2018 και τότε θα
αποφασίσουμε τι είναι ενδεχομένως

ακόμα αναγκαίο. Εάν μιλάμε τώρα για
ελαφρύνσεις του χρέους αποδυνα-
μώνεται η διάθεση για μεταρρυθμί-
σεις. Το πρόβλημα της Ελλάδας δεν
είναι τα χρέος, αλλά η αδυναμία της
διοίκησης και η ανεπαρκής ανταγω-
νιστικότητά της. Αυτά πρέπει να αντι-
μετωπιστούν». 

Με αυτή τη θέση Σόιμπλε, το Διε-
θνές Νομισματικό Ταμείο δεν διαφω-
νεί πλήρως, διότι θέλει να γίνουν
ακριβώς αυτά που ζητάει ο κ. Σόιμ-
πλε: Θέλει μεταρρυθμίσεις και αποτε-
λεσματικότητα. Το ίδιο ζητά και η
Αμερική που είναι ο μεγαλύτερος οι-
κονομικός υποστηρικτής του ΔΝΤ.
Συγκεκριμένα ο Υπουργός Οικονομι-
κών των ΗΠΑ Τζακ Λιου, σε δηλώ-
σεις του είχε πει ότι πρώτα θα πρέπει
να προχωρήσουν οι αποκρατικοποι-
ήσεις και μετά να ξεκινήσει η συζήτη-
ση για το χρέος. Στην ουσία είχε αλ-
λάξει κάπως την τοποθέτησή του πη-
γαίνοντας την αντιμετώπιση του προ-
βλήματος «χρέος» σε δεύτερο πλάνο.
Επιπλέον κατά τα τέλη Οκτωβρίου και
ο Υφυπουργός Οικονομικών της Αμε-
ρικής είχε ζητήσει από τη χώρα μας
να συνεχίσει να συνεργάζεται στενά
με τους ευρωπαίους εταίρους της και
το ΔΝΤ για να εφαρμοστούν οι ενα-
πομείνασες μεταρρυθμίσεις στην
αγορά εργασίας (δηλαδή οι ομαδικές
απολύσεις) και το ασφαλιστικό. 

Αν λοιπόν δύο στελέχη του αμερι-
κανικού οικονομικού επιτελείου της
κυβέρνησης Ομπάμα, έχουν ήδη στεί-
λει μηνύματα προς την Ελλάδα, τί πι-
στεύει ο πρωθυπουργός ότι θα πετύ-
χει από την επίσκεψη του αποχωρή-
σαντα Προέδρου των ΗΠΑ που θα
έρθει στην Αθήνα τον τρέχοντα μήνα;

Τί μπορεί στην ουσία 
να γίνει με το χρέος;

Απαντώντας σε ερωτήσεις για το
χρέος στη Βουλή, ο Υπουργός Οικο-
νομικών ανήγαγε για άλλη μία φορά
το χρέος ως το κεντρικό πρόβλημα
της Οικονομίας λέγοντας ότι αν δεν
λυθεί, τότε θα λειτουργήσει ως μία
αυτοεκπληρούμενη προφητεία που
θα μεταφραστεί ότι η ελληνική οικο-
νομία δεν θα πάει καλά. Η αλήθεια
όμως είναι ότι αυτή η θέση είναι κάτι
που έχει δημιουργήσει η κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ γνωρίζοντας ότι το χρέος εί-
ναι το τελευταίο πολιτικό χαρτί που
μπορεί να πουλήσει στο εσωτερικό
(στους ψηφοφόρους δηλαδή) και πα-
τώντας σε αυτό να δικαιολογήσει ό,τι
άλλο έχει συμβεί. «Τί κι αν μειώθηκαν
οι συντάξεις και οι μισθοί, δεν βλέπε-
τε τί καταφέραμε με το χρέος;»

Αλλά ας υποθέσουμε ότι θα ξεκινή-
σουν οι συζητήσεις για την ελάφρυν-

ση του χρέους. Ας ξεκαθαρίσουμε
πρωτίστως ότι δεν μιλάμε για κούρε-
μα, αλλά για μείωση του κόστους
εξυπηρέτησης. Όπως εξηγούσε ο Ka-
lin Anev Janse, μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου του Ευρωπαϊκού Μηχα-
νισμού Σταθερότητας (ESM), του με-
γαλύτερου δανειστή της Ελλάδας αυ-
τή τη στιγμή, τρία πράγματα μπορεί να
γίνουν με το ελληνικό χρέος. 

Η μέση διάρκεια αποπληρωμής να
πάει στα 32,5 χρόνια από τα 28 που
είναι σήμερα.

Να μειωθεί ο κίνδυνος ξαφνικής
αύξησης των επιτοκίων και 

Να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα
του 2017 που αναμένεται να επηρε-
άσει αυξητικά τα επιτόκια για ένα μι-
κρό μέρος του ελληνικού χρέους.

Στην ουσία όμως -όπως εξήγησε ο
κ. Janse- τα ομόλογα που εκδίδει ο
ESM φτάνουν σε διάρκεια μέχρι τα
45 χρόνια και ήδη αρκετά ομόλογα
που έχουν εκδοθεί για την Ελλάδα
βρίσκονται στα 43 χρόνια. Πολύ κον-
τά δηλαδή στο ανώτερο όριο το οποίο
ο Οργανισμός δεν προτίθεται να ξε-
περάσει. 

Συμπέρασμα
Ήρθε η στιγμή να λυθεί τώρα (μέσα

στο 2016) το ζήτημα του χρέους; 
Φοβάμαι πως όχι. Και μπορεί τον

προ-
ηγούμενο μήνα ο

Υπουργός Οικονο-
μίας Γιώργος Σταθάκης να μιλούσε
για κομβική στιγμή για το χρέος, η
αλήθεια όμως είναι πως δεν φαίνεται
για τους Ευρωπαίους να είναι το
2016 η χρονιά λύσης. Άλλωστε ο
ίδιος ο Υπουργός έθεσε τρεις βασι-
κούς παράγοντες για την μακροχρό-
νια επίλυση του προβλήματος. Ο ένας
είναι ο πληθωρισμός που θα πρέπει
να προσεγγίζει στο 2%. Κι όμως μόνο
του χρόνου αναμένεται να περάσει ο
πληθωρισμός σε θετικό πρόσημο. Ο
δεύτερος παράγοντας είναι η αύξηση
του ΑΕΠ κατά 2,5% με 3% (αυτά τα
νούμερα θα τα προσεγγίσουμε το
2017 και 2018 αντίστοιχα σύμφωνα
με τον προϋπολογισμό) και ο τελευ-
ταίος παράγοντας είναι τα πλεονά-
σματα. Άρα σύμφωνα με τα λεγόμενα
των ίδιων των κυβερνητικών στελε-
χών, το χρέος δεν πρόκειται να λυθεί
(ούτε και θα ξεκινήσει να συζητείται)
φέτος, καθώς δεν υπάρχουν οι προ-
ϋποθέσεις. Ούτε οι πολιτικές, ούτε οι
πρακτικές. Ας σταματήσουμε λοιπόν
να κρατούμε την ανάσα μας. =

Σύμφωνα με
λεγόμενα

κυβερνητικών
στελεχών, το χρέος δεν
πρόκειται να λυθεί
φέτος, καθώς δεν
υπάρχουν οι
προϋποθέσεις. Ούτε οι
πολιτικές, ούτε οι
πρακτικές.
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ΥΠΟΓΡΑΦΕΙ 
Ο ΓΙΩΡΓΟΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ* 

]Η οικονομική ανά-
πτυξη της Κίνας είναι

αδιαμφισβήτητη. Τα προ-
ηγούμενα χρόνια το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν
της (Α.Ε.Π.) αυξάνονταν με τους ταχύτερους
ρυθμούς διεθνώς (πάνω από 10% ετησίως). Δι-
καιολογημένα η Κίνα ανήκει στους BRICS (Βρα-
ζιλία, Ρωσία, Ινδία, Κίνα και Νότια Αφρική) και
στους G-20 (οι 20 μεγαλύτερες οικονομίες του
πλανήτη). Βέβαια, τελευταία η οικονομία της πα-
ρουσιάζει σημάδια κόπωσης και οι ρυθμοί ανά-
πτυξης έχουν μειωθεί αισθητά. Η επέκταση της
διεθνούς κρίσης χρέους, τα δημοσιονομικά ελ-
λείμματα και οι μακροοικονομικές ανισορροπίες
στα ισοζύγια πληρωμών των ισχυρών οικονο-
μιών πλήττουν και την Κίνα, η οποία κατέχει το
μισό περίπου χρέος των Η.Π.Α., ενώ το εθνικό
της νόμισμα (γουάν) παίζει σημαντικό ρόλο στις
διεθνείς συναλλαγματικές και εμπορικές συναλ-
λαγές.

Πρόσφατα, γίνεται πολύς λόγος για τη δυνα-
τότητα σύναψης στενότερων εμπορικών επα-
φών και στρατηγικών επενδυτικών συμφωνιών
μεταξύ Ελλάδας και Κίνας, ως αντιστάθμισμα
στις περιορισμένες άμεσες ξένες επενδύσεις
που δρομολογούνται στη χώρα μας και ως έναν
τρόπο επανεκκίνησης της χειμαζόμενης  οικο-
νομίας μας. Οι προθέσεις μπορεί να κρίνονται
θετικές. Άλλωστε Ελλάδα και Κίνα διατηρούν
αρμονικές σχέσεις, κυρίως μετά την «απόβαση»
των Κινέζων στο λιμάνι του Πειραιά, μέσω της
COSCO. Μέχρι την ημέρα που γράφονταν αυτό
το άρθρο τα αποτελέσματα της επένδυσης της
κινεζικής COSCO στον Πειραιά υπήρξαν θετικά.
Ακόμη και στον κλάδο του τουρισμού οι Κινέζοι
επιλέγουν την Ελλάδα για τις διακοπές τους ή
κάποιο ελληνικό νησί για την τέλεση του γάμου
τους, γεγονός που αποφέρει κέρδη για τους εμ-
πλεκόμενους Έλληνες επιχειρηματίες και τόνω-
ση της τουριστικής προβολής της Ελλάδας.        

Όμως, σύμφωνα με τη σοφή ρήση «ένα χελι-
δόνι δε φέρνει την άνοιξη!». Με άλλα λόγια,
απαιτείται άνοιγμα της οικονομικής διπλωμα-
τίας μας προς όσο το δυνατόν περισσότερα
κράτη που διαθέτουν το επιχειρηματικό υπόβα-
θρο και τη θέληση να επενδύσουν στην Ελλάδα.
Ενδεικτικά αναφέρω τις Η.Π.Α., τη Ρωσία, την
Αγγλία, τη Γαλλία, την Ιταλία, την Ινδία κ.ά. Ορι-
σμένες από αυτές έχουν ήδη εκδηλώσει έμπρα-
κτα την επιθυμία τους να συνδράμουν επενδυ-
τικά σε διάφορα έργα στην Ελλάδα, ώστε και οι
δημόσιες ή ιδιωτικές εταιρείες των χωρών αυ-
τών να επωφεληθούν από άποψη κερδοφορίας,
αλλά και η Ελλάδα να αποκομίσει οικονομικά
οφέλη: πρώτον σε όρους αύξησης του Α.Ε.Π. και
δεύτερον με τη δημιουργία θέσεων εργασίας,
που τις έχει τόσο πολύ ανάγκη.        

Το ζητούμενο, ωστόσο, είναι εάν το επίσημο
ελληνικό κράτος θα βοηθήσει προς την κατεύ-
θυνση της προσέλκυσης ξένων επενδύσεων
που σαφώς θα συντελέσουν στην πολυπόθητη
ανάπτυξη της οικονομίας. Για να επιτευχθεί αυ-
τός ο στόχος, χρειάζεται η παροχή γενναίων
επενδυτικών και φορολογικών κινήτρων στους
ενδιαφερόμενους Έλληνες ή ξένους επενδυτές
και συγκεκριμένα η μείωση της φορολογίας κα-
τά 5% εώς 10% από το 29% που βρίσκεται σή-
μερα και λειτουργεί αποτρεπτικά για επενδυτι-
κές πρωτοβουλίες, όταν στις γειτονικές χώρες
π.χ. Βουλγαρία, Τουρκία, Κύπρος δεν υπερβαί-
νουν το 15%. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός
ότι η Ιρλανδία σημείωσε 26.3% ανάπτυξη για
το 2015 λόγω του χαμηλού συντελεστή εταιρι-
κής φορολογίας (12.5%), που οδήγησε στην με-

τεγκατάσταση πολυεθνικών, κυρίως αμερικανι-
κών επιχειρήσεων στην Ιρλανδία. Ένας σοβα-
ρός επενδυτής δεν θα αναλάβει το επενδυτικό
ρίσκο σε μια χώρα που το φορολογικό και θε-
σμικό της πλαίσιο προσφέρει περιορισμένες ευ-
καιρίες για επιχειρηματική δραστηριότητα.        

Ούτε η Κίνα ούτε κάποιο άλλο κράτος μπορεί
να μας βγάλει από το αδιέξοδο, αν δεν διορθώ-
σουμε τα κακώς κείμενα, αν δεν προβούμε σε
διαρθρωτικές αλλαγές, σοβαρές μεταρρυθμί-
σεις στην αγορά εργασίας π.χ. μείωση των ερ-
γοδοτικών εισφορών τουλάχιστον κατά 5%, μέ-
τρο που θα περιορίσει τη μαύρη, ανασφάλιστη
εργασία και θα αυξήσει την απασχόληση, μει-
ώνοντας παράλληλα το εργασιακό κόστος για
τους εργοδότες. Επιπλέον, ας δρομολογηθεί
επιτέλους το άνοιγμα των κλειστών επαγγελμά-
των και η χωρίς στρεβλώσεις απελευθέρωση
της αγοράς ενέργειας προς όφελος των κατα-
ναλωτών και των εμπλεκόμενων εταιρειών. Τα
οφέλη του πλήρους ανταγωνισμού έχουν γίνει
αποδεκτά ακόμη και από τους πολέμιούς του με
πρωταρχικό παράδειγμα τον κλάδο των τηλεπι-
κοινωνιών στην Ελλάδα. Ας αξιοποιήσουμε
αποδοτικότερα με στρατηγικό σχεδιασμό τα αν-
ταγωνιστικά και συγκριτικά μας πλεονεκτήματα,
π.χ. στους κλάδους του τουρισμού, της κρουα-
ζιέρας και της ναυτιλίας, προτάσσοντας την κα-
τασκευή τουριστικών υποδομών όπως μαρί-
νων, υδατοδρομίων, καταδυτικών και χιονο-
δρομικών κέντρων, γηπέδων γκολφ κ.ά., προ-
ωθώντας το θεματικό και εναλλακτικό τουρισμό
και επιμηκύνοντας την τουριστική περίοδο. Επι-
πρόσθετα, χρειάζεται να δοθούν κίνητρα για να
αναζωογονηθεί το ναυπηγικό και επισκευαστι-
κό έργο αρχικά των ναυπηγείων του Σκαραμαγ-
κά, της Ελευσίνας και κατόπιν άλλων ναυπηγεί-
ων όπως π.χ. το Νεώριο Σύρου, αναλαμβάνον-
τας παραγγελίες από Έλληνες και ξένους πλοι-
οκτήτες.

Τέλος, υπογραμμίζω πως, αν δε δραστηριο-
ποιηθεί εντατικά η οικονομική μας διπλωματία
διανοίγοντας νέους εμπορικούς και επιχειρημα-
τικούς διαύλους επικοινωνίας και συντελώντας
αποφασιστικά στην υπογραφή στρατηγικών
συμφωνιών με κράτη και πολυεθνικές εταιρίες
και αν δεν συνοδεύονται τα επίσημα ταξίδια του
Έλληνα Πρωθυπουργού από αναγνωρισμένους
Έλληνες επιχειρηματίες που δραστηριοποιούν-
ται σε αντιπροσωπευτικούς και δυναμικούς
κλάδους της οικονομίας με στόχο την υπογρα-
φή διμερών, πολυεπίπεδων επιχειρηματικών
και επενδυτικών συνεργασιών, τότε είναι πολύ
δύσκολο η στροφή προς την Κίνα ή οποιαδήπο-
τε άλλη μεγάλη οικονομική δύναμη να βοηθήσει
την Ελλάδα, ώστε να απαγκιστρωθεί από τη
στενωπό της οικονομικής κρίσης την οποία αν-
τιμετωπίζει τα τελευταία χρόνια. =

* Γιώργος Κωνσταντινίδης, οικονομολόγος, Δι-
δάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου.

Τα αποτελέσματα 
της επένδυσης της

κινεζικής COSCO στον
Πειραιά υπήρξαν θετικά.
Ακόμη και στον κλάδο
του τουρισμού οι Κινέζοι
επιλέγουν την Ελλάδα για
τις διακοπές τους ή κάποιο
ελληνικό νησί για την
τέλεση του γάμου τους
γεγονός που αποφέρει
κέρδη για τους Έλληνες
επιχειρηματίες…
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ΤΟΥ ΜΕΛΕΤΗ ΡΕΝΤΟΥΜΗ

]Ένα ίσως από τα σημαντικότε-
ρα προβλήματα που αντιμετω-

πίζει εδώ και χρόνια η ελληνική κοι-
νωνία και καλείται ν’αντιμετωπίσει η
εκάστοτε κυβέρνηση, είναι αυτό του
δημογραφικού.

Πρόκειται για ένα εντεινόμενο πρό-
βλημα το οποίο επηρεάζει σαφέστατα
όλους τους μακροοικονομικούς δεί-
κτες της χώρας και δυστυχώς δεν έχει
καταφέρει η πολιτεία να το αντιμετω-
πίσει αποτελεσματικά, ενώ τα όποια
μέτρα έχουν επιχειρηθεί στο παρελ-
θόν είναι αποσπασματικά χωρίς σχέ-
διο και έγιναν κυρίως για λόγους μι-
κροκομματικούς και ψηφοθηρικούς.

Σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες
και μάλιστα μετά από μια ολοκληρω-
μένη μελέτη του think tank ΔΙΑΝΕΟ-
ΣΙΣ,το έτος 2050 ο πληθυσμός της
χώρας θα υπολογίζεται ανάμεσα σε 8
εκατ. και 10 εκατ. στο πιο αισιόδοξο
σενάριο, δηλαδή θα προσεγγίζει την
μείωση 1 εκατ. ανθρώπων μέσα σε
μία γεννιά 30 ετών.

Επίσης είναι εντυπωσιακό ότι ο εν

δυνάμει οικονομικά ενεργός πληθυ-
σμός της χώρας, δηλαδή όσοι θα
μπορούσαν να εργαστούν από την
ηλικία των 20 ως 69 ετών, θα μει-
ωθεί από 7 εκατ. σήμερα σε περίπου
5 εκατ. μεσοσταθμικά μέχρι το 2050,
γεγονός που αποτελεί μια τεράστια
μείωση για την χώρα.

Γενικά το μεταναστευτικό επηρεά-
ζεται από δύο ισοζύγια, το φυσικό και
το μεταναστευτικό.

Το φυσικό έχει να κάνει με τις γεν-

νήσεις και τους θανάτους κάθε χρόνο
ενώ το μεταναστευτικό με τις εισροές
και εκροές μεταναστών.

Δυστυχώς και τα δύο ισοζύγια στη
χώρα είναι αρνητικά την τελευταία δε-
καπενταετία, καθώς και οι γεννήσεις
μειώνονται, ενώ υπάρχει αντίστοιχα
κύμα μετανάστευσης Ελλήνων στο
εξωτερικό, ενώ οι προσφυγικές και
μεταναστευτικές εισροές προς την
χώρα μας είναι προσωρινές, δεν
αφομοιώνονται και την εγκαταλεί-

πουν όταν προκύψει η κατάλληλη οι-
κονομική συγκυρία.

Αξίζει επίσης ν’αναφερθεί ότι μέχρι
το 2050 θα έχει μειωθεί ο πληθυσμός
σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης
από το προνήπιο μέχρι το Λύκειο κατά
30-40% με ότι αυτό συνεπάγεται για
τον μελλοντικό οικονομικά ενεργό
πληθυσμό της χώρας.

Όλα τα παραπάνω ποιοτικά δεδο-
μένα, συν το γεγονός ότι για πρώτη
φορά μεταπολεμικά, ο πληθυσμός της
χώρας μειώνεται και μάλιστα με ρυθ-
μό που ενδέχεται να είναι αυξητικός
στο μέλλον, δημιουργεί τεράστια προ-
βλήματα σε όλους τους δείκτες.

Πιο συγκεκριμένα, θα επιβαρυνθεί
το συνολικό ΑΕΠ της χώρας, η παρα-
γωγικότητα, η απασχόληση, το κατά
κεφαλήν εισόδημα, η κατανάλωση, η
αποταμίευση και η ανταγωνιστικότη-
τα, με τελικό τεράστιο πλήγμα στο
ασφαλιστικό και στις ονομαστικές
συντάξεις που λόγω του επιβαρυμέ-
νου ρυθμού αναπλήρωσης μεταξύ
εργαζομένων και συνταξιούχων θα
βαίνουν μειούμενες και χωρίς αντα-
ποδοτικότητα.

Επίσης λόγω της γήρανσης του
πληθυσμού και δεδομένου ότι άνω
του 50% των συνολικών δαπανών
για την υγεία πραγματοποιούνται για
τις ηλικίες άνω των 65 ετών, θα έχου-
με χειροτέρευση του επιπέδου υγει-
ονομικής περίθαλψης κυρίως πρωτο-
βάθμιας, καθώς όλο και περισσότεροι
πόροι θα κατευθύνονται σε μεγαλύτε-
ρες ηλικίες, ενώ θα υπάρχει σαφής
έλλειψη κονδυλίων για την πρόληψη
σε νεότερες ηλικίες.

Εν κατακλείδι θα λέγαμε ότι το δη-
μογραφικό είναι ένα κομβικό πρόβλη-
μα για την ελληνική κοινωνία που
επηρεάζει άμεσα ή έμμεσα το βιοτικό
επίπεδο όλων αλλά και την πορεία της
χώρας στο διεθνές γίγνεσθαι.

Απαιτείται ισχυρή διακομματική συ-
ναίνεση για να επιτευχθεί μια ενιαία
στρατηγική, ώστε η χώρα να μπορέσει
ν’αναπτυχθεί ισόρροπα, τόσο οικονο-
μικά όσο και πληθυσμιακά, χωρίς ταυ-
τόχρονα να επηρεαστεί η κοινωνική
συνοχή. =

Ο Μελέτης Ρεντούμης είναι
οικονομολόγος τραπεζικός

Η βόμβα του δημογραφικού για την Ελλάδα

Εδώ και κάποια χρόνια στο προ-
σκήνιο της πολιτικής επικαιρότητας
της Ελλάδας κυριάρχησε και συνεχί-
ζει να κυριαρχεί το ζήτημα των κατα-
τρεγμένων ανθρώπων που αφήνον-
τας δεκάδες νεκρούς, άντρες, γυναί-
κες και παιδιά στα νερά του Αιγαίου
περνούν από τα παράλια της Τουρ-
κίας στα γειτονικά ελληνικά νησιά. 

Οι άνθρωποι αυτοί  κατέφθασαν τις
περισσότερες φορές έχοντας διαφύ-
γει από εμπόλεμες περιοχές, από δι-
κτατορίες ή και από τραγικές οικονο-
μικές συνθήκες που υπήρχαν (υπάρ-
χουν) στις χώρες τους.

Αρχικά αυτοί οι άνθρωποι αποκα-
λούνταν «λαθρομετανάστες» ύστερα
φάνηκε το υποτιμητικό της έκφρασης
και έγιναν μετανάστες ή και πρόσφυ-
γες.

Η ομογένεια της Πόλης
Χρόνια όμως πριν η Ελλάδα δέχτη-

κε δεκάδες χιλιάδες  (εκατομμύρια αν
συμπεριλάβουμε τους ανταλλαγέντες
του 1922, που όμως κατοικούσαν
στην Ανατολία) Έλληνες – Ρωμιούς
που ζούσαν στην Πόλη. Οι άνθρωποι
αυτοί κατέφθασαν στην Ελλάδα κάτω
από όχι ομαλές καταστάσεις κατά την
ηπιότερη διατύπωση.

Ένας προβληματισμός που θα μπο-
ρούσε να τεθεί είναι το πώς μπορεί
να ταξινομηθεί η ομογένεια της Πό-
λης, η ελληνική μειονότητα που εγκα-
τέλειψε τον τόπο της; 

Τα μέλη που αποχώρησαν θεω-
ρούνται:

Πρόσφυγες;
Μετανάστες;
Επαναπατρισθέντες;
Εκπατρισθέντες;
Μπορούν όλοι συλλήβδην να εν-

ταχθούν σε μια από τις παραπάνω
κατηγορίες ή μήπως ο προσδιορι-
σμός θα πρέπει να γίνεται κατά περί-

πτωση ανεξάρτητα αν αφορά τα υπο-
κείμενα της ίδιας μειονοτικής ομάδας;

Με δεδομένο ότι σχεδόν όλοι όσοι
έφυγαν εγκαταστάθηκαν στην Ελλά-
δα, τι απέγιναν στο νέο τους περιβάλ-
λον; 

Ενσωματώθηκαν ή αφομοιώθη-
καν;

Σε αυτό το άρθρο αλλά και στο επό-
μενο θα επιδιώξουμε να δώσουμε
κάποιες απαντήσεις.

Το βέβαιον ωστόσο είναι ότι πρό-
κειται για ερωτήματα που δεν έχουν
αβίαστες απαντήσεις.

Πρώτα από όλα όμως να υπενθυ-
μίσουμε ή και να πληροφορήσουμε
τον αναγνώστη ότι οι Έλληνες της
Πόλης χωρίζονταν σε δυο ομάδες:

σε αυτούς που είχαν ελληνική υπη-
κοότητα (δεν έμεινε κανείς)

σε αυτούς που είχαν τουρκική υπη-
κοότητα (έμειναν ελάχιστοι)

Αυτοί που ανήκαν στην πρώτη κα-

τηγορία απελάθηκαν το 1964 επειδή
η Τουρκία κατάργησε μονομερώς τη
Σύμβαση Εγκαταστάσεως, Εμπορίου
και Ναυτιλίας του 1930 που επέτρεπε
την παραμονή των ελλήνων υπη-
κόων στην Πόλη.

Αυτοί που ανήκαν στη δεύτερη κα-
τηγορία  εγκατέλειψαν τη γενέτειρά
τους κατά περιόδους. Άλλοτε μαζικά
και άλλοτε σε ήπια μορφή.

Η Κύπρος
Τι οδήγησε όμως στη δραματική

συρρίκνωση και σταδιακά στην σχε-
δόν τελική εξαφάνιση της ελληνικής
μειονότητας της Πόλης; 

Η Κύπρος: τα αιματηρά γεγονότα
του 1963 και η ανατροπή του Μακά-
ριου και η κατάληψη της εξουσίας
από τον Σαμψών το 1974.. 

Εδώ να σημειώσουμε ότι στην
τουρκική γλώσσα οι Ελληνοκύπριοι
αποκαλούνται .. Ρωμιοκύπριοι (Kıbrıs
Rum…) προφανώς για να μην ταυτι-
στούν και κατά κάποιο τρόπο συνδε-
θούν με την Ελλάδα όπου κυκλοφο-
ρούσαν πολιτικές ιδέες και οράματα
για την ΕΝΩΣΗ. Δηλαδή να ενωθεί η
Κύπρος με την Ελλάδα. (Ειρωνεία: Εί-
ναι  προφανώς, ήσσονος σημασίας
αν οι Κύπριοι δεν ρωτήθηκαν ποτέ αν
θέλουν την Ένωση!!!). Έτσι όμως μοι-
ραία έγινε ταύτιση των Ελληνοκυ-
πρίων  με τους Ρωμιούς (Rum) της
Πόλης.

Ελληνικός πληθυσμός. Μια
κάποτε ισχυρή μειονότητα… 

Η ομογένεια της Πόλης υπήρξε πο-

λυάριθμη, μέχρι και πάνω από διακό-
σιες χιλιάδες κατέγραψαν  κάποιες
σοβαρές μελέτες… Απέμεινε σήμερα
το 1% με 1.5%.

Ως προς την εκπαίδευση σήμερα
λειτουργούν ΔΥΟ μόνο αμιγή δημοτι-
κά σχολεία (Πριγκήπου και Βλάγκας)
από τα 45 που υπήρχαν κάποτε και τα
τμήματα δημοτικού των τριών ελλη-
νικών λυκείων της Πόλης. (Μεγάλης
του Γένους Σχολής, Ζωγραφείου και
Ζαππείου)

Σύνολο μαθητών, μαζί με προνήπια
και νήπια γύρω στους  250 (με ση-
μαντική αναλογία συροχαλδαίων μα-
θητών). 

[Οι συροχαλδαίοι είναι αραβόφω-
νοι Χριστιανοί που ήρθαν στην Πόλη
από το Χατάυ -Αλεξανδρέττα, (ΝΑ
Τουρκία) Το τουρκικό κράτος τους
αντιμετωπίζει σαν Ελληνορθόδοξους
με μόνη διαφορά την εθνοτική τους
προέλευση και οι μαθητές παρακο-
λουθούν στα ελληνικά μειονοτικά
σχολεία.]

Στις μέρες μας ο ομογενειακός
πληθυσμός δεν είναι δυνατό να κα-
ταγραφεί με ακρίβεια. Υπολογίζεται
ωστόσο να έχουν απομείνει περί τα
2.000 με 2.500 άτομα.

Τελικά και σύμφωνα με τα διεθνή
ισχύοντα οι Πολίτες που ζουν στην
Ελλάδα τι είναι; Πρόσφυγες ή μετα-
νάστες; Εκπατρισθέντες ή επαναπα-
τρισθέντες; Αυτά όλα μαζί με σημαν-
τικά αριθμητικά στοιχεία θα τα δούμε
την επόμενη φορά… =

ΡΩΜΙΟΙ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: 

Πρόσφυγες; Μετανάστες;
Εκπατρισθέντες;
Επαναπατρισθέντες; (Α΄  Μέρος)

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ
ΤΟΠΤΣΟΓΛΟΥ

ΣΚΕΨΕΙΣ
ΚΑΙ ΑΛΗΘΕΙΕΣ
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]Ένα πρωινό, μερικές μέρες με-
τά τους βανδαλισμούς που

υπέστη η Ρωμιοσύνη στα γεγονότα
της 6ης-7ης Σεπτεμβρίου στην Κων-
σταντινούπολη, βρέθηκα στο κλεινό
Φανάρι με τον αείμνηστο πατέρα μου
για να κατευθυνθώ, για πρώτη φορά,
στο οικοδόμημα που δέσποζε φαντα-
σμαγορικά σε μικρό υψόμετρο από τη
θάλασσα του Κεράτιου κόλπου, στην
Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχο-
λή, η οποία επρόκειτο να γίνει το λα-
τρεμένο μου σχολείο, η μητέρα, η
τροφός της δωδεκάχρονης ψυχής
μου.

Το κόκκινο κτήριο, η πορφυρογέν-
νητη αρχόντισσα ήταν αυτή η οποία
επί αιώνες υπήρξε, η αείμνηστη κι-
βωτός του πνεύματος, η μήτρα που
έθρεψε γενιές αδούλωτων στην ψυ-
χή και στο πνεύμα μεγάλων μορφών,
πρωτεργατών της αναγέννησης του
γένους μας και διατήρησης της πνευ-
ματικής παρακαταθήκης των προγό-
νων μας.

Περνώντας τα χρόνια, διαβάζοντας
την ιστορία της Σχολής και ανακαλύ-
πτοντας, συνεχώς, όλο και περισσό-
τερο, άγνωστες πτυχές της ένιωθα
υπερήφανος που μ’ αξίωσε ο Θεός
να είμαι κι εγώ ένας από τους χιλιά-
δες μαθητές της, οι οποίοι γαλουχή-
θηκαν και με το φως των γραμμάτων
ανά τους αιώνες.

Σήμερα η Μεγάλη του Γένους Σχο-
λή μας συνεχίζει ταπεινά, αθόρυβα
να γαλουχεί τους μαθητές και μαθή-
τριές της, τα παιδιά της με τ’ ανθρω-
πιστικά ιδεώδη. Είναι φυσικός νόμος,
όμως διάφορα κοσμοϊστορικά γεγο-
νότα ν’ αλλάζουν τις κοινωνικοικονο-
μικές και πολιτικές συνθήκες της
ζωής μας. Μέσα δε στον στρόβιλο
των αλλαγών και ανακατατάξεων αλ-
λάζει ο τρόπος σκέψης και συμπερι-
φοράς των ανθρώπων.

Διάφορα σημαντικά γεγονότα εδώ
και μερικές δεκαετίες ανέτρεψαν
πολλά δεδομένα, μετέβαλαν συστή-
ματα και τρόπους λειτουργίας της
Σχολής μας. Τώρα δε πολλοί πι-
στεύουν πως έχασε την πνευματική
της αίγλη, το δυναμισμό της. Σ’ αυτό
όμως το σημείο θα ‘θελα ν’ αναφέρω
τη σοφή ρήση του Βίκτωρος Ουγκώ
«Οι νέες εποχές επιβάλλουν και νέα
καθήκοντα», είμαστε λοιπόν υποχρε-
ωμένοι, όπως είναι φυσικό, να ζή-
σουμε μεν στη δίνη των γεγονότων
και αλλαγών συγχρόνως όμως, να
αναζητήσουμε όλοι εμείς νέους τρό-
πους αντιμετώπισης καταστάσεων,

ενωμένοι ν’ αλλάξουμε πορεία πλεύ-
σης στις σκέψεις μας και ν’ αγωνι-
στούμε για την αναζωογόνηση της
Σχολής μας.

Αυτή δε θα περιμένει εκεί ψηλά στο
κλεινό Φανάρι την αγάπη και φροντί-
δα των παιδιών και φίλων που ζουν
στην Κωνσταντινούπολη, στην Ελλά-
δα και στα πέρατα της Γης.

Όταν την ονειρευόμαστε, όταν έρ-
χεται στη θύμησή μας, ακόμη και όταν
συζητάμε άλλοτε με χαμογελαστή και
άλλοτε με θλιμμένη όψη γι’ αυτήν, να
‘μαστε βέβαιοι πως αισθάνεται τους
κτύπους της καρδιάς μας, την κατά-
θεση ψυχής μας.

Αγαπημένο μου Σχολείο, Μεγάλη
του Γένους Σχολή μας.

Βαθιά συγκινημένος απευθύνομαι
σε Σένα αναπολώντας τη μεγάλη σου
αυλή, την ιερή αίθουσα, όπου πρω-
τομπήκα, το θρανίο στο οποίο πρω-
τοκάθησα και αισθάνομαι ευλογημέ-
νος από το Θεό και ευτυχισμένος,
επειδή μου ‘λαχε να γίνεις η πνευμα-
τική τροφός μου, η μάνα που μ’ άνοι-
ξε διάπλατα την αγκαλιά της, που
έθρεψε την ψυχή και το μυαλό μου με
τις πανανθρώπινες αξίες, που μου
‘δωσε τα φώτα της γνώσης και με
εξόπλισε με τις αέναες αρετές. Ανέκ-
φραστα συναισθήματα πλημμυρί-
ζουν την ψυχή μου τώρα που απευ-
θύνομαι σε σένα, στον ιερό χώρο
των φώτων, που με την επιβλητική
εμφάνισή σου ήσουν και θα ‘σαι πάν-
τα ένας γίγαντας που αγγίζει τον ου-
ρανό, που στήνει συζήτηση με τους
αγγέλους, που φθάνει στην πόρτα
του παραδείσου, που συνομιλεί με
τους αγίους και τους διηγείται την
ιστορία των αιώνων ζωής της, τα πε-
ρασμένα μεγαλεία, τις δόξες της, αλ-
λά και τις πίκρες και ταπεινώσεις που
υπέστη.

Μιλώντας μαζί σου αυτή τη στιγμή,
αγαπημένο μου σχολείο, εικόνες
ολοζώντανες του παρελθόντος πα-
ρελαύνουν μπροστά μου, δημιουρ-
γούν μια πανδαισία, στήνουν ένα μα-
γευτικό χορό και με παρασύρουν στο
ξέφρενο γλέντι χαρούμενα και γελα-
στά εφηβικά πρόσωπα, γεμάτα
αθωότητα με εξάρχοντες του ανθρώ-
πους που ανάλωσαν τον ψυχικό και
πνευματικό τους οπλισμό, για να με
φωτίσουν και που δεν είναι άλλοι
από τις καθηγήτριες και τους καθηγη-
τές μου από τους οποίους άλλοι ανα-
παύονται στον παράδεισο και άλλοι
ζουν κοντά ή μακριά μου.

Σχολή μου αλησμόνητη,

Σ’ ευχαριστώ για όσα μου πρόσφε-
ρες στα εφηβικά μου χρόνια και μου
έγιναν στηρίγματα ζωής. Νιώθω πα-
νευτυχής που κατάφερα να γίνω κι
εγώ ένας δάσκαλος χωρίς να σε προ-
δώσω, προσπαθώντας να μεταλαμ-
παδεύσω στις αγνές ψυχές των εφή-
βων μαθητών μου τις αρχές και αξίες
των προγόνων μας, οι οποίες δυστυ-
χώς στις μέρες μας καταπατώνται και

γίνεται προσπάθεια από ορισμένους
«επιτήδειους» ν’ αλλοιωθούν στο
όνομα της δήθεν προόδου και εκδη-
μοκρατισμού.

Νιώθω πως είσαι πικραμένη για
όσα πέρασες και περνάς εδώ και κά-
ποιες δεκαετίες. Είδες να φεύγουν
πολλά παιδιά σου, για να εγκαταστα-
θούν σ’ άλλες χώρες και έχυσες δά-
κρυα πόνου. Όλοι γνωρίζουμε πως η
ιστορία συχνά φέρεται αδυσώπητα
και πολλοί αστάθμητοι παράγοντες
ανατρέπουν και αλλάζουν πολλά στη
ζωή μας.

Όμως να ‘σαι βέβαιη πως όλοι
εμείς που βρισκόμαστε μακριά σου
ποτέ δεν σε ξεχνάμε. Η μυρωδιά από
τις αίθουσες και τα θρανία σου μας
συνεπαίρνει, οι μορφές των δασκά-

λων που μας δίδαξαν τις ανθρωπιστι-
κές αξίες βρίσκονται κοντά μας καθη-
μερινά και ενώ γίνεσαι αεροφύσημα
κι αγγίζεις μαγευτικά το πρόσωπό
μας δίνοντας κουράγιο και δύναμη
καθημερινά στη ζωή μας.

Σ’ ευχαριστώ ολόψυχα για το ση-
μαντικό ρόλο που έπαιξες στην πο-
ρεία της ζωής μου και νοερά προ-
σκυνώ μ’ ευλάβεια μπροστά σου˙ ευ-
γνωμονώ δε τον Παντοδύναμο που
μ’ αξίωσε να ΄μαι ένας απόφοιτός
σου.

Το κείμενο μου αυτό το αφιερώνω
με πολλή αγάπη σ’ όλες τις μαθήτριες
και μαθητές καθώς και στους συνα-
δέλφους δασκάλους και καθηγητές
με τις ευχές μου για μια εποικοδομη-
τική, ήρεμη σχολική χρονιά. =

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

ΟΔΟΣ ΟΝΕΙΡΩΝ
Κανείς θνητός δεν μπορεί να ζήσει
χωρίς όνειρα και χωρίς ιδανικά

Απολύτως προσωπικό

Ερμού & Νίκης 1, Σύνταγμα S210 3213959 
Αγ. Αλεξάνδρου 5, Εμπορικό Κέντρο Φλοίσβου, Παλαιό Φάληρο 210 9840733, Faχ 210 9840373 

Εργαστήριο: 25ης Μαρτίου 79, Περιστέρι S 210 5759345
Χονδρική πώληση: 6984595524, email: baklavasepe@gmail.com

Ο καλύτερος πολίτικος μπακλαβάς στην Αθήνα. Με αγνά γνήσια προϊόντα. 
Για την παραδοσιακή γεύση που βρίσκετε μόνο στην Κωνσταντινούπολη. 
Τραγανός μπακλαβάς με φυστίκι ή καρύδια. Όπως εσείς τον προτιμάτε.
Απαράμιλλο πολίτικο τσουρέκι με μαστίχα και μαχλέπι.
Αλλά και καζάντιμπι με την παραδοσιακή συνταγή. 
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]Κάποτε ρώτησαν το Σωκράτη, ποιο επάγ-
γελμα νομίζει ότι είναι το καλύτερο και

εκείνος απάντησε: ‘’Αυτό που πράττει το καλό’’.
Πόσο διαχρονική αλλά και πόσο επίκαιρη είναι
αυτή η άποψη τόσα χρόνια μετά! Στη σύγχρονη
εποχή της βαθιάς οικονομικοπολιτικής κρίσης,
η σωστή εκπαιδευτική επιλογή και η επαγγελ-
ματική αποκατάσταση αποτελούν καίρια ζητή-
ματα που απασχολούν τους εφήβους και τους
ενήλικες. 

Παρακολουθώντας τις εξελίξεις στο χώρο της
εκπαίδευσης και της αγοράς εργασίας και με δε-
δομένα τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι
έφηβοι,  παρατηρούμε ότι πλέον ο Επαγγελμα-
τικός Προσανατολισμός προβάλλει ως επιτακτι-
κή ανάγκη και όχι ως πολυτελής προσφορά
στους μαθητές και τις μαθήτριες, καθώς παρέχει
επιστημονική και ολοκληρωμένη βοήθεια και
στήριξη στα άτομα με στόχο τη σωστή εκπαιδευ-
τική και επαγγελματική τους επιλογή. Ως συνέ-
χεια ακολουθεί και η Επαγγελματική Συμβουλευ-
τική ή Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας με κύριο
στόχο την υποβοήθηση του ενήλικα να αναζη-
τήσει εργασία, να αναπτυχθεί εργασιακά, να δια-
τηρήσει την εργασία του και να αντιμετωπίσει τα
εργασιακά του προβλήματα.

Πιο συγκεκριμένα με τον όρο «Επαγγελματι-
κός Προσανατολισμός (Vocational Orienta-
tion)» εννοούμε την παροχή βοήθειας από ειδι-
κούς επιστήμονες, με ατομικές ή ομαδικές συ-
νεδρίες, με στόχο την επιλογή επαγγελματικής
κατεύθυνσης, την προετοιμασία για αυτή και την
επιτυχή ένταξη στην αγορά εργασίας. Κυρία ερ-
γαλεία για το σκοπό αυτό είναι τα ερωτηματο-
λόγια και η συμβουλευτική συνέντευξη. Ως δια-
δικασία απευθύνεται σε μαθητές Γυμνασίου και
Λυκείου με στόχο την ενίσχυση της αυτογνω-
σίας τους, τη διερεύνηση των προσωπικών τους
ενδιαφερόντων και τη λήψη απόφασης για το
εκπαιδευτικό και επαγγελματικό τους μέλλον. Ο
Επαγγελματικός Προσανατολισμός υποστηρίζει
τους εφήβους στη διερεύνηση και αξιολόγηση
των εκπαιδευτικών και επαγγελματικών πληρο-
φοριών, στη λήψη αποφάσεων, στη μείωση της
σχολικής αποτυχίας, στην αξιολόγηση και ενί-
σχυση της αυτοεκτίμησής τους και στη δημιουρ-
γία και επίτευξη των εκπαιδευτικών και επαγ-
γελματικών τους σχεδίων.

Η εποχή μας με τις γρήγορες αλλαγές και τις
αυξανόμενες απαιτήσεις κάνει την εκπαιδευτική
κατεύθυνση και την επαγγελματική επιλογή μία
δύσκολη υπόθεση για όλους.  Αυτές οι αλλαγές
απαιτούν από τους νέους να είναι κατάλληλα
προετοιμασμένοι για να πάρουν αποφάσεις για
το επαγγελματικό τους μέλλον πολύ νωρίς και
να μπουν σε μία διαδικασία αναζήτησης κατεύ-
θυνσης, επιλογής σχολών και επαγγέλματος και

φυσικά σε μία προετοιμασία διαβάσματος για τις
Πανελλήνιες εξετάσεις τα τελευταία 3 χρόνια
του Λυκείου. Όσο σημαντικός και αναγκαίος και
αν προβάλει ο θεσμός του Επαγγελματικού
Προσανατολισμού, όσο και αν είχε συμπεριλη-
φθεί με τη μορφή μαθήματος στη Δευτεροβάθ-
μια εκπαίδευση (με την εκπαιδευτική μεταρρύθ-
μιση του 1997-1998), παρόλα αυτά στις μέρες
μας έχει παραγκωνιστεί, καθώς δε διδάσκεται
πλέον στα ελληνικά σχολεία.

Με τον όρο Επαγγελματική Συμβουλευτική ή
Συμβουλευτική Σταδιοδρομίας (Career Counse-
ling) υποδηλώνεται η συμβουλευτική διαδικα-
σία με στόχο να βοηθήσει το άτομο στην αντι-
μετώπιση ζητημάτων που προκύπτουν από την
απασχόλησή του και σχετίζονται με την επαγ-
γελματική του ανάπτυξη. Υποστηρίζει τους ενή-
λικες να αναγνωρίζουν και να αξιοποιούν τις
δυνατότητές τους για να πάρουν αποφάσεις για
τη σταδιοδρομία τους. Μερικά από τα θέματα
που απασχολούν την Επαγγελματική Συμβου-
λευτική είναι η διαχείριση του εργασιακού άγ-
χους,  η εναρμόνιση οικογενειακής και επαγγελ-
ματικής ζωής, η αλλαγή σταδιοδρομίας ή εργα-

σιακής θέσης, οι εργασιακές σχέσεις, η δυσκο-
λία στη λήψη αποφάσεων στο εργασιακό πλαί-
σιο, η απόδοση και εξέλιξη στην εργασία, η δια-
χείριση του ελεύθερου χρόνου, η επαγγελματι-
κή ικανοποίηση ή εξουθένωση.

Μέσα σ’ ένα κόσμο αβεβαιότητας και αστά-
θειας, ο ρόλος του Συμβούλου Επαγγελματικού
Προσανατολισμού και του Συμβούλου Σταδιο-
δρομίας αφορά  την ενεργοποίηση των ατόμων
για προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη και
την ενίσχυση των λειτουργικών τους χαρακτη-
ριστικών.  Πιο συγκεκριμένα ασχολείται με μία
σειρά από δραστηριότητες που αφορούν: την
εκπαιδευτική και επαγγελματική πληροφόρηση,
την ενίσχυση της αυτοαντίληψης του ατόμου, τη
διευκόλυνση της διαδικασίας λήψης αποφάσε-
ων με ωριμότητα και αξιολόγηση όλων των
εναλλακτικών, τη μετάβαση και την τοποθέτηση
του εξυπηρετούμενου σε κάποια εκπαιδευτική
βαθμίδα ή εργασιακή θέση. Ο σύμβουλος πα-
ρακολουθεί την πορεία του ατόμου (follow up)
προκειμένου να διαπιστώσει την έκβαση, τις
επιπτώσεις και τα αποτελέσματα της συμβου-
λευτικής στήριξης.

Ο Επαγγελματικός Προσανατολισμός και η
Επαγγελματική Συμβουλευτική έχουν αποδέκτες
παιδιά, εφήβους και ενήλικες καθώς και άτομα
που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού
όπως ΑμΕΑ, μακροχρόνια ανέργους, ψυχικά πά-
σχοντες, πρώην χρήστες ουσιών σε διαδικασία
απεξάρτησης και επανένταξης, αποφυλακισμέ-
νοι, μονογονεϊκές οικογένειες, πρόσφυγες και
μετανάστες που βιώνουν συχνά τον εργασιακό
και κοινωνικό αποκλεισμό. Οι ενδιαφερόμενοι
μπορούν να απευθυνθούν σε φορείς τόσο του
δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα που πα-
ρέχουν ολοκληρωμένες υπηρεσίες Συμβουλευ-
τικής και Προσανατολισμού.

Η παροχή  Επαγγελματικού Προσανατολισμού
και Συμβουλευτικής είναι σημαντική στη σύγ-
χρονη εποχή της κρίσης καθώς θωρακίζουν το
άτομο απέναντι στην ανεργία προετοιμάζοντάς
το να κάνει σωστές επιλογές, να διευρύνει τους
ορίζοντές του, να διαθέτει ευελιξία και προσαρ-
μοστικότητα στις αναμενόμενες αλλαγές, να αν-
τιμετωπίζει τα εργασιακά του προβλήματα και
να σχεδιάζει την επαγγελματική του πορεία στη-
ριζόμενο στις δεξιότητες και τα προσόντα του.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑΣ: ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΝΝΟΙΕΣ

Ο ρόλος του Επαγγελματικού Συμβούλου 
στην εποχή της κρίσης

Γράφει η Μαρίνα 
Κωνσταντινίδου, 
ψυχολόγος, σύμβουλος
επαγγελματικού προσανα-
τολισμού & σταδιοδρομίας.



TOY ΝΙΚΟΥ ΘΕΟΤΟΚΗ

]Προγονικοί δεσμοί με την
Τουρκία συνδέουν τον αμφι-

λεγόμενο, ακόμα και στη χώρα του,
υπουργό Εξωτερικών του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου Boris Johnson, ο
οποίος έχει διατελέσει και δήμαρχος
του Λονδίνου. Το ίδιο ισχύει και για
τον πρώην διοικητή του ΝΑΤΟ στην
Ευρώπη, τον Αμερικανό ναύαρχο Ja-
mes Stavridis ή «Zorba», όπως τον
αποκαλούσαν οι συμμαθητές του στη
Ναυτική Ακαδημία προφανώς εξαι-
τίας της ελληνικής του καταγωγής.
Κοινό στοιχείο στο οικογενειακό τους
ιστορικό αποτελεί το ότι πρόγονοι και
των δύο ανδρών  βρήκαν τραγικό
θάνατο στην πιο ταραχώδη περίοδο
της τουρκικής Ιστορίας. Στα αναρίθ-
μητα θύματα των Τούρκων ατάκτων
στη Σμύρνη κατά τη Μικρασιατική
Καταστροφή περιλαμβάνεται και ο
αδελφός του παππού του ναυάρχου
Stavridis. 

Κάτω από ανάλογες συνθήκες λίγο
αργότερα βρήκε κυριολεκτικά μαρτυ-
ρικό θάνατο ο προπάππους του Βρε-
τανού υπουργού: Ο πολιτικός και δη-
μοσιογράφος Ali Kemal. Κατά την
εγγραφή του γιού του Kemal σε αγ-
γλικό ληξιαρχείο χρησιμοποιήθηκε το
επώνυμο της …γιαγιάς της Ελβετο-
Αγγλίδας μητέρας του. Έτσι εξηγείται
η κατοχή, μετά από χρόνια, σημαντι-
κών αξιωμάτων του Ηνωμένου Βα-
σιλείου από απόγονο Τούρκου πολί-
τη. Με αυτή την έννοια ο σημερινός
υπουργός Εξωτερικών της χώρας
αυτής θα μπορούσε να έχει τουρκικό
επώνυμο. (Κάτι ανάλογο δεν ισχύει
άλλωστε και με τον διάδοχο του
Johnson στη δημαρχία του Λονδί-
νου, τον πακιστανικής καταγωγής και
μουσλουμανικού θρησκεύματος
πρώην βουλευτή του Εργατικού Κόμ-
ματος Sadiq Aman Khan;)  

Ο Ali Kemal, προπάππους του Bo-
ris Johnson, γεννήθηκε το 1867
στην Κωνσταντινούπολη. Η μητέρα
του είχε Κιρκάσια καταγωγή και οικο-
γενειακό ιστορικό σε καθεστώς δου-
λείας. [Andrew Gimson, Boris: The ri-
se of Boris Johnson, London, 2012,
σ. 14] Εξαιτίας των φιλελεύθερων
απόψεών του πέρασε τα νεανικά του
χρόνια εξόριστος στην Ελβετία. Επι-
στρέφοντας στην πατρίδα του το
1908, ασχολήθηκε με τη δημοσιο-
γραφία και την πολιτική ως ιδεολογι-
κός αντίπαλος των Νεότουρκων. Τον
Απρίλιο του 1909 ο Kemal αναγκά-
σθηκε για δεύτερη φορά να διαφύγει
στο εξωτερικό. Μετά από τριετή πα-

ραμονή στην Αγγλία, επέστρεψε στη
Κωνσταντινούπολη όπου ανέπτυξε
έντονη πολιτική δραστηριότητα. Το
1918, μετά τη λήξη του Α΄ Παγκοσμί-
ου Πολέμου, ήταν μέλος της τουρκι-
κής αντιπροσωπείας στην ειρηνευτι-
κή σύνοδο των Παρισίων. [The Ti-
mes, London, 6.11.1919, σ. 14]

Το Μάρτιο του επόμενου χρόνου ο
Kemal ανέλαβε υπουργός Εσωτερι-
κών στην κυβέρνηση του Damat Fe-
rid πασά – μια κυβέρνηση που κατη-
γορήθηκε από τους Νεότουρκους ως
όργανο των αγγλο-γαλλικών στρα-
τευμάτων κατοχής. Για τους Νεό-
τουρκους ο Kemal ήταν «κόκκινο
πανί» πολύ πριν καταδικάσει δημόσια
τους διωγμούς κατά των Αρμενίων.
Τον Νοέμβριο του 1922 απήχθη μέ-
σα από το κουρείο ξενοδοχείου της
Κωνσταντινούπολης. Κατά τη με-
ταφορά του στην Άγκυρα, όπου
επρόκειτο να δικασθεί ως δωσίλογος,
δολοφονήθηκε από το πλήθος στην
πόλη Izmit (Νικομήδεια). Σύμφωνα
με μια εκδοχή, το λιντσάρισμα του
Kemal οργάνωσε ή επέτρεψε να
συμβεί η κεμαλική στρατιωτική διοί-
κηση της περιοχής και συγκεκριμένα
ο στρατηγός Nureddin πασάς, διοι-
κητής της 1ης Στρατιάς.   

Όταν ήταν εξόριστος στην Ελβετία,
ο Kemal παντρεύτηκε την Ελβετο-
Αγγλίδα Winifred Emma Mary Brun

(1883-1909), η οποία πέθανε στο
Bournemouth της Αγγλίας λίγο με-
τά τη γέννηση του γιού τους Osman
(1909-1992).  Ο τελευταίος υιοθέτη-
σε αργότερα το Wilfred ως όνομα και
το Johnson ως επώνυμο. Κατά τον
Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο τραυματίσθη-
κε σοβαρά σε μια αποστολή ως πιλό-
τος της RAF. Γιός του Wilfred John-
son είναι ο πρώην Ευρωβουλευτής
Stanley Johnson, πατέρας του σημε-
ρινού υπουργού Εξωτερικών του
Ηνωμένου Βασιλείου. Οι Johnson
διαθέτουν μια διώροφη έπαυλη («Vil-
la Irene»)στην Ελλάδα, στην περιοχή
Χόρτο Πηλίου, όπου παραθερίζουν
κάθε χρόνο συν γυναιξί και τέκνοις.
Την προσφιλή συνήθεια του Boris
Johnson να απολαμβάνει μερικές
ημέρες ξεκούρασης στο αγαπημένο
του Πήλιο δεν διέκοψε αυτό το καλο-
καίρι ούτε η σχετικά πρόσφατη
υπουργοποίησή του. Υπενθυμίζεται
ένα περιστατικό που αποκαλύπτει την
κλασική παιδεία του Βρετανού
υπουργού Εξωτερικών. Στις 23 Ιου-
λίου 2012 ως δήμαρχος του Λονδί-
νου ο Johnson υποδέχθηκε τα μέλη
της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής
με μια ωδή σε άπταιστα αρχαία ελλη-
νικά! 

Στο Κάιρο γεννήθηκε το 1905 η
κόρη του Ali Kemal, Selma. Μετά
από πολυετή παραμονή στο εξωτερι-

κό, η κάτοχος βρετανικού διαβατηρί-
ου Selma Kemal εγκαταστάθηκε
στην Τουρκία και απέκτησε την
τουρκική υπηκοότητα.  Η δεύτερη σύ-
ζυγος του Kemal, η Sabiha, έζησε
πολλά χρόνια στην Ελβετία. Η Sabi-
ha Kemal (1895-1991) είχε πατέρα
Τούρκο αξιωματικό και μητέρα Βόσ-
νια. Ο παππούς της ήταν Κωνσταντι-
νουπολίτης με ελληνική καταγωγή
και υπηρετούσε στο saray όταν σουλ-
τάνος ήταν ο  Mahmud II. [Yusel Cu-
clu, Zeki Kuneralp and the Turkish
Foreign Service, Cambridge, 2015, σ.
63]. Η Sabiha έζησε για ένα διάστη-
μα οικογενειακώς στη Ρόδο. O γάμος
της με τον Ali Kemal έγινε τον Ια-
νουάριο του 1914 στη Βιέννη. Ο
γιός τους Zeki Kuneralp (1914-
1998) επέστρεψε στην Τουρκία μετά
τον θάνατο του Ataturk και σταδιο-
δρόμησε στο διπλωματικό σώμα. Διε-
τέλεσε, μάλιστα, πρεσβευτής στο
Λονδίνο από το 1964 έως το 1972. 

Ο ναύαρχος James Stavridis, από
την άλλη μεριά, παρά τις ελληνικές
του ρίζες βρέθηκε  να διοικεί (και) τα
στρατεύματα που η Τουρκία είχε πα-
ραχωρήσει το ΝΑΤΟ παρά τα όσα εί-
χε γράψει σε ανύποπτο χρόνο για τις
συνθήκες θανάτου του προγόνου του
και χιλιάδων άλλων Ελλήνων στη
Σμύρνη το 1922. Σε βιβλίο του (“De-
stroyer Captain: Lessons of a First

Command”) που κυκλοφόρησε το
2008, o ομογενής αξιωματικός  ανα-
φέρεται στο κύμα βίας που εξαπέλυ-
σε το καθεστώς των Νεότουρκων σε
βάρος της ελληνικής μειονότητας. Ο
παππούς του Αμερικανού ναυάρχου,
ο δημοδιδάσκαλος Δημήτριος Σταυ-
ρίδης, κατάφερε να «δραπετεύσει»
πάνω σε μια βάρκα» μαζί με τη σύζυ-
γό του. Οι παππούδες του, τους οποί-
ους  χαρακτηρίζει στο βιβλίο «Έλλη-
νες ποντιακής καταγωγής που μεγά-
λωσαν κοντά στη Σμύρνη», μετανά-
στευσαν στη αργότερα από την Ελ-
λάδα στις ΗΠΑ. 

Οι αναφορές  του ομογενούς αξιω-
ματικού στην «εθνοκάθαρση» (ethnic
cleansing είναι ο όρος που χρησιμο-
ποίησε) εναντίον των Ελλήνων από
το κεμαλικό καθεστώς δεν αποτέλε-
σαν εμπόδιο ούτε στη βαθμολογική
του εξέλιξη, ούτε στην επιλογή του
ως ΝΑΤΟϊκού διοικητή. Να σημειωθεί
ότι τις απόψεις του Stavridis περί
εθνοκάθαρσης εις βάρος των Ελλή-
νων υπενθύμισε σε άρθρο του το
2009 ο Ισραηλινός δημοσιογράφος
Αmir Oren μόλις ανακοινώθηκε η
επιλογή του ελληνικής καταγωγής
αξιωματικού για το ΝΑΤΟ. [Haaretz,
15.10.2009, σ. 1] Η θέση του Ανώ-
τατου Συμμαχικού Διοικητή Ευρώπης
(Supreme Allied Commander Europe
ή SACEUR) ήταν η σημαντικότερη από
τις θέσεις που ανέλαβε στα 37 χρόνια
της σταδιοδρομίας του. Κατά την
άσκηση των καθηκόντων του ως SA-
CEUR ο ναύαρχος Stavridis επισκέ-
φθηκε τη Σμύρνη, έδρα ενός εκ των
στρατηγείων της Ατλαντικής Συμμα-
χίας, αλλά και την Άγκυρα, όπου είχε
επίσημες συναντήσεις με την πολιτει-
ακή και την πολιτική ηγεσία της
Τουρκίας. 

Ο James Stavridis γεννήθηκε
στις 15 Φεβρουαρίου 1955 στο
West Palm Beach της Φλώριδα
από πατέρα (Γεώργιος-Ζαφείρης) με
καταγωγή από τη Σμύρνη και μητέρα
(Shirley-Anne Schaffer) με ολλαν-
δικές και γερμανικές ρίζες.  Μετά την
αποφοίτησή του (1976) από τη Ναυ-
τική Ακαδημία, ο Stavridis υπηρέτη-
σε σε αντιτορπιλικά, καταδρομικά και
αεροπλανοφόρα. Ως διοικητής πολε-
μικών πλοίων ή σχηματισμών δρα-
στηριοποιήθηκε σε εμπόλεμες ζώνες
(Περσικό, Αδριατική, κ.α.) Συμμαχικός
διοικητής διετέλεσε από το 2009 έως
το 2013. Αποστρατεύθηκε με τον
βαθμό του «ναυάρχου τεσσάρων
αστέρων» και, στη συνέχεια, ανέλαβε
πρύτανης στη Νομική Σχολή Fletcher
του πανεπιστημίου Tufts. =
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Οι «τουρκικές ρίζες» του Boris και του «Zorba»!
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]Ο Πανιώνιος τα τελευταία χρόνια, παρουσιάζει
σταθερά καλό αγωνιστικό πρόσωπο χωρίς σκαμπα-

νεβάσματα στην απόδοσή του, κάτι που οφείλεται στο σωστό
μεταγραφικό σχεδιασμό και στην επιμονή σε ένα συγκεκρι-
μένο πλάνο τακτικής. 

Οι κυανέρυθροι, εκμεταλλεύονται την έδρα τους και παί-

ζουν πάντα παθιασμένα αποδεικνύοντας στον εκάστοτε αν-
τίπαλο ότι δύσκολα θα καταφέρει να πάρει τη νίκη. Το ότι ο
Πανιώνιος έχει την τεχνογνωσία και την εμπειρία στην ανά-
πτυξη ταλέντων, είναι γνωστό και αποδεδειγμένο, αφού
πάμπολλες φορές έχει τροφοδοτήσει άλλες ομάδες της
Σούπερ Λιγκ με παίκτες υψηλής αξίας και ποδοσφαιρικής

κατάρτισης. Ακολουθεί πιστά το σκεπτικό των «φυτώριων»
και επενδύσει στην ποδοσφαιρική αξία, κάτι που έχει φέρει
εκτός των άλλων, και πολύτιμα έσοδα στην ΠΑΕ.

Το γεγονός όμως που εξέπληξε την ελληνική ποδοσφαι-
ρική κοινότητα, ήταν η μαντεψιά της ομάδας της Νέας Σμύρ-
νης, με δύο… Ιρανούς «παικταράδες». Ο λόγος για τους Κα-
ρίμ Ανσαριφάρντ και Μασούντ Σοτζέι. Οι δύο παίκτες που
οδηγούν φέτος τον Πανιώνιο, είναι διεθνείς με την εθνική
ομάδα του Ιράν, μετρώντας μάλιστα πάνω από 40 συμμε-
τοχές έκαστος. Το ποιος τους βρήκε και ουσιαστικά το πώς
κάποιος ιθύνοντας της ΠΑΕ πήρε την απόφαση να φέρει
παίκτες από το Ιράν είναι άξιο σχολιασμού και θα πρέπει να
αποτελέσει πρότυπο και παράδειγμα για πολλές ομάδες.

Ο Ανσαριφάρντ, που ήρθε πέρσι στην πλατεία,  μετρά 8
γκολ σε 27 συμμετοχές και χωρίς να είναι φαντεζί ποδο-
σφαιριστής, βρίσκει την ουσία και καταφέρνει να ξεχωρίζει
σε κάθε του προσπάθεια. Πριν τον Πανιώνιο, έκανε ένα
γρήγορο πέρασμα από την Οσασούνα στην οποία δεν
«έπιασε» και πλέον στα 26 του ίσως κυνηγάει μια «δεύτερη
ποδοσφαιρική εφηβεία» που θα του δώσει μια μετεγγραφή
σε ένα  καλύτερο πρωτάθλημα από το ελληνικό.

Ο Μασούντ που φέτος μετρά 2 γκολ σε 4 ματς, στα 32
του χρόνια ήρθε σαφώς πιο έμπειρος και έτοιμος. Η καριέ-
ρα του άλλωστε μαρτυρά ότι έχει γράψει πολλά χιλιόμετρα,
με 2 συμμετοχές σε Μουντιάλ στην πλάτη και πάνω από
130 συμμετοχές στην ισπανική λίγκα με Οσασούνα και Λας
Πάλμας. 

Το σκάουτινγκ του Πανιωνίου λειτούργησε άριστα για
ακόμη μια φορά και το κόλπο γκρόσο θα ολοκληρωθεί με
την ενδεχόμενη πώληση του ενός εκ των δύο Ιρανών. 

Το θέμα βέβαια που θα πρέπει να απασχολήσει
τους «μεγάλους» της Σούπερ Λιγκ, είναι το γιατί δεν
κατάφεραν αυτοί να βρουν τέτοια … διαμαντάκια και
γιατί θα αναγκαστούν να τους αγοράσουν στο τέλος
από τον Πανιώνιο, σε τριπλάσια ίσως τιμή. =

Τεχεράνη – Νέα Σμύρνη: 
Μια αποτελεσματική φιλία

ΤΟΥ ΠΑΝΟΥ
ΓΚΑΝΑ

ΑΘΛΗΤΙΚΑ
ΜΟΥΧΑΜΠΕΤΙΑ

]Η πληγή της ΑΕΚ στη θέση του τεχνικού
διευθυντή, είναι εδώ και πολλά χρόνια

ανοιχτή και οι επιλογές της διοίκησης, σπάνια
δικαίωσαν τις προσδοκίες. Ο Μιλοβάνοβιτς,
μέχρι πρότινος υπεύθυνος για τις μεταγραφι-

κές κινήσεις, αποτελεί παρελθόν και το πρό-
σημο στο πέρασμα του θα χαρακτηριζόταν
ως ουδέτερο. Μπορεί να έφερε παίκτες που
πραγματικά έκαναν τη διαφορά όπως ο Γιό-
χανσον και ο Σιμόες, αλλά έφερε και … Κρι-
σάντους, Πέκχαρτ και άλλα καλά παιδιά.

Ο Σουηδός παλαίμαχος αμυντικός με μεγά-
λη καριέρα σε ομάδες όπως Μάλμε, Τβέντε,
Βασιλεία, Σέλτικ, ΑΙΚ Στοκχόλμης και φυσικά
… ΑΕΚ, ανέλαβε αυτή τη νευραλγική θέση και
σε συνεργασία με τους Κετσπάγια, Μπάγεβιτς,
Αλεξ Ντε Μπαρτόλο και βέβαια τον Μελισσα-
νίδη, θα προσπαθήσει να στελεχώσει την ΑΕΚ
με τους καλύτερους ποδοσφαιριστές που
μπορεί να σηκώσει το μπάτζετ. 

Ο Μαϊστόροβιτς, είχε εντυπωσιάσει από τη
θητεία του στην Ένωση ως ποδοσφαιριστής,
καθώς διακρίνεται για τον επαγγελματισμό
του και τη συνέπειά του. Μετά το τέλος της
ποδοσφαιρικής του καριέρας, κατάφερε να
οργανώσει ένα ευρύ δίκτυο γνωριμιών κυ-
ρίως στην Σκανδιναβία. 

Πλέον με την παρουσία του Μαϊστόρο-
βιτς η ΑΕΚ θα έχει μία καλή πρόσβαση
στις αγορές της βόρειας Ευρώπης =

Μάστορας ο…
Μαϊστόροβιτς
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]Την περασμένη εβδομάδα άνοιξαν οι πόρτες των ομογενειακών
μας σχολείων σημαίνοντας την έναρξη του νέου σχολικού έτους

2016-2017. Την τελευταία μέρα της πρώτης εβδομάδας, όπως κάθε
χρόνο, πραγματοποιήθηκε εκδήλωση καλωσορίσματος σε όλα τα σχο-
λεία της ομογένειας. Εκεί οι καθηγητές είχαν την ευκαιρία, και επίσημα
πια, να καλωσορίσουν τους νέους και παλιούς μαθητές στη νέα, δημι-
ουργική, σχολική χρονιά. Να σημειωθεί ότι ο αριθμός των μαθητών στα
σχολεία μας είναι ο εξής: Στη Μεγάλη του Γένους Σχολή φοιτούν 46 μα-
θητές, στο Ζωγράφειο Λύκειο φοιτούν 47 μαθητές και στο Ζάππειο στην
πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση φοιτούν στο σύνολο 112
μαθητές, στο δημοτικό σχολείο της Βλάγκας 7 και στην Πρίγκηπο 5. Τέ-
λος στο Δημιουργικό Εργαστήρι της Αγίας Τριάδας οι εγγραφές συνεχί-

ζονται και αναμένονται 20 – 25 παιδάκια και στο νηπιαγωγείο του Ζαπ-
πείου έχουν κάνει εγγραφή 33 παιδάκια. Φέτος το Γυμνάσιο και Λύκειο
στα Αγρίδια στην ́ Ιμβρο φιλοξενεί 22 μαθητές και το Δημοτικό σχολείο
στους Αγίους Θεοδώρους 8 μαθητές, ενώ δύο νήπια και ένα προνήπιο
αναμένουν την απάντηση των αρχών για να ξεκινήσουν και αυτά μαθή-
ματα σε ειδικό χώρο που διαμορφώθηκε εντός του κτιρίου.   =

ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΗ 
ΚΑΙ ΑΛΛΟΥ

ΥΠΟΓΡΑΦΕΙ
Ο ΜΑΙΡΗ ΛΑΜΠΡΟΥ

Μια ξεχωριστή εκδρομή

]Ημερήσια εκδρομή πραγματοποίησε ο Οικουμενικός Πατριάρ-
χης Βαρθολομαίος την 1ην Οκτωβρίου 2016, συνοδευόμενος

υπό του Πανοσιολ. Μ. Αρχιδιακόνου κ. Ανδρέα, στην περιοχή Πολο-
νέζκιοϊ της Ασιατικής
πλευράς της Πόλης μας
με την συμμετοχή υπέρ
των τριάντα (30)διαβι-
ούντων στην Πόλη
μας ομογενών, οι οποίοι
έλκουν την καταγωγή
τους από την πανέμορ-
φη νήσο της Ίμβρου.
Ήταν μια καταπληκτική
εκδρομή, εν οικογενει-
ακή ατμοσφαίρα και υπό άρτιες καιρικές συνθή-
κες.

Οι  εκδρομείς ξεκίνησαν από την πλατεία Ταξείμ
στις 10.00 το πρωί. Με την άφιξή τους στον προ-
ορισμό και την έλευση του Παναγιοτάτου, ξεναγή-
θηκαν στους χώρους ενός μουσείου υπό του Πο-
λωνού στην καταγωγή κ. Antoni Dohoda, το οποίο
περιέχει εκθέματα που αφορούν, μεταξύ άλλων,
την προσέλευση, εγκατάσταση και εν γένει
διαβίωση, Πολωνών στην καταγωγή, κατοίκων επί Οθωμανικής Αυ-
τοκρατορίας μέχρι και σήμερα. Άπαντες οι παρόντες βγήκαν σε ανα-

μνηστική φωτογραφία με τον Παναγιότατο και ακολούθησε
ελεύθερη περιήγηση σε δασώδη περιοχή όπου απόλαυσαν

την υπέροχη φύση και τα το-
πία που συνάντησαν κατά την
διάρκεια του περιπάτου μαζί
με την φανταστική και πεντα-
κάθαρη ατμόσφαιρα που δια-
θέτει η καταπράσινη
αυτή γωνιά της Πόλης. Εν συ-
νεχεία παρετέθη γεύμα σε
εστιατόριο της περιοχής.
Μετά το πέρας του γεύματος,
ο Πατριάρχης έπαιξε ποδό-
σφαιρο με τα παιδιά και τους

νέους. Το εσπέρας της ίδιας ημέρας, όλοι επιβιβάστηκαν στο όχημα
προς επιστροφή εις τα ίδια.

]Στις 6 Οκτωβρίου 2016, η Άννα Βαγενά πα-
ρουσίασε τη «Λωξάντρα» της Μαρίας Ιορ-

δανίδου, στην Κωνσταντινούπολη, στο θέατρο
Caddebostan Kültür Merkezi, στη Χαλκηδόνα. Τη
διόργάνωση ανέλαβε η Κοινότητα Χαλκηδόνος,
προς τιμήν της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρ-
χη κ.κ. Βαρθολομαίου, για τον εορτασμό των 25
χρόνων από την ενθρόνισή του. Την εκδήλωση
τίμησαν με την παρουσία τους τόσο ο Πατριάρχης

και η Ιερά Σύνοδος,  όσο και θεσμικοί φορείς του
τόπου,πρόεδροι κοινοτήτων ενώ πλήθος κό-
σμου, το οποίο κατέφθασε μέσω της άψογης ορ-
γάνωσης των κοινοτήτων, κατέκλεισε το θέατρο
και καταχειροκρότησε την ηθοποιό. Η Άννα Βα-
γενά αποδέχτηκε με μεγάλη χαρά την πολύ τιμη-
τική πρόσκληση να συμμετάσχει αφιλοκερδώς
στις εκδηλώσεις αυτές κάτι που κάνει το λόγο της
Λωξάντρας θα ακουστεί για πρώτη φορά στα Ελ-
ληνικά στην πατρίδα της, την Κωνσταντινούπολη.

Η Άννα Βαγενά, διασκεύασε το μυθιστόρημα
«Λωξάντρα» και το παρουσίασε η ίδια σε έναν
συγκλονιστικό, ακατάπαυστο και χειμαρρώδη
μονόλογο, διάρκειας δύο ωρών, ο οποίος καθή-
λωσε το κοινό. Μία διαφορετική προσέγγιση από
εκείνη που είχαν συνηθίσει οι περισσότεροι πα-
ρευρισκόμενοι, η οποία σίγουρα θα αφήσει δυ-

νατές εντυπώσεις για την περίφημη κυρά της
Πόλης. Η ηθοποιός φανερα συγκινημένη, ευχα-
ρίστησε για την παρουσία όλων στο έργο, ενώ
με τη σειρά της ευχήθηκε στον Οικουμενικό Πα-
τριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο για να συνεχίσει το με-
γαλόπνοο έργο του. =

Και επίσημα η έναρξη
της σχολικής χρονιάς  

Η «Λωξάντρα» στην πατρίδα της

Εκδήλωση 
για τη Θεολογική
Σχολή της Χάλκης

]Σε εγρήγορση για την επαναλειτουργία
της Ιεράς Θεολογικής Σχολής της Χάλ-

κης, η οποία παραμένει κλειστή επί 45 χρόνια
με απόφαση των αρχών της Τουρκίας, προ-
σκαλεί τους απανταχού πιστούς της Ορθοδο-
ξίας ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολο-
μαίος. 

Σε χαιρετισμό του, ο οποίος διαβάστηκε το
βράδυ της Πέμπτη 13 Οκτωβρίου 2016 σε
εκδήλωση στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλο-
νίκης, ο κ.κ. Βαρθολομαίος αναφέρει ότι
«ακόμη δεν έχουμε λάβει την επί δεκαετίες
αναμενόμενη και πολυπόθητη άδεια επανα-
λειτουργίας» της Θεολογικής Σχολής και ση-
μειώνει ότι κύριο μέλημα όλων είναι και πρέ-
πει να είναι η θέα των ανοιχτών πυλών του
φυτωρίου του Οικουμενικού Πατριαρχείου
και η υποδοχή από κάθε σημείο της οικουμέ-
νης νέων στελεχών. Επιπλέον ο κ.κ. Βαρθο-
λομαίος υπενθύμισε στον βαρυσήμαντο χαι-
ρετισμό του ότι η Ιερά Θεολογική Σχολή της
Χάλκης «αξιώθηκε να δώσει στο Γένος μας
φωτεινές και εξέχουσες προσωπικότητες, οι
οποίες με την παρουσία τους κόσμησαν και
κοσμούν την κοινωνία και την Εκκλησία». 

Ο χαιρετισμός του Οικουμενικού Πατριάρχη
αναγνώστηκε από τον Μητροπολίτη Προ-
ύσης, δρ. Ελπιδοφόρο Λαμπρινιάδη, κατά τη
διάρκεια εκδήλωσης που διοργάνωσε στην
κατάμεστη αίθουσα Μωρίς Σαλτιέλ του Μεγά-
ρου Μουσικής Θεσσαλονίκης η Μονή Αγίας
Τριάδας Χάλκης για την παρουσίαση νέας,
εμβληματικής έκδοσης με αντικείμενο την
αποκατάσταση του κτιριακού συγκροτήματος
της ιστορικής σχολής. Εκ μέρους της ελληνι-
κής κυβέρνησης χαιρετισμό απηύθυνε ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών, Γιάννης Αμανατίδης. 

Παρόντες στην εκδήλωση, οι Μητροπολίτες
Δωδώνης Χρυσόστομος, Ξάνθης Παντελεή-
μων, οι Επίσκοποι Αμορίου Νικηφόρος, Ηγού-
μενος της Μονής Βλατάδων, και Θεουπόλε-
ως Παντελεήμων, ο Άρχων Μέγας Χαρτοφύ-
λαξ της Μ.τ.Χ.Ε. Λάκης Βίγκας, ο Άρχων Χαρ-
τουλάριος της Μ.τ.Χ.Ε Απόστολος Γλαβίνας, ο
Πρύτανης του Α.Π.Θ. Περικλής Μήτκας, ο Κα-
θηγητής Θεολογίας του ΑΠΘ Μιλτιάδης Κων-
σταντίνου, εκπρόσωποι των Μητροπολιτών
Θεσσαλονίκης και Λαγκαδά, ακαδημαϊκοί και
πλήθος κόσμου. =

Μ.Λ. 



Eπίσκεψη στις Ερυθρές
από τον νέο 
Επίσκοπό τους 
Από την Ορθόδοξη Κοινότητα Σμύρνης 

]Tήν πρώτη  ἐπίσκεψη μετά τήν εἰς Ἐπίσκο-
πον χειροτονίαν του πραγματοποίησε ὁ Ἐπί-

σκοπος Ἐρυθρῶν κ. Κύριλλος. Συγκεκριμένα τήν
Τετάρτη τό πρωί μετά τήν ἀκολουθία τοῦ Ὄρθρου
στόν Ἱερό Ναό Ἁγ. Φωτεινῆς Σμύρνης, ὁ Ἐπίσκο-
πος Ἐρυθρῶν συναντήθηκε μέ τήν ὁμάδα Μπά-
σκετ τοῦ ΠΑΟΚ. Στή συνέχεια συνοδευόμενος ἀπό
τριάντα προσκυνητάς ἐξ Ἑλλάδος, ἐπισκέφθηκε
τήν εὐρύτερη περιοχή τῆς Ἐπισκοπῆς Ἐρυθρῶν.

Πρῶτος σταθμός ἦταν τό παλαιό Ὀρθόδοξο Ἑλλη-
νικό κοιμητήριο στά Ἀλάτσατα. Ἐκεῖ ὁ Θεοφιλέστα-
τος μαζί μέ τούς κληρικούς καί τούς ὑπόλοιπους
προσκυνητάς, ἐτέλεσε τρισάγιο γιά τήν ἀνάπαυση
τῶν ψυχῶν τῶν προγόνων μας πού ἦταν ἐνταφια-
σμένοι ἐκεῖ. Ἀξίζει νά σημειωθεῖ ὅτι στά Ἀλάτσατα
ἦταν ἐνταφιασμένοι οἱ πρόγονοι τῆς σημερινῆς Γε-
νικῆς Προξένου τῆς Ἑλλάδος στή Σμύρνη, κας
Ἀργυρώς Παπούλια, τοῦ καθηγητοῦ τῆς Θεολογίας
κ. Γεωργίου Γαλίτη, τοῦ Σεβ. Μητροπολίτου
Σικάγου κ. Ἰακώβου, τοῦ μακαριστοῦ Γέροντος πα-
τρός Θεοφίλου Μπουγιελέκα καί πολλῶν ἄλλων.

Ἀπό ἐκεῖ μετέβησαν εἰς τό ναό τῶν Εἰσοδίων τῆς
Θεοτόκου στήν Ἀλατσατιανή Παναγιά καί ἔψαλαν
δέηση καί τρισάγιο. Στή συνέχει ἐπισκέφθηκαν τόν
Τσεσμέ, τό Μητροπολιτικό Ναό τοῦ Ἁγίου Χαρα-
λάμπους, ἔψαλαν δέηση καί ἐτέλεσαν τρισάγιο.
Μετά τόν Τσεσμέ ἐπισκέφθηκαν τίς Ἀρχαῖες Ἐρυ-
θρές, τό Λυθρί καί τό Ἰλντίρ, ὅπως λέγεται σήμερα.
Ἀνέβηκαν στό ναό τῆς Ἁγ. Ματρώνας, στό
ἐξωκλήσιο τοῦ Ἁγ. Χαραλάμπους, περιηγήθηκαν
στόν ἀρχαιολογικό χῶρο καί στό ἀρχαῖο θέατρο. Στή
διπλή βρύση μέ τή Ρωμαίϊκη ἐπιγραφή ἔβγαλαν
φωτογραφίες. Σ’ ἕνα παραδοσιακό ἐστιατόριο γευ-
μάτισαν ὅλοι μαζί νηστίσιμα φαγητά λόγω τῆς ἡμέ-
ρας ( Τετάρτης) καί ἐπέστρεψαν ἀργά τό ἀπόγευμα
στή Σμύρνη.

Τήν ἑπόμενη μέρα, Πέμπτη 29 τοῦ μηνός Σεπτεμ-
βρίου, ὁ Θεοφιλέστατος Ἐπίσκοπος χοροστάτησε
στή Θεία Λειτουργία πού ἐτέλεσε ὁ π. Μιχαήλ ἀπό
τή Μητρόπολη Μυτιλήνης στόν Ἱερό Ναό τῆς Ἁγ.
Φωτεινῆς τῆς Σμύρνης, ἐπ’ εὐκαιρία τῆς μνήμης
τοῦ Ὀσίου Κυριακοῦ τοῦ Ἀναχωρητοῦ. Ἀξίζει νά ση-
μειωθεῖ ὅτι προσήλθαν στό ναό πολλοί Γεωργιανοί
πιστοί, ὅπως ἄλλωστε τό συνηθίζουν κάθε Πέμπτη,
ἔτσι ὥστε ἡ Θεία Λειτουργία νά γίνει στά Ἑλληνικά
καί στά Γεωργιανά. Μετά τή Θεία Λειτουργία πα-
ρατέθηκε δεξίωση στήν αὐλή τοῦ ναοῦ, ὅπου οἱ Γε-
ωργιανοί εὐχήθηκαν στό νέο Ἐπίσκοπο. =

]Μια ημέρα μετά τη χειροτονία του
στον ναό του Αγίου Βουκόλου, ο Ερυ-

θρών Κύριλλος τέλεσε την πρώτη Θεία
Λειτουργία ως Επίσκοπος, πλέον, στον
Ναό της Αγίας Φωτεινής, την ημέρα που η
Εκκλησία μας τιμά την μετάσταση του Αγί-
ου Αποστόλου και Ευαγγελιστή Ιωάννη του
Θεολόγου. Η παρουσία προσκυνητών από
την Ελλάδα και την Κωνσταντινούπολη
ήταν όχι μόνο πολυπληθής, αλλά και συγ-
κινητική. Ο χώρος του ιερού ναού της
Αγίας Φωτεινής αποδείχθηκε μικρός για
τους πιστούς, με αποτέλεσμα πολλοί να
παραμείνουν στην καταπράσινη αυλή και
από εκεί να προσευχηθούν και στο τέλος
να λάβουν από τον Επίσκοπο Ερυθρών
Κύριλλο το αντίδωρο και εικονίδιο του Αγί-
ου Κυρίλλου. Κατά τη Θεία Λειτουργία πα-
ρέστησαν και συμπροσευχήθηκαν ιεράρ-
χες και κληρικοί από την Ελλάδα και την
Κωνσταντινούπολη. Επίσης ρωμαιοκαθο-
λικοί ιερείς από την περιοχή της Σμύρνης.
Στη Θεία Λειτουργία παρέστησαν, μεταξύ
άλλων, ο -εκ των παλαιοτέρων αρχόντων
του Οικουμενικού Θρόνου- καθηγητής,

θεολόγος και συγγραφέας Αριστείδης Πα-
νώτης, Άρχων Μέγας Ιερομνήμων, ο βου-
λευτής Λέσβου της ΝΔ Χαράλαμπος Αθα-
νασίου και ο πρώην βουλευτής στην ίδια
εκλογική περιφέρεια Παύλος Βογιάτζης,
αμφότεροι άρχοντες του Οικουμενικού
Θρόνου. Επίσης, ο πρόεδρος του Μουσεί-

ου της Πόλεως των Αθηνών Αντώνης Βο-
γιατζής και μέλη των ελληνικών διπλωμα-
τικών αρχών στην Σμύρνη. Μετά το τέλος
της Θείας Λειτουργίας τελέσθηκε τρισάγιο
για τους ειρηνικώς και μαρτυρικώς τελει-
ωθέντες Μικρασιάτες. =

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΓΓΙΝΑΣ

Χειροτονία διακόνου στο Μέγα Ρεύμα 

]Την πρώτη Κυριακή του Οκτωβρίου τελέστηκε στον Ιερό Ναό Παμ-
μεγίστων Ταξιαρχών Μεγάλου Ρεύματος , η χειροτονία του διακό-

νου Καισαρίου (Χρόνη) σε πρεσβύτερο, από τον Σεβ. Μητροπολίτη Μυ-
ριοφύτου και Περιστάσεως κ. Ειρηναίο, Αρχιερατικώς Προϊστάμενο της
Περιφέρειας Βοσπόρου. 

Στο Ιερό Βήμα  παρέστησαν συμπροσευχόμενοι ο Μητροπολίτης Προ-
ύσης κ. Ελπιδοφόρος και ο
Αρχιεπίσκοπος Ανθηδώνος
κ. Νεκτάριος (Πατριαρχείο Ιε-
ροσολύμων). 

Παρόντες στην χειροτονία
ήταν  Άρχοντες της Μεγάλης
του Χριστού Εκκλησίας, συγ-
γενείς και ευσεβείς πιστοί εξ
Ελλάδος και την ιδιαίτερη
πατρίδα του νέου πρεσβυτέ-
ρου, τον Βόλο. 

Η Αδελφότητα της Χάλκης
με πρώτο τον Σεβ. Μητροπο-

λίτη Προύσης κ. Ελπιδοφόρο, αναφώνησε το ‘’Άξιος’’ και ευχήθηκε στον
νέο πρεσβύτερο και αδελφό της Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης, τα άριστα
παρά Θεού. =

H Eπισκοπή Ερυθρών 
τιμά την Αγία Ματρώνα
τη Χιοπολίτιδα

]Τήν Πέμπτη 20η τοῦ
μηνός Ὀκτωβρίου

2016, ἑορτή τῆς Ἁγίας Μα-
τρώνας τῆς Χιοπολίτιδος, ὁ
Θεοφιλέστατος Ἐπίσκοπος
Ἐρυθρῶν κ. Κύριλλος
ἱερούργησε στόν Ἱερό Ναό
Ἁγίας Φωτεινῆς Σμύρνης.

Ὡς γνωστόν ἡ Ἁγία Μα-
τρώνα εἶναι ἡ πολιούχος τῆς Ἐπισκοπῆς Ἐρυθρῶν
καί ὁ ναός της μέχρι σήμερα σώζεται στήν κορυφή
τῆς ἀρχαίας ἀκροπόλεως τῶν Ἐρυθρῶν. Δίπλα ἀπό
τόν Ἱερό Ναό σώζεται βυζαντινό παρεκλήσιο ὅπου
καί ὁ χῶρος τῆς εὑρέσεως τῆς Ἁγίας Εἱκόνος. Ἡ
Ἁγία Εἱκόνα φυλάσσεται σήμερα ἀπό τούς ἀπογό-
νους τῶν προσφύγων στή Ν. Ἐρυθραία Ἀττικῆς. 

Ιδιοκτήτης & Υπ. Διευθ. : 
Ανδρέας Ρομπόπουλος

Ιδρυτής: Χαράλαμπος Ρομπόπουλος
Sahibi ve Sorumlu Müd.: Andrea Rombopulos

Οικονομική Διεύθυνση: Πάνος Γκανάς
e-mail: ihotispolis@ihotispolis.com 

web: ihotispolis.com
Διεύθυνση – Adres: Parmakkapı Tel sokak

No 5/2 Beyoğlu Tel/Fax: 0090 – 212 – 251 - 3248
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TOY KYΡΙΑΚΟΥ ΠΕΤΑΛΙΔΗ

]Με μορφή πολιτιστικού σωματείου ιδρύ-
θηκε το 1976 στη Θεσσαλονίκη από πρό-

σφυγες Μικρασιάτες πρώτης γενιάς με σκοπό,
από τότε μέχρι σήμερα, την διάσωση και διάδο-
ση της ιστορίας και του πολιτισμού των Αλησμό-
νητων Πατρίδων της Μικρασίας. Ιδρύθηκε από
μια ομάδα Σμυρνιών προσφύγων που εγκατα-
στάθηκαν στην Θεσσαλονίκη μετά τον ξεριζωμό
του 1922 και την ανταλλαγή των πληθυσμών
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Στην πρωτοβου-
λία του Ιωάννη Καϊση συμπαραστάθηκαν, μετα-
ξύ άλλων, οι αδελφοί Μιχάλης και Σπύρος Μαυ-
ρίδης και ο Δημήτρης Σιμιτόπουλος, οι οποίοι,
όντες παλιότερα ιδρυτικά μέλη της Ιωνικής
Εστίας Θεσσαλονίκης, δημιούργησαν το νέο
σύλλογο. Από τους κατά καιρούς παλιούς συνερ-
γάτες - μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων της
Ένωσης αξίζει να μνημονευθούν επιπρόσθετα
τα ονόματα των: Ιπποκράτη Κοκρανίδη, Βασίλη
Τσεγκελή, Κώστα Καραφύλλογλου και Δημήτρι-
ου Ταμπακίδη. Η συμβολή τους υπήρξε σημαν-
τική και η αγάπη τους για τις Αλησμόνητες Πα-
τρίδες που υποχρεώθηκαν να εγκαταλείψουν σε
νεαρή ηλικία συνέδραμε αποφασιστικά στο συν-
τονισμό του έργου της Ένωσης και στην επιτυχή
πραγματοποίηση των μέχρι στιγμής στόχων της.
Από τα πρώτα βήματά του ο σύλλογος, όπως άλ-
λωστε και όλοι οι προσφυγικοί φορείς της επο-
χής, βρέθηκε αντιμέτωπος με το στεγαστικό
πρόβλημα. Ο μαραθώνιος αγώνας της Ενωσης
για την απόκτηση ιδιόκτητης στέγης τελεσφόρη-
σε χάρη στην επιμονή του προέδρου της Ένω-
σης, Ευθ. Ν. Αρζόγλου και το όραμα είκοσι τριών
χρόνων υλοποιήθηκε με την λειτουργία πλέον

του Πνευματικού Κέντρου «Μικρασία» από το
έτος 2002. Στον μεγαλύτερο για τα δεδομένα
της Βόρειας Ελλάδας μικρασιατικό χώρο, που
εκτείνεται σε επιφάνεια 500 τ.μ. στον προσφυ-
γικό δήμο της Καλαμαριάς, συστεγάζεται και το
Ε΄ ΚΑΠΗ του Δήμου.

Η Ένωση ενίσχυσε σημαντικά καθ’ όλη την πο-
ρεία της τον μικρασιατικό ελληνισμό, υποστηρί-
ζοντας παντοιοτρόπως τα μικρασιατικά, κυρίως,
σωματεία τόσο ηθικά όσο και υλικοτεχνικά και
οικονομικά. Ενδυνάμωσε επίσης δραστικά την
θέληση ορισμένων συμπατριωτών για την δη-
μιουργία νέων συλλόγων. Με αυτό το πνεύμα
και με την άμεση και ενεργό παρότρυνση και
υποστήριξη της Ένωσης ιδρύθηκε η Ένωση Μι-
κρασιατών και Ανατολικοθρακιωτών στην Μελ-
βούρνη της Αυστραλίας με πρόεδρο τον κ. Πλού-

ταρχο Δεληγιάννη το 1995. Τελευταία, το 2007,
τέσσερις νέοι σύλλογοι ενσωματώθηκαν στην
οικογένεια της εκπροσώπησης του μικρασιατι-
κού ελληνισμού με την αμέριστη συμπαράσταση
της Ένωσης Σμυρναίων - Μικρασιατών Βορείου
Ελλάδος. Πρόκειται για την Ένωση Μικρασιατών
Φοιτητών «Ε.ΜΙ.Φ.», την Ένωση Νεολαίας Μι-
κρασιατών, την Ένωση Φίλων της Στέγης Μι-
κρασιατικού Πολιτισμού και την Ένωση Απαντα-
χού Καππαδοκών «Οι Τρεις Ιεράρχες». Και οι
τέσσερις σύλλογοι έχουν προσωρινή έδρα και
στεγάζονται δωρεάν φιλοξενούμενοι στα κεν-
τρικά γραφεία της Ένωσης (πλατεία Ιπποδρομί-
ου 3), ενώ όλη η μέχρι στιγμής υλικοτεχνική
υποδομή τους καλύπτεται από την Ένωση Σμυρ-
ναίων - Μικρασιατών Β. Ε. Τα γραφεία της Ένω-
σης στην πλατεία Ιπποδρομίου διατίθενται εξί-

σου δωρεάν και στον Σύλλογο των Απανταχού
Τριγλιανών Θεσσαλονίκης.

Η Ένωση δεν φείδεται βοήθειας και συμπαρά-
στασης έναντι και οποιουδήποτε άλλου προσφυ-
γικού φορέα. Το ίδιο έπραξε, όπου της ήταν δυ-
νατόν, και με τους αδελφούς Ποντίους, Θρακιώ-
τες, Ιμβρίους και Κωνσταντινουπολίτες, άλλοτε
ενισχύοντας τον συντονισμό των ενεργειών
τους για την δωρεάν παραχώρηση στέγης από
το Δημόσιο (μέρους της ανταλλάξιμης περιου-
σίας), άλλοτε πάλι με πλήθος πολιτιστικών συ-
νεργασιών.

Το Πνευματικό Κέντρο «Μικρασία», το Μουσείο
του Μικρασιατικού Πολιτισμού - Αίθουσα «Μα-
νόλης Ανδρόνικος», η Στέγη Μικρασιατικού Πο-
λιτισμού, ο αγώνας για τη διαγραφή των προ-
σφυγικών χρεών και την αποκατάσταση των μη
αποκατασταθέντων προσφύγων, ο αγώνας για
την κινητοποίηση και την συσπείρωση του Μι-
κρασιατικού, όπου γης, ελληνισμού με πολλαπλή
βοήθεια ως προς τη δημιουργία και το συντονι-
σμό νέων τοπικών συλλόγων, η πρωτοβουλία
για την από κοινού αντιμετώπιση του προσφυγι-
κού ζητήματος με τους συλλογικούς φορείς των
αδελφών Ποντίων, Ανατολικοθρακιωτών, Κων-
σταντινουπολιτών, Ιμβρίων, Τενεδίων και Κυ-
πρίων και πολύπλευρες άλλες εκδηλώσεις είναι
ένα μέρος από όσα θέλουμε να πιστεύουμε ότι
καταστούν το σωματείο μας ζωντανό κύτταρο
του νεοελληνικού κορμού με πολυσχιδή δράση.
Αμετακίνητος στόχος μας παραμένει η συνεχής
προβολή και η ακαταπόνητη έρευνα του μικρα-
σιατικού παρελθόντος μας στην προοπτική μιας
δυναμικής ανατροφοδότησης του παρόντος και
του μέλλοντος τόσο στην νεοελληνική όσο και
στην ευρωπαϊκή και διεθνή διάσταση. =
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] Θέατρο ΑΛΙΚΗ Αμερικής 3, τηλ. 210-
2117243 

«ΓΙΑ ΟΝΟΜΑ…» η πολυσυζητημένη σύγχρονη
κωμωδία των Mathieu Delaporte και    Alexandre
de la Patellière ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ: Χρήστος
Χατζηπαναγιώτης, Βίκυ Σταυροπούλου, Φάνης
Μουρατίδης, Μαρία Κωνσταντάκη και ο Αντώνης
Λουδάρος

Παιδική Σκηνή: «Μόνο αν το Πιστέψεις…»,
της Κέλλυς Σταμουλάκη, κάθε Κυριακή στις 11:30
και 14:30, τηλέφωνο κρατήσεων 210 9964691
Διανομή: Ελένη Καστάνη, Ορέστης Τρίκας, Μυ-
ριέλλα Κουρεντή, Παύλος Εμμανουηλίδης, Πανα-
γιώτης Σούλης, Μαυρίκιος Μαυρικίου, Δημήτρης
Δημητρόπουλος, Γιώργος Στεφανουδάκης, Ελένη
Καρβέλη, Δάφνη Καφετζή, Έλενα Παπαδημητρίου,
Μαρία-Νεφέλη Δούκα, Γιώργος Σαμαράς, Πανα-
γιώτης Σαχάς. Στο πιάνο ο Μαυρίκιος Μαυρικίου.

] Θέατρο ΑΛΦΑ - ΙΔΕΑ Πατησίων 37, Πολυ-
τεχνείο Τηλ.: (210) 5238742, 5221444, 

«Ρωμαίος και Ιουλιέτα για 2», διασκευή του
ομώνυμου έργου του William Shakespeare από
την Ομάδα Θεάτρου «ΙΔΕΑ» κάθε Παρασκευή,
Σάββατο και Κυριακή. ΕΡΜΗΝΕΥΟΥΝ, ο Κων-
σταντίνος Μπιμπής, η Αθηνά Μουστάκα και συμ-
μετέχει ο Κώστας Γάκης, παίζοντας πιάνο, κιθάρα,
κρουστά αλλά και «παρεμβαίνοντας» σε κρίσιμες
στιγμές του έργου.

«ΤΟ ΔΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΟΙΔΙΠΟΔΑ», από την
Ομάδα Θεάτρου Ιδέα, κάθε Δευτέρα και Τρίτη.
ΕΡΜΗΝΕΥΟΥΝ: Κώστας Γάκης, Μυρτώ Γκόνη,
Κρυστάλλη Ζαχαριουδάκη, Σταύρος Λιλικάκης,
Κώστας Μαγκλάρας,  Νεφέλη Μαρκάκη, Αθηνά
Μουστάκα, Κωνσταντίνος Μπιμπής,  
Παιδική Σκηνή

«ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΜΑΥΡΗ ΓΑΤΑ» του Ευγένιου
Τριβιζά, κάθε Σάββατο 15.00 και Κυριακή 11.00
Παίζουν (αλφαβητικά): Άρτεμις Γρύμπλα,
Κλείτος Κωμοδίκης, Κώστας Μαγκλάρας, Σωτη-
ρία Μαράθου, Αλκιβιάδης Μπακογιάννης, Νικό-
λας Παπαδομιχελάκης, Βίκτωρας Πέτσας. 

]  Θέατρο ELIART Κωνσταντινουπόλεως 127
Βοτανικός, τηλ.2103477677

«Το ημερολόγιο ενός τρελού», του Νικολάϊ
Γκόγκολ, κάθε Τετάρτη στις 20:00. ΕΡΜΗΝΕΙΑ:
Δημήτρης Γιώτης

] Από Μηχανής Θέατρο Ακαδήμου 13, Με-
ταξουργείο, τηλ.: 2105231131

Κεντρική Σκηνή: «Πάρτυ Γενεθλίων», του
Χάρολντ Πίντερ, κάθε Τετάρτη, Πέμπτη,  Παρα-
σκευή, Σάββατο και Κυριακή ΠΑΙΖΟΥΝ: Άκις
Βλουτής, Μίνα Αδαμάκη, Φώτης Αρμένης, Αλέ-
ξανδρος Μούκανος, Γιώργος Κοψιδάς, Δήμητρα
Κόκκορη Φωτογραφίες: Μυρτώ Αποστολίδου

«Ποιος φοβάται την Βιρτζίνια Γουλφ»,
του Έντουαρντ Άλμπυ, κάθε Τετάρτη, Πέμπτη,

Παρασκευή, Σάββατο και  Κυριακή ΠΑΙΖΟΥΝ:
Άκις Βλουτής, Νίκη Παλληκαράκη, Σαράντος Γε-
ωγλερής, Τζωρτζίνα Λιώση

«Μηχανικοί Καταρράκτες», της Σώτης
Τριανταφύλλου, κάθε Δευτέρα και Τρίτη

Παίζουν με σειρά εμφάνισης: Μαρία Κοντο-
δήμα, Ορέστης Τρίκας, Νίκος Γκάνος, Ρομίνα Κα-
τσικιάν, Γιάννης Μυλωνάς, Σωτήρης Ταχτσό-
γλου, Δήμητρα Τάμπαση

Β΄Σκηνή: «Ο Πίθηκος του Κάφκα», του
Κόλιν Τίβαν, κάθε Παρασκευή, Σάββατο και Κυ-
ριακή, για 20 μόνο παραστάσεις Ερμηνεύει ο
Χάρης Αττώνης που επίσης μεταφράζει το έργο.

] Θέατρο ΤempusVerum Εν Αθήναις Iάκ-
χου 19, Γκάζι, τηλ : 210. 3425170

«Τρεις αδελφές», του Άντον Πάβλοβιτς
Τσέχωφ, Δευτέρα και Τρίτη στις  20:00 ΠΑΙ-
ΖΟΥΝ (με αλφαβητική σειρά): Εύα Γαλογαύ-
ρου, Κωνσταντίνος Δημητρακάκης - Νατάσα
Ζαγκλή, Πάρις Θωμόπουλος, Σπύρος Κυριαζό-
πουλος, Ευθύμης Μπαλαγιάννης, Μαρούσκα Πα-
ναγιωτοπούλου, Βιβή Πέτση, Χρήστος Πλαΐνης,
Νατάσα Σαραντοπούλου, Ελεάνα Στραβοδήμου,
Γιώργος Χουλιάρας

] ΘΕΑΤΡΟ ΔΙΑΝΑ Ιπποκράτους 7, Αθήνα,
τηλ.: 2103626596

«Για μια ανάσα…»,“how to hold your
breath”, με τον Σταμάτη Φασουλή να σκηνο-
θετεί  το ψυχολογικό θρίλερ της Ζίνι Χάρις. ΠΑΙ-
ΖΟΥΝ: Ελένη Ράντου, Ελένη Ουζουνίδου, Αντώ-
νης Καρυστινός, Μελέτης Ηλίας, Κρίς Ραντάνοφ,
Γιώργος Ματζιάρης

] Πολυχώρος UNDERGROUND πλατεία Κο-

ραή 4, Αθήνα (είσοδος από τον κινηματογράφο
ΑΣΤΥ), τηλ:213 03 70 342 

«DELETE», από τα μονόπρακτα «Σοβαρό ατύ-
χημα επιβάτη» της Βάνας Πεφάνη και «Θεριά»
του Παναγιώτη Μπαρμπαγιάννη, κάθε Δευτέρα
και Τρίτη στις 21.00 ΠΑΙΖΟΥΝ: Βασίλης Αφεν-
τούλης, Αντώνης Καραθανασόπουλος, Τζίνα
Μιάρη, Νικολίνα Μουαίμη, Ντέπυ Πάγκα, Βάνα
Πεφάνη, Γιώργος Τσιάλος και Γιάννης Στεφό-
πουλος

«Η Παρέλαση»,Της Λούλας Αναγνωστάκη,
κάθε Πέμπτη στις 21.30 ΠΑΙΖΟΥΝ: Ανθή Κάντα,
Κωνσταντίνος Μακριδάκης 

«ΑΥΤΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΝΤΑΛΟΝΙ ΤΟΥ», του Ιά-
κωβου Καμπανέλλη,  κάθε Παρασκευή  και Σάβ-
βατο στις 21.00 και Κυριακή στις 19.00 ΠΑΙ-
ΖΟΥΝ: Κώστας Αρζόγλου, Πάνος Μπόρας

] ΘΕΑΤΡΟ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΕΠΟΧΕΣ – ΓΙΑΝΝΗΣ
ΜΟΡΤΖΟΣ Μοσχονησίων 36, πλατεία Αμερικής,
τηλ. 210 8812289, Τετάρτη με Κυριακή

«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», του Γρηγόρη
Χαλιακόπουλου Παίζουν: Γιάννης Μόρτζος, Γι-
ούλη Ζήκου, Βαγγέλης Πετρόπουλος, Βασίλης
Σαμαριτάκης, Μανώλης Γεραπετρίτης, Τιτίκα Μα-
ρίνου και Ελεάννα Πουλίδα

«Εγώ, η Μάρθα Φρόυντ», της Γιούλης Ζή-
κου, βασισμένο στο ομώνυμο μυθιστόρημα της
Φωτεινής Τσαλίκογλου, κάθε Δευτέρα και Τρίτη
για 20 παραστάσεις. ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΟΥΝ : Γιού-
λη Ζήκου, Νίκος Παπαδόπουλος, Μανώλης Γε-
ραπετρίτης, Μάκης Μπογέας, Στέθυ Σκύλαρη
ΦΩΝΕΣ: Φαίη Κοκκινοπούλου, Ηλιάνα Πανα-
γιωτούνη, Πέτρος Αποστολόπουλος, Γιάννης
Μόρτζος

BILLIE HOLIDAY: Η κυρία τραγουδάει τα μπλουζ - Αυτοβιογραφία
(μτφρ. Ιουλίας Ραλλίδη - νέα έκδοση, ανανεωμένη)

ANTONIO TABUCCHI:
Ζητούν τον κο Πιραντέλλο
στο τηλέφωνο (μτφρ. Ανταίου
Χρυσοστομίδη - θεατρικό έργο)
MARILYN YALOM:
Η ιστορία της συζύγου
(μτφρ. Έυης Κλαδούχου - μελέτη)
DOROTHY SAYERS:
Τα εννέα πένθιμα χτυπήματα
(μτφρ. Παλμύρας Ισμυρίδου
- σειρά αστυνομικής
λογοτεχνίας)

FRANCIS SCOTT
FITZGERALD:
Ο μεγάλος Γκάτσμπυ
(εισαγωγή - μτφρ. Άρη Μπερλή -
μυθιστόρημα)

ΜΑΡΙΑ ΔΕΛΗΒΟΡΙΑ:
Διονυσίου Σολωμού
Η γυναίκα της Ζάκυθος -
Έχθρισσα θανάσιμη του
έθνους (δοκίμιο)
ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΤΑΪΚΟΣ:
Βηθσαβέ (νουβέλα)
ΓΙΩΡΓΗΣ 
ΓΙΑΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗΣ:
Τρία απρόσεκτα διηγήματα

ΤΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΥ
ΠΕΤΑΛΙΔΗ

ΒΙΒΛΙΟ
επιλογές

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΕΤΑΛΙΔΗΣ

]Κυκλοφορεί για πρώτη φορά στην Ελλάδα με-
ταφρασμένο από τα λατινικά και σχολιασμένο

εκτενώς το Strategematicon του Ρωμαίου στρα-
τιωτικού Sextus Frontinus, ο οποίος με το συγκε-
κριμένο έργο του φέρεται να επηρέασε τη στρατη-
γική σκέψη των Βυζαντινών. Η μετάφραση του
πρωτότυπου στα ελληνικά και τα σχόλια που τη συ-
νοδεύουν έγιναν από  δύο νέους πανεπιστημιακούς:
τον ιστορικό Γεώργιο Θεοτόκη, ο οποίος έχει δι-
δάξει Ευρωπαϊκή και Πολεμική Ιστορία στο πανεπι-
στήμιο Fatih της Κωνσταντινούπολης, και τον φι-
λόλογο Βασίλης Παππά, ο οποίος διδάσκει  στο Τμήμα Ιστορίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 

«Τα Στρατηγήματα του Σέξτου Φροντίνου», που εξέδωσε  η Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού (ΔΙΣ)
του ΓΕΣ, βρέθηκαν στο επίκεντρο εκδήλωσης που έγινε στις 11 Οκτωβρίου 2016 στην Αθήνα με
θέμα «Η στρατηγική στο πέρασμα των αιώνων».  Για το αντικείμενο που πραγματεύεται το βιβλίο
μίλησε η Ελένη Καραμαλέγκου, καθηγήτρια Λατινικής Φιλολογίας και κοσμήτορας της Φιλοσο-
φικής Σχολής του Πανεπιστήμιο Αθηνών. Ο Γ. Θεοτόκης αναφέρθηκε στα «μεθοδολογικά προ-
βλήματα» που διαπιστώθηκαν κατά τη διαδικασία «μετάφρασης και επιμέλειας» του συγκεκριμέ-
νου έργου, ενώ ο Β. Παππάς ανέπτυξε το θέμα «Η Στρατηγική στη Λατινική Πεζογραφία».   

Στην εκδήλωση, που έγινε στο Πολεμικό Μουσείο, μίλησαν, επίσης, ο Κων. Κολιόπουλος,
επίκουρος καθηγητής Διεθνούς Πολιτικής και Στρατιωτικών Σπουδών στο Πάντειο Πανεπιστή-
μιο, ο Ανδρέας Μιχαλόπουλος, αναπληρωτής καθηγητής Λατινικής Φιλολογίας στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών και ο Παναγιώτης Γκαρτζονίκας, αντιστράτηγος ε. α. Συντονιστής ήταν ο συν-
ταγματάρχης Ιωάννης Γεμενετζής, ιστορικός και υποδιευθυντής της ΔΙΣ.             

Ο Sextus Julius Frontinus έζησε τον 1ο αιώνα μ. Χ. και διετέλεσε για ένα διάστημα στρατιω-
τικός διοικητής του κατεχόμενου από τους Ρωμαίους τμήματος της Βρετανίας. Το Stratege-
maticon είναι μια συλλογή παραδειγμάτων στρατηγικής και τακτικής του Ρωμαϊκού στρατού.
Ένα άλλο εξίσου αντιπροσωπευτικό έργο του, το De re military (Περί στρατιωτικών πραγμά-
των), έχει χαθεί.  =

ΤΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΥ
ΠΕΤΑΛΙΔΗ

Πάμε 
θέατρο..!  



ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2016ΚΑΛΗ ΖΩΗ

ΑΜΕΘΥΣΤΟΣ  2015  ΚΤΗΜΑ ΚΩΣΤΑ ΛΑΖΑΡΙΔΗ, ΔΡΑΜΑ. Οι κλασσικές αξίες ποτέ δεν πεθαίνουν! Ο
Αμέθυστος ροζέ του Κώστα Λαζαρίδη, δημιούργημα των ποικιλιών cabernet sauvignon και merlot, είναι ίσως, το
μοναδικό ελληνικό ροζέ κρασί, που από τις αρχές της  δεκαετίας του ‘90  εξακολουθεί και κρατά αμείωτο το ενδια-

φέρον του καταναλωτή, χάριν της πλούσιας γεύσης, του ελκυστικού ρόδινου χρώματος και του
πληθωρικού αρώματος φρέσκων φρούτων, βιολέτας και καραμέλας, σε μύτη και στόμα.  Ιδανικό
για φαγητά με πλούσιες γεύσεις. 

ΣΑΒΒΑΤΙΑΝΟ 2015 ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΟΣ,  ΑΤΤΙΚΗ. Ο Βασίλης Παπαγιαννάκος, που
μεγάλωσε μέσα στον αμπελώνα με τη γεύση του σταφυλιού, κατάφερε και θωράκισε όλα τα

αρώματα της ποικιλίας σαββατιανό στο ποτήρι χαρίζοντας ένα εξαιρετικό κρασί με ευχάριστο
αρωματικό δυναμικό, όπως αρώματα αχλαδιού, μπανάνας, γιασεμιού και φρουτώδες στό-
μα, με δροσερή οξύτητα, φίνα ισορροπία και ελαφρά πικάντικη επίγευση που θυμίζει
μέντα και πιπεριά. Απολαύστε το με θαλασσινά, πουλερικά λεμονάτα,  πράσινες σαλάτες
και λευκά άπαχα τυριά.

ΚΤΗΜΑ ΜΟΥΣΩΝ 9,  2014  ΚΟΚΚΙΝΟ,  ΒΟΙΩΤΙΑ-ΘΗΒΑ Το Κτήμα Μου-
σών στην Άσκρη Βοιωτίας αν και φαντάζει κάπως καινούργιο, κρύβει  ιστορία παρά-
δοσης εβδομήντα χρόνων. Για τη δημιουργία του κόκκινου κτήμα Μουσών επιστρα-
τεύονται οι ποικιλίες, σιρά, μερλό και καμπερνέ όπου μαζί με το πυκνό ρουμπινί χρώμα
χαρίζουν ζωηρά αρώματα φρέσκου βύσσινου και αγριοκέρασου, με νότες ευκαλύπτου
& βοτάνων. Στη γεύση, οι βελούδινες μαλακές τανίνες, σε συνδυασμό με την οξύτητα
και τη φρεσκάδα, το μετατρέπουν σε κρασί «πασπαρτού» για μεγάλη γκάμα γεύσεων.
Με μία προϋπόθεση! Απαιτεί να καταναλωθεί δροσερό σε θερμοκρασία 14 -15 βαθ-
μών! 

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ
ΚΑΤΣΟΥΛΗ

Head Sommeliere
ΕΙΣ ΥΓΕΙΑΝ

Η Αττάλεια της
μνήμης 
και της ιστορίας
]Είμαι η Τάσσυ Γουναροπούλου και αυτό τον μή-

να θα σας συντροφεύσω σ’ένα ιδιαίτερο ταξίδι
όπου η εικόνα του τόπου, η ιστορική του πορεία και η
εξέλιξη του εξακολουθεί να γοητεύει τον επισκέπτη.
Πρωινή η πτήση μας για την Αττάλεια και αμέσως μετά
την τακτοποίηση στο ξενοδοχείο ακολουθεί η ξενάγηση
της πόλης. Θα ξεκινήσουμε από την παλιά πόλη, το Ka-
leici όπου τα αλλοτινά ελληνικά σπίτια έχουν κριθεί ως
ιδιαιτέρου κάλλους. Το Kaleici βρίσκεται ανάμεσα στη
μαρίνα και το κέντρο της πόλης που έχει επεκταθεί εκτός
των αρχαίων τειχών. Τα παλιά σπίτια διαχωρίζονται από
στενά πλακόστρωτα δρομάκια, όπου πλέον έχουν ανα-
καινιστεί και φιλοξενούν ξενοδοχεία και τουριστικά κα-

ταστήματα. Σειρά έχει η επίσκεψη στο Αρχαιολογικό
μουσείο Αττάλειας όπου φιλοξενούνται ευρήματα όλων
των πολιτισμών της Ανατολίας. Η επόμενη ημέρα ξεκι-
νάει με την αναχώρηση για την κοντινή Πέργη, αρχαία
ελληνική πόλη και πρωτεύουσα της Παμφυλίας. Κοντά
στην Πέργη βρισκόταν ο περίφημος ναός της θέας Αρ-
τέμιδας της Περγαίας που αποτελούσε σπουδαίο ιερό
και προς τιμή της, σήμερα σώζονται μόνο τα ερείπια της
πόλης. Ξεχωρίζουν τα τείχη της Ακρόπολης της Πέργης,
μια πύλη θριάμβου, το μεγαλοπρεπές θέατρο, το στάδιο
και πολλοί ναοί. Επίσης έχουν βρεθεί πολλά νομίσματα
με αναπαράσταση το ιερό της Αρτέμιδας καθώς και πολ-
λές αρχαίες επιγραφές. Από τη Πέργη καταγόταν ο αρ-
χαίος Έλληνας, σπουδαίος μαθηματικός και αστρονό-
μος, Απολλώνιος ο Περγαίος. Συνεχίζουμε για την
Άσπενδο όπου θα δούμε το καλύτερα διατηρημένο θέ-
ατρο της Ρωμαϊκής εποχής. Θα επισκεφτούμε τους κα-
ταρράχτες του Μάναβγκατ και θα ακολουθήσει μια μι-
κρή κρουαζιέρα. Η τρίτη ημέρα είναι ελεύθερη για να
απολαύσετε τις καταπληκτικές παραλίες που και αυτή
την εποχή προσφέρονται για βουτιές, τις ανέσεις του ξε-
νοδοχείου και την αγορά της πόλης. Τα ωραία τελει-
ώνουν όμορφα λέω συχνά, οπότε μετά το πρωινό στο
ξενοδοχείο ακολουθεί η μεταφορά μας στο αεροδρόμιο
και η πτήση για την Αθήνα,  μέσω Σμύρνης. Καλό ταξίδι
φίλοι μου.

ΤΗΣ ΤΑΣΣΥΣ
ΓΟΥΝΑΡΟΠΟΥΛΟΥ

ΤΑΞΙΔΙ &
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

]]Την Χρύσα την πρωτοσυνάντησα
στο Συμπόσιο. Ένα εμβληματικό

εστιατόριο που άφησε εποχή και μια πικρή
νοσταλγική γεύση στο στόμα με την απου-
σία του από το γαστρονομικό σκηνικό. Μια
επιβλητική, σχεδόν δωρική παρουσία, all ti-
me classic με τα μαύρα της ρούχα ήταν η
απόλυτη Κυρία της σάλας και η απόλυτη κυ-
ρίαρχος της ποιότητας του service. Λίγο αρ-
γότερα κι εκεί που δεν το περιμέναμε, άνοι-
ξε το πρώτο δικό της εστιατόριο στην Δημο-
φώντος στα Πετράλωνα και ξεδίπλωσε και
ένα άλλο ταλέντο της: Την μαγειρική. Ποιός
δεν απόλαυσε  τα κρασάτα μύδια της, ποιός
δεν θυμάται ακόμα το πολύ προχωρημένο
για την εποχή  κοτόπουλο με  καραβίδες και
μπισκ, ποιός δεν εκτίμησε την αρτιότητα του
απλού πιπεράτου φιλέτου της... Αφού κατά-
φερε να κάνει  προορισμό την μέχρι τώρα
γαστρονομικά άγνωστη περιοχή των Πε-
τραλώνων, και απόλυτα επιτυχημένη πλέον
ως εστιάτορας και σεφ, μεταφέρθηκε στον
Κεραμεικό σε μια προσπάθεια να ανοίξει
ένα εστιατόριο με εξωτερικό χώρο για το
καλοκαίρι. Έμεινε κοντά πέντε χρόνια εκεί
και για μεγάλη  μας λύπη κάποια στιγμή
έκλεισε. Μετά από δύο χρόνων λοιπόν
απουσία ξαναγύρισε στην παλιά της γειτο-
νιά και έγινε ξανά αυτό που ήταν πάντα: Η
απόλυτη «Κυρία των Πετραλώνων», ένας
χαρακτηρισμός που της ταιριάζει γάντι.
Ομολογώ πως δεν είναι δικός μου, αλλά
πλέον δεν θυμάμαι καν ποιός είναι ο εμ-
πνευστής του. 

Ο χώρος απλός, λιτός,  με βιομηχανικά

στοιχεία, γκρίζα χρώματα που ανασαίνουν
έξυπνα χάρη στις μεγάλες τζαμωτές πόρτες
με τα καϊτια, απέρριτα φωτιστικά και μια κομ-
ψότητα που διαπνέει το κάθε κυβικό εκατοστό
του. Τα μεγάλα λευκά ντουλάπια με τα πιατικά
και τα ποτήρια που καταλαμβάνουν σχεδόν
ολόκληρο τον έναν τοίχο, προσδίδουν μια
«σπιτική» ζεστασιά, που ισόρροπα σταματά
εκεί, υπακούοντας στην φιλοσοφία της Χρύ-
σας για την απουσία κάθε υπερβολής. Η λα-
χανί πινελιά στην γυμνή τσιμεντένια κολόνα,
είναι το μόνο χρώμα που σπάει την παλέτα
λευκό – γκρίζο – μαύρο και καταφέρνει να
σε κάνει να μην αντιπαθήσεις την «αγενή»
παρουσία της στο κέντρο μιας σάλας εστια-
τορίου. Μέχρι εδώ η «Χρύσα» είναι ίδια, όπως
την θυμόμαστε. Κομψή, ατμοσφαιρική, φιλό-
ξενη, διακριτική, αθόρυβη, αγαπησιάρικη,
έστω κι αν άλλαξε στυλ. Η φυσική της πα-
ρουσία τελικά είναι αυτή που ντύνει με τα ίδια
χαρακτηριστικά κάθε χώρο που δημιουργεί. 

Το φαγητό της άλλαξε στυλ κι αυτό. Πάντα
όμως είναι προσεγμένο, βαθιά γευστικό,
τίμιο. Άφησε την αστική κουζίνα και τις γαλ-
λικές επιρροές σε πρώτες ύλες και τεχνικές
και πέρασε σε μια πιο απλή έκφραση της δη-
μιουργικότητας της. Αυτή η αλλαγή συμπίεσε
φυσικά τις τιμές πολύ προς τα κάτω (ένα ζευ-
γάρι τρώει με λιγότερα από 50 ευρώ μαζί
με το  κρασί σε καράφα),  με αποτέλεσμα σε
μια δύσκολη εποχή γενικά αλλά και για τους
χώρους εστίασης ειδικά,  η Χρύσα να είναι
κάθε μέρα γεμάτη και ένας απόλυτα value
for money γαστρονομικός προορισμός.

Έφαγα λοιπόν ξανά μετά από καιρό τα
μύδια της σβησμένα με λευκό κρασί και ελά-
χιστη κρέμα ίσα για να δέσει η υπέροχη
σάλτσα τους  και τις γαρίδες με ούζο, δύο
αγαπημένα  πιάτα που κράτησε από τις παλιές
της «κάρτες». Απόλαυσα ένα εξαιρετικό, ελα-
φρά πικάντικο λίγο διαφορετικό χούμους –
μια πιο κοκκώδης εκδοχή θα μπορούσα να
πω – συνοδευμένο με πεντανόστιμες τρα-
γανές και φρεσκοτηγανισμένες φετούλες πί-
τας. Άψογα τηγανισμένο το φρέσκο καλαμάρι,
ένα λοφάκι χρυσαφένιες ροδέλες με κολο-
κυθάκια τσιπς στην κορυφή και αρώματα
δυόσμου στην συμπυκνωμένη με βαλσάμικο
σαλτσούλα που τα δρόσιζε διακριτικά. Μο-
ναδικό αρνάκι φρικασέ, χωρίς ίχνος λίπους
στο κρέας με πράσο και μάραθο και όποια
αρωματικά χόρτα – όπως μυρώνια – βρει η
Χρύσα όταν βγει στην αγορά. Α, τέλειο αυγο-
λέμονο, μην το ξεχάσω. Μουσακάς «αλλιώς»
με κρέμα αγκινάρας αντί για μπεσαμέλ. Η τέ-
χνη της Χρύσας στα δύσκολα φαίνεται κι ο
μουσακάς της σίγουρα θα μείνει χρόνια στην
«κάρτα» της. Θα βρείτε και σιγομαγειρεμένο
κοκκινιστό μοσχαράκι με πουρέ μελιτζάνας,

Εστιατόριο ΧΡΥΣΑ- ΧΡΥΣΑ
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Galaxy Hilton
]«Ένα ξενοδοχείο αμύθητου πλούτου  πρόκειται

να ανεγερθεί εις τας Αθήνας», έγραφαν οι με-
γάλες εφημερίδες της εποχής και στις ασπρόμαυρες
ταινίες της δεκαετίας του ΄60 που περιέγραφαν την
κοσμοπολίτικη νυχτερινή Αθήνα, η εμβληματική πα-
ρουσία του Hilton – μοντέρνα φιγούρα για την εποχή
και για τον δρόμο των πρεσβειών, των νεοκλασσικών
και των κομψών πολυκατοικιών  του μεσοπολέμου,
ξεσήκωσε θύελλες όταν κτιζόταν. Έργο του
αρχιτέκτονα Βουρέκα, με ανάγλυφες συνθέσεις του
μεγάλου Γιάννη Μόραλη στις στενές όψεις του, έμελλε
να φιλοξενήσει από τον Αριστοτέλη Ωνάση μέχρι τον
Ίνγκμαρ Μπέργκμαν κι  από την Έλλα Φιτζέραλντ μέχρι
τον Φρανκ Σινάτρα και την Σίρλευ Μπάσσευ. Εκεί
λοιπόν, στον τελευταίο όροφο του ξενοδοχείου, στο
γνωστό Galaxy  -bar κι εστιατόριο-  εκεί που ίσως
ήπιαν το κοκταίηλ τους όλα αυτά τα ιερά τέρατα έστω
κι αν δεν υπήρχε galaxy με την μορφή που έχει
σήμερα, είχα την τύχη να απολαύσω ένα εξαιρετικό
δείπνο.

Δεν μπορείς να κρίνεις ένα δείπνο στο Galaxy
αμιγώς γαστρονομικά. Σε συνεπαίρνει τόσο η οπτική
επικοινωνία με τον Παρθενώνα –που κυριαρχούσε
στο αστικό τοπίο μέχρι να χτιστεί το Hilton- που κάποιες
στιγμές ξεχνιέσαι κι αφήνεις το πιρούνι σου στο πιάτο,
γοητευμένος από την μαγεία της εικόνας. Δεν είναι
όμως μόνον η θέα, είναι η όλη ατμόσφαιρα που σε
κάνει να χάνεσαι,  πότε στην μουσική πότε στο εξαι-
ρετικό σέρβις, το  χωρίς επιτήδευση και υποκριτική ευ-
γένεια, αλλά και μια  αίσθηση ότι εκείνη τη βραδιά είσαι
ξεχωριστός, είσαι ο μοναδικός πελάτης και όλοι πα-
σχίζουν για να σου μείνει αυτή η βραδιά αξέχαστη. 

Ξεκινήσαμε με τα εξαιρετικά cocktails του bar και
ζητήσαμε από τον executive chef Κώστα Αθανασίου
να επιλέξει για μας ένα – ένα τα πιάτα. Μας είπε με
δύο λόγια την φιλοσοφία του εστιατορίου και την πρό-
θεση εκείνου και της ομάδας του να καλύψουν τις γευ-

στικές απαιτήσεις τόσο των ενοίκων του ξενοδοχείου
που έρχονται από κάθε γωνιά του πλανήτη, όσο και
των Αθηναίων επισκεπτών. Έτσι κατέληξαν σε μια
κάρτα διεθνούς κουζίνας, προσθέτοντας κάποια πα-
ραδοσιακά Ελληνικά προϊόντα στα πιάτα   -όπως το
προσούτο Ευρυτανίας στην σαλάτα arugula – moz-
zarella buratta με το οξύμελι- ή επιλέγοντας ένα πα-
ραδοσιακό πιάτο,  όπως είναι το ψητό μαριναρισμένο
σε κρασί, εξαιρετικό χταπόδι πειραγμένο ευγενικά με
πουρέ φινόκιο και μια σταλιά μελάνι σουπιάς για
ένταση. Ομολογώ πως μόλις ήρθε στο τραπέζι, λαχτά-
ρισα  ένα παγωμένο ουζάκι, με άρωμα Ελλάδας.  Το
barbecue στην άκρη της μεγάλης βεράντας καλυμμένο
με γυαλί περιμετρικά για ευνόητους λόγους, ομολογώ
πως μας άνοιξε την όρεξη αλλά περιμέναμε να ξετυ-
λιχθεί το μυστήριο, αφού αφεθήκαμε με εμπιστοσύνη
στα χέρια του executive chef Κώστα Αθανασίου για
την επιλογή των πιάτων. Για ορεκτικά, εκτός από το
υπέροχο χταπόδι, επέλεξε για μας τον τόνο τατάκι με
την  πλούσια  μους καβουριού και την βινεγκρέτ  λάιμ.
Λίγος χρόνος αναμονής πίνοντας την δεύτερη mar-
garita και στο τραπέζι έφτασε το ριζότο με
αστακοουρά μαγειρεμένη σε sous vide και μους γι-
αουρτιού,  αρωματισμένο πολύ διακριτικά με κάρυ και
ξύσμα λεμονιού. Άψογα χυλωμένο, ζουμερή και τρυ-
φερή η αστακοουρά, ένα «πιάτο»  από αυτά που σε κά-
νουν να λες μέσα σου «όχι, δεν φτάνει ένα». Ο sous
chef Παναγιώτης Αναστασίου, μας ενημέρωσε  για τα
κυρίως πιάτα: Φιλέτο black code αρωματισμένο ελα-
φρά με τσίλι  συνοδευμένο με άγριο ρύζι και σάλτσα
τεριγιάκι, φιλέτο από λαβράκι Χιλής (μας εξήγησε πως
το ψάρι δεν είναι ακριβώς το δικό μας λαβράκι, ανήκει
όμως στην ίδια οικογένεια) με μους μελιτζάνας και
χαβιάρι μπαλσάμικο. Τέλεια ψημένα, άρτια

εκτελεσμένα στο σύνολο τους, η μόνη μου
παρατήρηση είναι πως οι Ελληνικές θάλασσες
βγάζουν πολύ νοστιμότερα ψάρια. Για να δοκιμάσουμε
και ένα από τα κρέατα του καταλόγου, μας ετοίμασαν
φιλέτο γάλακτος Ολλανδίας, όπως ακριβώς το ζητή-
σαμε ψημένο, συνοδευμένο με πουρέ καρότου και
ψητά λαχανικά. Ένα απλό πιάτο, που η μαεστρία στο
ψήσιμο και η κλασσική σάλτσα κόκκινου κρασιού, μου
θύμισαν τα λίγα και καλά πιάτα μιας άλλης εποχής,
τότε που το γαστρονομικό σκηνικό της Αθήνας  άρχισε
να ανοίγεται στην Γαλλική κουζίνα. 

Ρίχνοντας μια τελευταία ματιά στο μενού και παρόλο
που είχαμε χορτάσει, η λαιμαργία μας «απείλησε» τον
Chef πως στην επόμενη επίσκεψη θα δοκιμάζαμε την
μεγάλη ποικιλία sushi.

Μια επιλογή από τρία  διαφορετικά γλυκά  -
κλασσικό σουφλέ σοκολάτας με παγωτό βανίλια Μα-
δαγασκάρης, φλαν ροδάκινου με παγωτό σύκο και se-
mifreddo από φρούτα του πάθους- ήταν το κλείσιμο
ενός αξέχαστου δείπνου. Όχι, ψέματα σας είπα, με μια
ακόμη margarita στην τελευταία παρέα του Galaxy,
δηλαδή σε εμάς που δεν θέλαμε να τελειώσει αυτή η
βραδιά, είπαμε την «καληνύχτα» μας και με την γεύση
της για αρκετή ώρα στο στόμα μας περπατήσαμε στους
έρημους πια δρόμους της Αθήνας. 

Galaxy Ηilton, μια κλασσική επιλογή, για πολλούς
και διαφορετικούς λόγους. Ένας από αυτούς  -ο κα-
θένας επιλέγει τον δικό του και φτιάχνει την δική του
ιστορία- είναι πως ίσως η Έλλα Φιτζέραλντ  μια καλο-
καιρινή βραδιά, απόλαυσε τον Παρθενώνα από την
ίδια ακριβώς γωνία θέασης με μένα. Δεν ξέρω βέβαια
αν υπήρχε τότε το Galaxy…. Φαντάζομαι όμως πως
θα μουρμούριζε μόλις είδε την θέα από ψηλά:
«Heaven, Ι΄m in heaven…»

]Μπορεί οι εποχές να αλλάζουν, μπορεί η
ζωή μας να γίνεται ολοένα και πιο δύ-

σκολη, μπορεί το σημερινό πρόσωπο της κοι-
νωνίας να μην έχει καμία απολύτως σχέση με
το χθες,  αλλά υπάρχουν οι σταθερές αξίες που
παραμένουν για να μας θυμίζουν το παρελθόν
και να μας στηρίζουν στο παρόν. Οι ανεξάντ-
λητες πηγές ενέργειας, που μας προσφέρουν
ψυχαγωγία και κάνουν το χειλάκι μας να «σκά-
σει» από γέλιο είναι οι ελληνικές ταινίες! 

Ο παλιός ελληνικός κινηματογράφος, η Αλί-
κη Βουγιουκλάκη, η Τζένη Καρέζη, ο Χατζη-
χρήστος, ο Αυλωνίτης, η Βλαχοπούλου, ο Βου-
τσάς και όλα εκείνα τα «παιδιά» που με το πη-
γαίο χιούμορ, τις απλοϊκές ατάκες, τους ρομαν-

τικούς έρωτες «μεγάλωσαν» τρεις γενιές και
εξακολουθούν να ζουν και να «βασιλεύουν»
κερδίζοντας ακόμα και τις καρδιές των παι-
διών μας… Είναι οι δικοί μας  άνθρωποι που
έρχονται μέσα από την τηλεόραση και μας «κα-
τακτούν» στην κυριολεξία. 

Μια τυχαία ανάρτηση στο διαδίκτυο από μια
συνάδελφο, μου έδωσε το έναυσμα να απαν-
τήσω και να συμμετέχω σε ένα διάλογο, που
είχε να κάνει με το ότι πολλοί από τη διαδικτυα-
κή παρέα είχαμε παρακολουθήσει το προηγού-
μενο βράδυ στην τηλεόραση τη «Νεράιδα και
το παλικάρι», τους Βροντάτσηδες και τους
Φορτουνάτσηδες που μάχονταν για το μίσος
και που τελικά νίκησε ο έρωτας των παιδιών

τους. Και βέβαια, «βοηθούσης» και της κακής
κατάστασης των προγραμμάτων των κανα-
λιών, καταλήγουμε στην ελληνική ταινία που τη
βλέπουμε για… χιλιοστή φορά!

Ψάχνοντας λοιπόν για «άλλοθι» κατέληξα
στο ότι την σήμερον ημέραν  οι ελληνικές ται-
νίες είναι ΘΗΣΑΥΡΟΣ! Από υπεύθυνα χείλη ήρ-
θε η επιβεβαίωση ότι η ραχοκοκαλιά του προ-
γράμματος σε κάθε σταθμό περιλαμβάνει
οπωσδήποτε τέτοιες ταινίες, οι εμπορικότερες
των οποίων ανακυκλώνονται. Κάνοντας θεα-
ματικότητες φέρνουν διαφήμιση που αποτελεί
και τη κινητήριο δύναμη καθώς προκύπτουν
έσοδα…  Για παράδειγμα, η ελληνική ταινία που
προβάλλεται από κανάλι το Σαββατόβραδο συ-
νήθως κερδίζει τη μερίδα του λέοντος στην
προτίμηση του κοινού.  Τυχαίο; Όχι βέβαια, η
συνταγή είναι δοκιμασμένη και σίγουρη! Αρκεί
να πούμε ότι ακόμη και μικρά κανάλια κατα-
φέρνουν να ανεβάζουν τη θεαματικότητα τους
με τέτοιες ταινίες.

Μία ακόμη απόδειξη της αξίας του είδους
αυτού του προγράμματος είναι ότι ούτε τα συν-
δρομητικά κανάλια, τα οποία κάνουν επιλεκτι-
κότερες επιλογές, έμειναν απέξω από αυτό τον
ανταγωνισμό, αντίθετα μάλιστα έχουν δημι-

ουργήσει ζώνες οι οποίες περιέχουν μόνο ελ-
ληνικές ταινίες όσο το δυνατόν παλαιότερες και
λιγότερο προβεβλημένες.

‘Ετερον εκάτερον το ότι με τόση ζήτηση το
προϊόν είναι ακριβό. Είναι γεγονός ότι τα
ασπρόμαυρα έργα που ανακυκλώνονται κοστί-
ζουν  10.000 ευρώ για κάθε προβολή, ενώ τα
πιο δημοφιλή και έγχρωμα φτάνουν και τα
15.000.

Πέρα από το πρακτικό κομμάτι δεν πρέπει να
παραβλέψουμε την ιστορική αξία αυτών των
ταινιών, τη σημασία τους ως ντοκουμέντα για
το πώς ήταν η Ελλάδα την μεταπολεμική κυ-
ρίως περίοδο – οι  δρόμοι, τα σπίτια, τα αυτο-
κίνητα… Οι αυλές, οι σκάφες που έπλεναν οι
γυναίκες, η επίπλωση, οι συμπεριφορές και άλ-
λα πολλά αποτελούν τον καθρέφτη μιας επο-
χής  που έζησαν οι παλαιότεροι, οι παππούδες,
οι γονείς μας,  και  με τον πιο γλαφυρό τρόπο
μας οδηγούν σε συμπεράσματα και προβλημα-
τισμούς. Εδώ δεν θα κάνουμε κοινωνικές και
πολιτικές αναλύσεις, οφείλουμε όμως να ανα-
γνωρίσουμε ότι ο παλαιός ελληνικός κινημα-
τογράφος και οι δημιουργοί του αποτελούν ένα
κομμάτι της νεώτερης ιστορίας μας και δι-
καιούνται σεβασμού και της αναγνώρισης. =

ΤΗΣ ΒΟΥΛΑΣ
ΘΕΟΤΟΚΗ

ΜΕ ΤΗ…
ΒΟΥΛΑ

Η Βούλα Θεοτόκη ασχολείται με θέματα της τηλεόρασης και όχι μόνο. Μέσα από την επιτυ-
χημένη της στήλη -με τη βούλα- που την κουβαλάει προίκα σε οποιοδήποτε έντυπο που φι-
λοξενεί την υπογραφή της, ασκεί καλοπροαίρετα κριτική στα κακώς κείμενα των media.

ΓΕΥΣΕΙΣ
ΜΕ ΑΠΟΨΗ

ΤΗΣ ΜΥΡΣΙΝΗΣ
ΛΑΜΠΡΑΚΗ

Cine-θησαυροί

φρέσκο σολομό με σάλτσα μαστίχας, κον-
τοσούβλι κοτόπουλο, νιόκι με γκοργκον-
τζόλα, μακαρούνες με ξύγαλο, ομελέτα
με σύγκλινο... και δύο τρία πιάτα ημέρας...
και... και... και.

Μην φύγετε αν δεν δοκιμάσετε το ch-
eesecake με μέλι. Προσπαθήσαμε δια της
μαιευτικής μεθόδου να μάθουμε πώς γί-
νεται η κρέμα του να είναι τόσο βελού -
δινη αλλά η κομψή οικοδέσποινα δεν ενέ-
δωσε στις πιέσεις και κράτησε επτασφρά-
γιστο το μυστικό. Είναι must όταν πάτε,
μην το ξεχάσετε! Υπάρχει ακόμα τάρτα λε-
μόνι ή  σοκολάτα και χαλβάς σιμιγδα -
λένιος με ξηρούς καρπούς και σφηνάκι
μασκαρπόνε. 

Κρασί λευκό και κόκκινο σε καράφα, σε
σωστή θερμοκρασία και τα δύο. Μικρή η
λίστα των εμφιαλωμένων αλλά δεν ανη-
συχώ. Όλα θα φτιάξουν. Αρκεί που η Χρύ-
σα είναι πάλι εδώ. 
Xrysa Xrysa | Aιολέων 40 
και Καλλισθένους, Άνω Πετράλωνα |
2130356879, 6974141304
|Website | Facebook
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Τι πρέπει να κάνουμε
όταν πέσουμε
θύμα ξυλοδαρμού

Με έναν πρωτότυπο τρόπο ενημερώνει ο ιατροδικαστής
Δρ. Γρηγόρης Λέων το τι πρέπει να πράξουν άμεσα όσοι
πέφτουν θύματα ξυλοδαρμού. Πράγματι ο γνωστός ια-
τροδικαστής και Πρόεδρος της Ελληνικής Ιατροδικαστι-
κής Εταιρίας δημιούργησε ένα infographic που κατευ-
θύνει με απλό τρόπο τα θύματα σε αυτά τα περιστατι-
κά.

ΤΟΥ ΔΡ. ΓΡΗΓΟΡΗ ΛΕΩΝ
Ιατροδικαστής και Πρόεδρος 
της Ελληνικής Ιατροδικαστικής Εταιρίας

]Το πρώτο που πρέπει να κάνει το θύμα που φέρει σοβαρά
τραύματα (ανοιχτά θλαστικά, πιθανά κατάγματα κτλ) είναι

να επισκεφτεί ένα νοσοκομείο για την παροχή πρώτων βοηθει-
ών και εξετάσεων. Στη συνέχεια εάν πρόθεση είναι να κατατε-
θεί άμεσα μήνυση εναντίον του θύτη, πρέπει να επισκεφτεί το
πλησιέστερο αστυνομικό τμήμα. Εκεί εάν ο τραυματισμός έχει
προκαλέσει τουλάχιστον επικίνδυνη σωματική βλάβη, η όλη
διαδικασία γίνεται αυτεπάγγελτα και δίνεται εντολή για ιατρο-
δικαστική εξέταση σε ένα δημόσιο ιατροδικαστή που ορίζει το
τμήμα. Εάν οι βλάβες κρίνονται ελαφρότερες, πρέπει να προ-
ηγηθεί κατάθεση μήνυσης από το θύμα με καταβολή του αντί-
στοιχου παράβολου και να ακολουθήσει η έκδοση εντολής ια-
τροδικαστικής εξέτασης. Εάν το θύμα αποφασίσει τελικά ότι δεν
θέλει να ακολουθήσει τις παραπάνω διαδικασίες, τότε θα πρέ-
πει άμεσα να επισκεφτεί ένα νόμιμο ιατροδικαστικό ιατρείο για
την πιστοποίηση των σωματικών βλαβών. 

Η άμεση επίσκεψη σε ένα νόμιμο ιατροδικαστικό ιατρείο
πρέπει να γίνεται και στην περίπτωση που το θύμα θέλει να
εξαντλήσει το χρονικό περιθώριο των 3 μηνών, που έχει
δικαίωμα για την υποβολή μηνύσεως. Σε αυτή την περίπτωση,
προφανώς το θύμα δεν επισκέπτεται το αστυνομικό τμήμα,
πραγματοποιεί όμως την πιστοποίηση των σωματικών βλαβών
σε ιατρείο. Συνεπώς ο παθών έχει ένα έγκυρο και ισχυρό πιστο-
ποιητικό, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιήσει όταν το αποφασίσει. 

Είναι σημαντικό τη δύσκολη στιγμή που πέφτει κάποιος θύμα
σωματικής κακοποίησης να γνωρίζει πως πρέπει να κινηθεί.
Μόνο με σωστές κινήσεις ο παθών αφενός θα εξασφαλίσει τα
νόμιμα δικαιώματά του και αφετέρου δεν θα κινδυνεύει να γίνει
θύμα για δεύτερη φορά. Γιατί οι λάθος κινήσεις από τη μεριά
του θύματος σε συνδυασμό με έξυπνες κινήσεις από τη μεριά
του θύτη είναι πιθανόν να οδηγήσουν τον πρώτο σε δυσάρεστες
δικαστικές περιπέτειες.  

ΤΗΣ ΑΝΘΗΣ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ

]Η ψωρίαση είναι χρόνιο νόσημα πολλών μορφών με
υφέσεις και εξάρσεις, το οποίο αφορά το 3% του γενικού

πληθυσμού. Όπως ανέφερε η καθηγήτρια Δερματολογίας -
Αφροδισιολογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών κα Χριστίνα Αν-
τωνίου  στο πλαίσιο του 25ου Πανευρωπαϊκού Συνεδρίου Δερ-
ματολογίας που έγινε πρόσφατα στη Βιέννη, ψωρίαση δεν
υπάρχει μόνο στο δέρμα αλλά και κάτω από αυτό, όπου υπάρ-
χει συστηματική φλεγμονή και έτσι ο ασθενής μπορεί στη συ-
νέχει να παρουσιάσει ψωριασιακή αρθρίτιδα.

Η θεραπεία δεν είναι ποτέ ίδια για όλους τους ασθενείς, κά-
θε ένας είναι μια ξεχωριστή περίπτωση λόγω των μορφών και
την έκταση που παρουσιάζει, τόνισε η κα Αντωνίου και γι αυτό
όπως είπε, ο θεράπων ιατρός πρέπει πρωτίστως να ταξινομή-
σει τη μορφή και στη συνέχεια να καταλήξει σε θεραπεία. Στη
θεραπεία ισχύει ο κανόνας του 10 όπου πάνω από αυτό το
νούμερο κατατάσσεται πλέον ο ασθενής στη μορφή που είναι
πολύ βαριά.

ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΤΟΜΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΩΡΙΑΣΗ ΚΑΙ 
ΤΗΝ ΨΩΡΙΑΣΙΚΗ ΑΡΘΡΙΤΙΔΑ

Όπως ανέφερε η καθηγήτρια κα Αντωνίου, τα τελευταία
χρόνια έχει αλλάξει η αντιμετώπιση της ψωρίασης. «Η φαρέτρα
μας είναι πιο πλούσια από ποτέ» είπε χαρακτηριστικά και συ-
νέχισε. «Η απρεμιλάστη είναι ένας εκλεκτικός αναστολέας ο
οποίος διευκόλυνε τη ζωή των ασθενών. Δρα ενδοκυτταρικά
αναστέλλοντας το ένζυμο φωσφοδιαστεράση και έτσι ρυθμίζει
τις κυττοκίνες.»

Η απρεμιλάστη είναι μια νέα, ελπιδοφόρα και εξαιρετικά ση-
μαντική δραστική ουσία, ένας εκλεκτικός αναστολέα της PDE4,
η οποία αξίζει να σημειωθεί, είναι η πρώτη από του στόματος
θεραπεία που λαμβάνει έγκριση για ασθενείς με ψωρίαση τα
τελευταία 20 χρόνια και η πρώτη από του στόματος θεραπεία
που λαμβάνει έγκριση για την ψωριασική αρθρίτιδα τα τελευ-
ταία 15 χρόνια.

Η απρεμιλάστη είναι φάρμακο της εταιρείας Celgene που
στην Ελλάδα εκπροσωπείται από την GENESIS Pharma.
Έχει δοκιμαστεί στην ψωρίαση κατά πλάκας γιατί αυτή είναι
η τυπική μορφή ψωρίασης σε πολλές κλινικές μελέτες,
όμως αξίζει να σημειωθεί ότι η παρουσίαση της στον τομέα
της θεραπείας θα είναι πολύ σημαντική στο μέλλον καθώς
οι μελέτες για το συγκεκριμένο αναστολέα διευρύνονται
και σε άλλα θεραπευτικά πεδία. Όπως σημείωσε η κα Αν-
τωνίου, η απρεμιλάστη θεωρείται από τους ερευνητές το
κατάλληλο θεραπευτικό «μέσο» και για άλλα αυτοφλεγμο-
νώδη νοσήματα όπως έχουν χαρακτηρισθεί. 

Συγκεκριμένα, η απρεμιλάστη είναι η πρώτη θεραπεία της
Celgene στον τομέα των Αυτοάνοσων-Φλεγμονοδών νό-
σων. Ωστόσο, όπως ανέφερε, εκτός από τις δύο ενδείξεις
που πήρε αυτή τη στιγμή η Celgene μελετά την απρεμιλάστη
και για άλλες θεραπευτικές περιοχές, όπως η νόσος του Be-
chet (Αδαμαστιάδη), ο λύκος, η ελκώδης κολίτιδα, η νόσος
του Crohn και η ατοπική δερματίτιδα.

Αναφορικά με τη συνολική δράση της απρεμιλάστης όπως
είπε η καθηγήτρια, οι συνοσηρότητες είναι το μεγάλο «αγκάθι»
στην αντιμετώπιση της κάθε νόσου. Οι συνοσηρότητες οφεί-
λονται στη συστηματική φλεγμονή και αν ένα φάρμακο στα-
ματάει αυτή τη φλεγμονή, τότε δεν θα εξελιχθεί η νόσος.

Η απρεμιλάστη είναι απόλυτα ασφαλής για τον ασθενή κα-
θώς, δεν είναι νεφροτοξικό φάρμακο όπως άλλα και συνεπώς

ο ασθενής δεν χρειάζεται να κάνει τακτικά εξετάσεις ηπατο-
λογικές κ.λπ.

Η δόση των 30mg πρωί - βράδυ είναι η ενδεδειγμένη και σ’
αυτήν ανταποκρίνονται μεγάλο ποσοστό ασθενών.

Η απρεμιλάστη πήρε έγκριση σε δύο θεραπευτικές εν-
δείξεις:

Για τη θεραπεία της μέτριας έως σοβαρής χρόνιας κατά πλά-
κας ψωρίασης σε ενήλικες ασθενείς οι οποίοι δεν ανταποκρί-
θηκαν, ή έχουν κάποια αντένδειξη, ή εμφάνισαν μη ανοχή σε
άλλη συστημική θεραπεία, συμπεριλαμβανομένης της κυκλο-
σπορίνης, της μεθοτρεξάτης ή του ψωραλενίου και της υπε-
ριώδους ακτινοβολίας Α (PUVA).

Ως μονοθεραπεία ή σε συνδυασμό με Τροποποιητικά της
Νόσου Αντιρρευματικά Φάρμακα (DMARDs), για τη θεραπεία
της ενεργού ψωριασικής αρθρίτιδας (PsA) σε ενήλικες ασθε-
νείς οι οποίοι είχαν ανεπαρκή ανταπόκριση ή εμφάνισαν μη
ανοχή σε προηγούμενη θεραπεία με DMARD. 

Όπως παρατηρήθηκε σε όλες τις κλινικές μελέτες Φάσης ΙΙΙ,
η απρελιμάστη δεν έδωσε σοβαρές ανεπιθύμητες αντιδράσεις.
Οι πιο συχνά αναφερθείσες ήταν διάρροια, ναυτία, λοίμωξη
του ανώτερου αναπνευστικού και κεφαλαλγία. Οι αντιδράσεις
από το γαστρεντερικό ήταν κατά κύριο λόγο ήπιας έως μέτριας
βαρύτητας, ενώ μόνο το 0,3% των περιστατικών διάρροιας και
το 0,3% των περιστατικών ναυτίας που αναφέρθηκαν ήταν
βαριάς μορφής. Σύμφωνα με τους ειδικούς, οι ανεπιθύμητες
αντιδράσεις παρουσιάστηκαν εντός των πρώτων 2 εβδομά-
δων θεραπείας και στις περισσότερες περιπτώσεις υποχώρη-
σαν εντός 4 εβδομάδων. Συνολικά, οι περισσότερες ανεπιθύ-
μητες αντιδράσεις θεωρήθηκαν ήπιας ή μέτριας βαρύτητας.

Το σημαντικό εύρημα των μελετών, είναι ότι οι ασθενείς όχι
απλά ανταποκρίθηκαν στη θεραπεία, αλλά και διατήρησαν αυ-
τή την καλή ανταπόκριση έως και 52 εβδομάδες.

ΑΚΙΝΔΥΝΗ Η ΑΠΡΕΜΙΛΑΣΤΗ
ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΕΓΚΥΕΣ
Το σημαντικό σημείο ωστόσο, στο οποίο στάθηκε η κα
Αντωνίου είναι οι περιπτώσεις των εγκύων. Όπως είπε,
όταν το φάρμακο το λαμβάνει μια γυναίκα και μείνει κατά
λάθος έγκυος δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα και δεν
χρειάζεται να διακό-
ψει την εγκυμοσύνη
της απλά, κατά τη
διάρκεια της εγκυμο-
σύνης θα σταματήσει
να το λαμβάνει κα-
θώς και κατά τη διάρ-
κεια του θηλασμού
και στη συνέχεια
μπορεί να μπει και
πάλι στη θεραπεία
της. Το ίδιο συμβαίνει
και στις περιπτώσεις
που ο ασθενής είναι
ο σύντροφος και μείνει έγκυος κατά λάθος η γυναίκα. Με
άλλες θεραπείες το σπέρμα παρουσιάζει πρόβλημα με
την απρεμιλάστη όμως δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα
στο σπέρμα και κατά συνέπεια στο βρέφος.

Σύμφωνα με τους ειδικούς ωστόσο πολλές εγκυμο-
νούσες καταπολεμούν την ψωρίαση με την εγκυμοσύνη
άγνωστο για ποιο λόγο. Όπως λένε χαρακτηριστικά, σπά-
νια μια έγκυος θα παρουσιάσει έξαρση της νόσου.
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ΥΠΟΓΡΑΦΕΙ
Η ΑΝΘΗ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥΝΕΑ ΥΓΕΙΑΣ  και OMOΡΦΙΑΣ

]Τα Εργαστήρια Vichy μετά από 14 χρόνια
ερευνών, δημιούργησαν τη νέα σειρά Ne-

ovadiol με Σύμπλοκο Αναπλήρωσης, την από-
λυτη σύνθεση που μιμείται τη δρά-
ση της ορμόνης DHEA, μιας πολύ
σημαντικής ορμόνης για νεανική
επιδερμίδα, και αντιμετωπίζει τα
συμπτώματα της επιδερμίδας κατά
την εμμηνόπαυση. Αποτελείται από
Ιαματικό Νερό της Vichy μαζί με
ένα μοναδικό συνδυασμό 5 δερ-
ματολογικών δραστικών συστατι-
κών (Υαλουρονικό Οξύ, Hedione,
Hepes, Hydrovance και μια άνευ
προηγουμένου υψηλή συγκέν-
τρωση Pro-Xylane) που οδήγησε στη νέα Κο-
σμητολογία Αναπλήρωσης με αποτελεσματικό-
τητα σε όλους τους βασικούς δείκτες νεότητας
της επιδερμίδας.
Χαρίζει πιο πυκνή και ελαστική επιδερμίδα,
ανάπλαση του περιγράμματος και μείωση της
χαλάρωσης του προσώπου, ενώ η λάμψη και η
ομοιογένεια αποκαθίστανται.

Η συγκέντρωση Pro-Xylane δρα στο κολλα-

γόνο I και στο κολλαγόνο III, που αποτελούν πη-
γές σφριγηλότητας και πυκνότητας, στο πάχος
της επιδερμίδας μέσω αύξησης της σύνθεσης

των γλυκοζαμινογλυκανών
(GAG), ενώ ταυτόχρονα μειώνει
τις καφέ κηλίδες, καθώς δρα
στους οινοβλάστες. Η επιδερμί-
δα αποκαθίσταται σε όλα τα επί-
πεδα, “γεμίζει” και μέσα σε 4 μέ-
ρες γίνεται πιο σφριγηλή κατά
22%. Η απολέπιση ρυθμίζεται, η
κυτταρική ανανέωση ευνοείται,
η όψη της επιδερμίδας αλλάζει
και αντιμετωπίζεται δραστικά η
τραχύτητά της, χάρη στο δραστι-

κό συστατικό Hepes, γνωστό για τις στοχευμέ-
νες απολεπιστικές του ιδιότητες. 7 ημέρες μετά,
η επιδερμίδα ενυδατώνεται κατά 94% και γί-
νεται πιο λεία με αποτέλεσμα να είναι πιο σφρι-
γηλή, άνετη και απαλή χάρη στο Υαλουρονικό
Οξύ και στο δραστικό συστατικό Hydrovance.
Το Hedione αυξάνει τη φυσική παραγωγή λιπι-
δίων, με αποτέλεσμα η επιδερμίδα να έχει με-
γαλύτερη άνεση και ελαστικότητα.

«FIRST INSTINCT» ΓΙΑ ΑΝΔΡΕΣ ΜΕ  ΑΚΑΤΑΜΑΧΗΤΗ ΕΛΞΗ

]O Οίκος Abercrombie & Fitch είναι στην ευχάριστη θέση να σας παρουσιάσει το νέο του
άρωμα ‘First Instinct’, που δημιουργήθηκε αποκλειστικά σε

συνεργασία με την εταιρία InterParfums.  
Εμπνευσμένο από την πρώτη στιγμή έλξης, όταν οι κόσμοι δύο

ανθρώπων συγκρούονται και η σπίθα ανάβει, το ‘First Instinct’ εί-
ναι η αποτύπωση αυτής της σπινθηροβόλας πρώτης ματιάς και
της αμοιβαίας έλξης που γεννιέται αμέσως. Τα συναισθήματα αυ-
τής της πρώτης στιγμής δεν περιγράφονται με λόγια, ούτε  μπορεί
να τα προβλέψει κανείς. 

Ο άνδρας που φοράει το ‘First Instinct’ είναι ανεπιτήδευτα αι-
σθησιακός, γεμάτος αυτοπεποίθηση και δεν φοβάται να εκφράσει
τα συναισθήματά του. Ριψοκίνδυνος, είναι σίγουρος ότι θα σε αιχ-
μαλωτίσει με την ενέργειά του και την αυθόρμητη γοητεία του.  Το
‘First Instinct’ θα μεταφέρει τον ίδιο και τη σύντροφό του πίσω στο χρόνο, σ’ εκείνη τη μαγική
στιγμή που ένιωσαν για πρώτη φορά τη χημεία να τους ενώνει και τη σπίθα ν ’ανάβει ανάμεσά
τους. 

Με βάση από άμπαρο και musk,  αρωματικό πιπέρι στις νότες καρδιάς και τζιν με τόνικ και
πεπόνι στις νότες κορυφής, το ‘First Instinct’ είναι ένα σύγχρονο ανδρικό άρωμα.

Με καταβολή την κληρονομιά του Οίκου Abercrombie & Fitch, η συσκευασία επιδεικνύει
μεγάλη προσοχή στη λεπτομέρεια. Στο καθαρό σχήμα του μπουκαλιού προβάλλεται ένα μο-
ναδικό σχεδιαστικό στοιχείο χάρη στην κυματιστή επιφάνεια και στις δύο όψεις, ενώ το διαυγές
γυαλί επιτρέπει να φανεί το διακριτικό γαλάζιο-γκρι χρώμα του αρώματος.  Τα ασημί μεταλλικά
στοιχεία, που διακοσμούν το εύχρηστο ανάγλυφο καπάκι, καθώς και η επιμεταλλωμένη πλάκα
με το λογότυπο της μάρκας στη μία πλευρά του μπουκαλιού, δίνουν στη συσκευασία μία έντονη
προσωπικότητα. 

]Το ευτύχημα είναι ότι οι περισσότεροι έχουν επι-
στρέψει στην καθημερινότητά τους με τη θετική

ενέργεια που απέκτησαν στις καλοκαιρινές διακοπές,
ειδικά αν ασχολήθηκαν με κάποιο άθλημα ή θαλάσσιο
σπορ. Η άσκηση δυναμώνει τον οργανισμό και τονώ-
νει το ανοσοποιητικό, ενώ το θαλασσινό νερό είναι
το καλύτερο φάρμακο για τα νοσήματα του ανώτερου
αναπνευστικού, είτε είναι λοιμώξεις είτε χρόνια προ-
βλήματα όπως η αλλεργική ρινίτιδα.

Παρότι όμως η θωράκιση του οργανισμού με τη βοή-
θεια της άσκησης και την επαφή με τη θάλασσα είναι
πολύ σημαντική, μόνη της δεν αρκεί για την προστασία
από τις επερχόμενες ιώσεις. Η άσκηση πρέπει να συ-
νεχιστεί και το χειμώνα. Ο Οκτώβριος είναι η καλύτερη
εποχή για να αρχίσει κανείς ένα άθλημα, χορό ή γυμνα-
στήριο, μόνος ή μαζί με τα παιδιά του τα οποία επίσης
έχουν ανάγκη την γυμναστική έπειτα από την ανάπαυλα
του καλοκαιριού» τονίζει η ειδικός. Με την άθληση όχι
μόνο ενδυναμώνουμε το ανοσοποιητικό μας, αλλά απο-
κομίζουμε τεράστια οφέλη στη σωματική και την ψυχική
υγεία.

Η διατροφή επίσης παίζει πολύ σημαντικό ρόλο, διότι
βοηθά στον περιορισμό της νοσηρότητας και στην αν-
τιμετώπιση των συμπτωμάτων των ιώσεων, χωρίς βέ-
βαια να υποκαθιστά άλλες μορφές θεραπείας. 

Η απώλεια βάρους, η ένταξη αντιοξειδωτικών τρο-
φών, Ω3 λιπαρών οξέων και προβιοτικώνστη διατροφή
και γενικά η υιοθέτηση ενός μεσογειακού μοντέλου
διατροφής, με έμφαση στην κατανάλωση φρέσκων
φρούτων και λαχανικών, ξηρών καρπών, ψαριών,
οσπρίων και μικρής ποσότητας κρεατικών και γαλα-
κτοκομικών, θωρακίζει τον οργανισμό και είμαστε λι-
γότερο ευάλωτοι στις ιώσεις. Επιπλέον, αποτρέπει σε
σημαντικό βαθμό την ανάπτυξη αλλεργιών. 

Η εμφάνιση ύποπτων συμπτωμάτων, πάντως, όπως
η καταρροή, ο βήχας, το μπούκωμα και ο πονόλαιμος,
δεν πρέπει να οδηγεί αυτομάτως στην εικασία ότι το
άτομο πάσχει από ίωση. Είναι πολύ πιθανό να “κουβα-
λάει” κάποια ασθένεια από το καλοκαίρι, όπως μία λα-
ρυγγίτιδα λόγω της παρατεταμένης κατανάλωσης
κρύων ροφημάτων, την κατάχρηση αλκοόλ, την αυξη-
μένη έκθεση στον καπνό των τσιγάρων ή στα air-con-

ditionκ.ά.Επομένως αν εμφανιστούν ύποπτα συμπτώ-
ματα, το άτομο πρέπει να αποφύγει να κάνει μόνο του
διάγνωση ή να σπεύσει να πάρει αντιβιοτικά χωρίς συν-
ταγή γιατρού. Αυτό που πρέπει να κάνει, αν η διάρκεια
των συμπτωμάτων είναι πάνω από 3 ημέρες και
μάλιστα υπάρχει επιδείνωση, είναι να απευθυνθεί στο
γιατρό προκειμένου να λάβει την κατάλληλη αγωγή.

Κάποια συμπτώματα εξάλλου που στην αρχή μοι-
άζουν με κρυολόγημα, μπορεί να υποκρύπτουν μία
έξαρση αλλεργικής ρινίτιδας, οπότε χρειάζεται εντελώς
διαφορετική θεραπεία. Επιπρόσθετα, ένα κοινό κρυο-
λόγημα μπορεί να προκαλέσει επιπλοκές από τα
ιγμόρεια, τα αυτιά ή και τους βρόγχους και να χρειαστεί
πιο ειδική αγωγή. Ο ωτορινολαρυγγολόγος ιατρός, ως
ειδικός στο ανώτερο αναπνευστικό σύστημα το οποίο

χαρακτηρίζεται από την ενδοεπικοινωνία των οργάνων
του, μπορεί με τον ενδοσκοπικό έλεγχο με τα εύκαμπτα
ή άκαμπτα ενδοσκόπια να αποκομίσει μία σαφή εικόνα
και να χορηγήσει την κατάλληλη θεραπεία.

Τον μεγαλύτερο κίνδυνο για επιπλοκές αντιμετωπί-
ζουν ασθενείς με στραβό ρινικό διάφραγμα, χρόνια ρι-
νίτιδα, ιγμορίτιδα, πολύποδες ή άσθμα. Αυτός είναι ένας
ακόμα λόγος που δεν πρέπει να αμελούνται τα προ-
βλήματα της μύτης αλλά να αντιμετωπίζονται με τις κα-
τάλληλες μεθόδους. Εάν απαιτείται χειρουργική αντι-
μετώπιση, μπορεί να γίνει με τις νέες, ενδοσκοπικές τε-
χνικές με τη χρήση κάμερας και πλοήγησης (navigation)
που προσφέρουν ανώδυνη μετεγχειρητική επούλωση
και άμεση επιστροφή στις καθημερινές δραστηριότη-
τες.

ΣΤΗΝ ΕΜΜΗΝΟΠΑΥΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑ, 
ΕΠΙΔΕΡΜΙΔΑ ΓΕΜΑΤΗ ΝΕΟΤΗΤΑ ΞΑΝΑ

Με την έλευση του φθινοπώρου μπαίνουμε σε περίοδο έξαρσης των ιώσεων του ανώτερου
αναπνευστικού και των κρυολογημάτων που οφείλονται στην αλλαγή του καιρού και στο συγ-
χρωτισμό με άλλα άτομα σε κλειστούς χώρους, όπως τα γραφεία, οι σχολικές αίθουσες και τα
μέσα μαζικής μεταφοράς. Πιο ευάλωτα σε αυτές είναι τα μικρά παιδιά, τα οποία έχουν αδύναμο
ανοσοποιητικό και λόγω της ηλικίας τους δεν έχουν μάθει ακόμα να τηρούν τους κανόνες
υγιεινής, αλλά και οι ηλικιωμένοι που συχνά πάσχουν από χρόνια προβλήματα υγείας που εξα-
σθενούν τον οργανισμό τους και επιβαρύνουν την αναπνευστική λειτουργία τους.

ΓΡΑΦΕΙ Η ΔΡ. ΑΝΑΤΟΛΗ ΠΑΤΑΡΙΔΟΥ, MD, Χειρουργός Ωτορινολαρυγγολόγος Κεφαλής
& Τραχήλου, Επιστημονική Συνεργάτης του Νοσοκομείου Υγεία

Για να προστατευθείτε από τις ιώσεις της εποχής,
ακολουθήστε τις πρακτικές συμβουλές που ακολουθούν:

o Βάλτε την άσκηση στη ζωή σας, τουλάχιστον τρεις φορές την εβδομάδα
oΝα τρώτε καθημερινά περισσότερα φρούτα και λαχανικά και να περιορίσετε την κατανάλωση

κρέατος
oΝα κάνετε τακτικά πλύσεις της μύτης με ειδικές συσκευές ή φυσιολογικό ορό, σύμφωνα με τις

οδηγίες του γιατρού σας όταν υπάρχει επίμονο μπούκωμα και πολλές εκκρίσεις.
oΝα διδάξετε στα παιδιά σας κάποιες βασικές κινήσεις με τις οποίες μπορούν να προστατευτούν

από τις ιώσεις στο σχολείο και τον παιδικό σταθμό, όπως να πλένουν τακτικά τα χέρια τους, να βάζουν
το χέρι τους μπροστά στο στόμα όταν βήχουν και μετά να πλένουν τα χέρια τους, να μην πίνουν από
τα μπουκάλια άλλων παιδιών και να αποφεύγουν να ακουμπούν το πρόσωπό τους. 

oΟι ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού (παιδιά, ηλικιωμένοι, άτομα με εξασθενημένο ανοσοποιητικό
σύστημα/ανοσοκατασταλμένοι ασθενείς) πρέπει να απευθύνονται στον οικογενειακό τους γιατρό,
ώστε αν υπάρχει ένδειξη να εμβολιαστούν.




